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ENGLISH Original instructions

Model: BCL31R1
Cordless Mini Ratchet
OPERATING INSTRUCTIONS

A WARNING ADVERTISSEMENT:

ALWAYS READ
|||| INSTRUCTIONS BEFORE WEAR HEARING PROTECTION

USING POWER TOOLS

ALWAYS WEAR AVOID PROLONGED
SAFETY GLASSES % EXPOSURE TO VIBRATION

1. GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference! The term “power
tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

1. Work area safety
a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
b. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.
c. Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2. Electrical safety

a. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

c. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.
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Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

f. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use

aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the fastener may contact hidden wiring or its own
cord. Fasteners contacting a “live” wire may make exposed metal parts of
the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

Personal safety
a.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment

of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energizing power tools that have the switch on invites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. Awrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelers. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewelers or long hair can be caught in moving parts.

g. If devices are provided for the connection of dust extraction and

collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust related hazards.

4. Power tool use and care

a.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.



b. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

c. Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e. Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

f. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

5. Battery tool use and care

a. Recharge only with the charger specified by the manufacturer.

A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

b. Use power tools only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

c. When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

d. Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

6. Service
a. Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.



2. PRODUCT SAFETY INSTRUCTIONS

. To ensure the designed operational integrity of power tools, do not remove
installed cover or screws.

. Use your tool at lower input than specified on the nameplate, otherwise, the
finish may be spoiled and working efficiency reduced by motor overload.

. Do not wipe plastic parts with solvent. Solvents such as gasoline, thinner,
benzene, carbon tetrachloride, alcohol, ammonia and oil containing chloric
annex may damage and crack plastic parts. Do not wipe them with such
solvent. Wipe plastic parts with a soft cloth lightly dampened with soap water.

. Use clamps or other practical way to secure and support the work piece to a
stable platform. Holding the work by hand or against your body is unstable
and may lead to a loss of control.

. Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your
model. Accessories that may be suitable for one tool may create a risk of
injury when used on another tool.
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3. IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR CHARGER & BATTERY PACK
1. Caution: To reduce risk of injury, charge only specific type rechargeable

battery packs. Other types of battery packs may burst causing personal injury
and damage.

. Before using charger, read all instructions and cautionary markings on battery
packs and chargers.
. Do not expose charger to rain or snow.
. To reduce the risk of damage to electric plug and cord, pull by plug rather than
cord when disconnecting charger.
. Use of an attachment not recommended or sold by the charger manufacture
may result in a risk of fire, electric shock, or injury to persons.
6. Make sure cord is located so that it will not be stepped on, tripped on, tripped
over, or otherwise subjected damage or stress.
. Do not operate charger with damaged cord or plug. Replace them
immediately.
8. Do not operate charger if it has received a sharp blow, been dropped, or
otherwise damage in any way, take it to qualified center.
9. To reduce risk of electric shock, unplug charger from outlet before attempting
any maintenance or cleaning. Turning off controls will not reduce this risk.
10. Do not disassemble charger or battery pack, take it to a qualified service

center while repair is required. Incorrect reassembling may result in a risk of
electric shock or fire.
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4. ADDITIONAL SAFETY RULES FOR CHARGER & BATTERY PACK

1. Do not charge battery pack when temperature is below 0°C (32°F) or above
40°C (104°F).

2. Do not attempt to use a set-up transformer, an engine generator or DC power
receptacle.

3. Do not allow anything to cover or clog the charger vents.

4. Always cover the battery pack terminals with the battery pack cover when the
battery pack: is not used.

5. Do not short the battery pack.

6. Do not touch the terminals with any conductive material.

7. Avoid storing battery pack in a container with other metal objects such as
nails, coins, etc.

8. Do not expose battery pack to water or rain, A battery pack short can use
large current flow, overheating, possible burns and even a breakdown.

9. Do not store the machine and battery pack in locations where the temperature

may reach or exceed 50°C (122°F).

10. Do not incinerate the battery pack even if it is severely damaged or
completely worn out. The battery pack can explode in a fire.

11. Be careful not drop, shake or strike battery pack.

12. Do not charge inside a box or container of any kind. The battery pack must
be placed in a well ventilated area during charging.

13. Do not leave batteries unused for extended period of time. Recharge the
battery every 3~6 months and bring Li-lon battery to 40~80% charge level
before storage.

14. Li-lon batteries are sensitive to high temperature and should be kept in a
cool, dry and out of direct light exposure. Ideal temperature for operation and
storage is below 25°C (77°F).

15. For extension of the battery lifetime, the lithium-ion battery is designed with
the protection function to stop the output.

In the case of described below, when using this product, even if you are

pulling the switch, the motor may stop.

This is not malfunction but the result of protection function.

¢ \When the battery power remaining runs out, the motor stops.

e [f the tool is overloaded, the motor may stop.

In this case, release the switch of tool and eliminate causes of
overloading. After that you can use it again.

e [f the battery is overheated under overload work, the battery power may
stop. In this case stop using the battery and let the battery cool. After that
you can use it again.

16. This product is designed with low voltage protection, which prevents the tool
from over discharging and prolongs battery’s lifespan.
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5. SPECIFIC SAFETY RULES AND/OR SYMBOLS

RAEE . RECYCIE E Do not throw in Garbage
@ .................... Class Il Tool G Indoor use only
@ Do not incinerate and put the battery & Do not recharge if the battery is broken
v O fir@ .. or damaged
@ .. Do not wet A . RiSK OF electric shock
a.c........ Alternating Current d.c. ... Direct Current
W . o Watts Vo Volts
Hertz /min ..... Revolutions or Reciprocations per Minute
Kg ... Kiograms mm ... Milimeter
kg-cm.... Kilograms - Centimeter ft-lb ... Foot-Pound

6. FEATURE

Forward/Reverse Switch
Square drive
2 3 3. Main Switch

7. OPERATING INSTRUCTIONS

Removing or Installing Battery Pack
L. 1. Always switch off the machine before insertion or removal of the
— battery pack.
| 2. To remove the battery pack, push the button on the battery pack and
==} ﬁ pull the tool unit from the battery pack in the direction.
=0 2 3. To insert the battery pack, align the tool unit slides with the battery
| pack sliding groove and push the tool unit into place.
1 1 The tool unit can be slide into battery pack in two directions.
% . 4. Do not force the battery pack in sliding it into tool unit. If the battery
VI e | pack does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

Charging the Battery Pack
1. Plug the fast charger into the power source.
2. Slide the battery pack into the charger as the arrow direction shown on the charger.

3. Push the battery pack into place and make sure the red light on the charger is “ON”. The
battery pack is now starting the charging cycle.

4. After finish the charging cycle, the light will turn into green. The battery pack is now ready
for use.
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5. Your new battery pack is not charged. You need to charge it before
use.

6. Always use the specified charger to charge the battery. When the
battery pack is inserted into the charger correctly, the red light will
come on and charging will begin.

7. When you charge a new battery pack or a battery pack which has not
been used for a long period, it may not accept a full charge. This is a
normal condition and does not indicate a problem. You can recharge
the battery pack fully after discharging it completely a couple of times.

8. Unplug the charger from the power source after finish the charge.

9. Please remove the battery from the unplugged charger for storage.

The LED Light on the Charger

='g=' Power On (Green light flashes slowly)

m @ Battery Low (Red light stays illuminated)

% Battery charged 80% (Green light flashes rapidly)

m @ Battery charged 100% (Green light stays illuminated)

Eﬂj::"’g" Battery Pack temperature is too hot or too cold (Red light flashes slowly)

[?3e® (712  Battery Pack malfunction (Red and Green lights stay illuminated)

Battery Pack LED Indication Function (Optional)

The Battery Pack has a “SW” button and 4-step green LEDs for indicating remaining capacity
status. The fuel gauge green LED will indicate when the “SW” button is momentarily pressed.

Remaining Capacity LED Indication RC Status

LED 1 (green) 2] 0%-25% @ O 00O
LED 1, 2 (green) B 26%50% 5 E8H8
LED 1, 2, 3 (green) B 51%75% %
LED 1, 2, 3, 4 (green) B 76%100% [ J

A WARNING

1. Charger is plugged into a 100-240V a.c outlet only.

2. If the battery pack is too hot or too cold, the charger will not fast charge the battery pack
and the red Indicator light is “blinking”. When the battery pack temperature returns to
between 0°C (32°F) and 50°C (122°F), The charger will automatically begin charging.

3. If both red and green indicator lights are “ON” the battery pack either does not comply or is
defective. Please contact your retailer.

4. Do not charge the battery pack in the rain, snow or high temperature environment.

5. Do not charge battery pack when environment temperature is below 0°C (32°F) or above
40°C (104°F)

6. While charge the cool battery pack (below 0°C) in the warm indoor, keep the battery pack in
the room for one hour to warm up before starting the battery pack.

7. Remove the plug after finishing the charge.

8. The charger should be cooled at least one hour after continue charging three times.

9. Do not use generator for charging the battery pack.
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8. TOOL OPERATION
Tightening the bolt or nut

1.

2.
3.

Select the forward / reverse switch
to “forward” position.

Press socket onto the square drive.

Push on main switch to start the
tool. The tool has a build in overload
device to cut off the power once the
tool reaches its maximum torque.
This is to protect the motor in the
tool if over load and end user’s wrist
from harm by the tool motion.

. This tool can also be used manually

after the bolt is tightened.

Loosening the bolt or nut

1.

w N

Select the forward / reverse switch
to “reverse” position.

. Press socket onto the square drive.
. Push on main switch to start the tool.

Forward poition Reversposition
for tighten for loose

Yy
] SN )®

B ]
Main switch

Turn the bolt manually 1~2 turns if the tool can not release the bolt initially.

9. SPECIFICATIONS

VIO ... .BCL31R1
SWILCR . Variable speed switch
VOB ... 12V d.c
NO-LOAA SPEEQ...........oooooioiiioeeeeeeeessseseees s ..0~220 r.p.m. (/min)
MaX. TOFQUE.......oooooooooecccctttttettstssceceeennssseseeee e 581 kg-cm /57 N.m / 42 ft-Ib
SQUANE DIFIVE SIZE......oooooeee e 1/14”
TOOI WBIGNT ... 0.77 kg
Battery WEIGNT ........ooooooooooe s 0.185 kg

Charging Time
BCL31C1: 12V -2.0Ah...cccccc......

.............. .35-40 minutes

Minutes Auto Cut-Off Charging Time (approximately)

The charging time may vary from the battery life and room temperature.

10. DISPOSAL

IMPORTANT INFORMATION FOR CORRECT DISPOSAL OF THE PRODUCT
IN ACCORDANCE WITH EC DIRECTIVE 2002/96/EC.
At the end of its working life, the product must not be disposed of as urban

waste.

B If must be taken to a special local authority differentiated waste collection
centre or to a dealer providing this service.

Disposing of a household appliance separately avoids possible negative consequences
for the environment and health deriving from inappropriate disposal and enables

the constituent materials to be recovered to obtain significant savings in energy and
resources. As a reminder of the need to dispose of household appliances separately, the
product is marked with a crossed-out wheeled dustbin.
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Malli: BCL31R1
Johdoton Pienoisraikkaavain
KAYTTOOHJEET

A VAROITUS:

LUE OHJEET AINA ENNEN
|||| SAHKOTYOKALUJEN KAYTA KUULOSUOJAIMIA

KAYTTOA

KAYTA AINA VALTA PITKAA ALTISTUSTA
SILMASUOJAIMIA % TARINALLE

1. YLEISET SAHKOTYOKALUJEN TURVALLISUUSVAROITUKSET

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset ja ohjeet. Varoitusten ja ohjeiden
noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa sahkdiskun, tulipalon ja/tai vakavan
henkildvahingon. Sailyta kaikki varoitukset ja ohjeet myohempaa tarvetta
varten! Varoituksissa "sahkotyokalulla” tarkoitetaan hankkimaasi verkkovirralla
toimivaa (johdollista) sahkdtydkalua tai akkukayttoista (johdotonta) sahkotyokalua.

1. Tyoéskentelyalueen turvallisuus

a. Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Onnettomuuksia
sattuu helposti sotkuisilla tai pimeilla alueilla.

b. Ala kayta sahkotyokaluja rajahdysherkissa ymparistoissa,
kuten palavia nesteita, kaasuja tai polya sisaltavissa tiloissa.
Sahkaétyodkalujen kaytosta syntyy kipindita, jotka voivat sytyttaa polyn tai
kaasun.

c. Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkotyokalua kaytettaessa.
Hairiotekijat voivat johtaa laitteen hallinnan menettamiseen.

2. Sahkoturvallisuus .

a. Sahkotydkalun pistotulpan on sovittava pistorasiaan. Ala koskaan
muokkaa pistotulppaa millaan tavalla. Ala koskaan kayta minkaanlaisia
sovitinpistoketulppia maadoitettujen sahkotyokalujen kanssa.
Alkuperaiset pistotulpat ja yhteensopivat pistorasiat vahentavat
sahkoiskun vaaraa.

b. Vélta kosketusta maadoitettuihin pintoihin, kuten putkiin,
lampopattereihin, liesiin ja jadkaappeihin. Sahkodiskun vaara kasvaa,
jos kehosi on maadoitettuna.



. Al altista sahkotyokaluja sateelle tai marille olosuhteille.

Sahkotyokalun sisdan paaseva vesi lisaa sahkoiskun vaaraa.

. Al3 kohtele johtoa huonosti. Ali kiyta johtoa milloinkaan

sahkotyokalun kantamiseen, vetamiseen tai irti kytkemiseen.

Pida johto poissa lammon, 6ijn, teravien reunojen tai liikkuvien
osien luota. Vaurioituneet tai sotkeutuneet johdot lisaavat sahkoiskun
vaaraa.

Kayta sahkotyokaluja ulkona vain ulkokayttoon soveltuvan
jatkojohdon kanssa. Ulkokayttoon tarkoitetun jatkojohdon kayttaminen
vahentaa sahkoiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalun kayttamista kosteissa olosuhteissa ei voida
valttaa, kayta vikavirtasuojakytkimella (VVSK) suojattua virtalahdetta.
Vikavirtasuojakytkimen k&yttaminen vahentaa sahkdiskun vaaraa.

Pitele sahkotyokalua eristetyista tarttumakohdista tehdessasi t6ita,
joissa vaarana on, etta Kiinnitin koskettaa piilossa olevia johtimia tai
tyokalun omaa johtoa. Kiinnittimet, jotka koskettavat jannitteisia johtimia,
saattavat aiheuttaa sen, etta sahkotyokalun metalliosista tulee jannitteisia,
mika voi aiheuttaa kayttajalle sahkaoiskun.

. Henkiloturvallisuus

a.

Pysy valppaana: katso, mita olet tekemassa, ja kdyta maalaisjarkea
sahkotyokalun kaytossa. Ala kdyta sahkotyokalua, kun olet vasynyt
tai huumeiden, alkoholin tai laakkeiden vaikutuksen alaisena.
Keskittymisen herpaantuminen sahkotyokalua kaytettaessa voi johtaa
vakavaan loukkaantumiseen.

Kayta henkilonsuojaimia. Kayta aina silmasuojaimia. Kayttotilanteen
mukaisten suojainten kuten hengityssuojaimen, luistamattomien
turvakenkien, kyparan tai kuulosuojainten kayttaminen vahentaa
loukkaantumisia.

Esté laitteen kaynnistyminen vahingossa. Varmista, etta kytkin

on OFF-asennossa ennen virtalahteeseen ja/tai akkuyksikk6on
kytkemista, laitteen nostamista tai sen kantamista. Sahkétyokalun
kantaminen sormi virtakytkimella tai virtalahteen kytkeminen
sahkotyokaluun, jonka virtakytkin on paalla, altistaa onnettomuuksille.

. Irrota kaikenlaiset saato- tai kiintoavaimet ennen sahkotyokalun

kdaynnistamista. Sahkotyokalun pydrivassé osassa kiinni oleva saato- tai
kiintoavain voi aiheuttaa loukkaantumisen.

Ala kurota liikaa. Varmista, etta seisot koko ajan tukevasti ja pysyt
tasapainossa. Tama parantaa sahkotyokalun hallintaa yllattavissa
tilanteissa. )

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kayta loysia vaatteita tai koruja. Pida
hiukset, vaatteet ja kdsineet loitolla liikkuvista osista. Loyséat vaatteet,
korut tai pitkat hiukset voivat tarttua liikkuviin osiin.
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g.

Jos kaytossa on polyn poistoon ja keraykseen tarkoitettuja laitteita,
varmista, etta ne on kytketty ja niita kaytetaan oikein. Polyn
kera@minen saattaa vahentaa polyyn liittyvia vaaroja.

4. Sahkatyokalun kaytto ja kunnossapito

a.

Ala kayta sahkotyokalua vakisin. Kayta tarkoitukseen sopivaa
sahkotyokalua. Sopiva sahkotyokalu tekee tydn paremmin ja
turvallisemmin sillé kayttdnopeudella, jolle se on suunniteltu.

Ala kayta sahkotyokalua, jos virtakytkin ei kytke sita paalle ja pois.
Sahkaétyokalut, joiden virtakytkin ei toimi oikein, ovat vaarallisia, ja ne
taytyy korjata.

Irrota virtajohto virtalahteesta ja/tai akkuyksikko sahkotyokalusta,
ennen kuin teet mitaan saatoja, vaihdat lisalaitteita tai varastoit
sahkotyokalua. Tallaiset ennaltaehkaisevat toimet vahentavat
sahkotyokalun vahinkokaynnistyksen riskia.

Kun sahkotyokalua ei kayteta, sdilyta sita lasten ulottumattomissa,
alaka anna sita sellaisten henkildiden kayttoon, jotka eivat tunne
tyokalua tai naita ohjeita. Sahkotyokalut ovat vaarallisia tottumattomien
henkildiden kasissa.

Pida sahkotyokalut kunnossa. Tarkista, etta liikkkuvia osia ei ole
kohdistettu vaarin ja etteivat ne ole jumittuneet ja etta osat ovat
ehjia. Tarkista myos kaikki muut seikat, jotka voivat vaikuttaa
sahkotyokalun toimintaan. Jos sahkatyokalu on vaurioitunut,

se on korjattava ennen kayttoa. Monet onnettomuuksista johtuvat
sahkotyokaluista, joita ei ole pidetty kunnossa.

Pida leikkuutyokalut teravina ja puhtaina. Kunnossa pidetyt
leikkuutyokalut, joiden leikkuusarma on terava, jumiutuvat harvemmin ja
ovat helpompia hallita.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita, karkia jne. Naiden ohjeiden
mukaan, ja huomioi tyoskentelyolosuhteet ja suoritettavan tyon
tyyppi. Sahkotyokalun k&yttd muihin kuin sille tarkoitettuihin tdihin voi
johtaa vaaratilanteisiin.

5. Akkukayttoisen tyokalun kaytto ja kunnossapito

a.

Lataa vain valmistajan ilmoittamalla laturilla. Tietylle akkuyksikolle
suunniteltu laturi voi aiheuttaa tulipalon, jos sité kaytetaan jonkin toisen
akkuyksikon kanssa.

b. Kayta sahkotyokaluja vain erikseen ilmoitettujen akkuyksikkaojen

C.

kanssa. Muiden akkuyksikkojen kaytto voi aiheuttaa loukkaantumisen tai
tulipalon.

Kun akkuyksikko ei ole kdaytossa, pida se loitolla muista
metalliesineista, kuten paperiliittimista, kolikoista, avaimista,
ruuveista tai muista pienista metalliesineista, jotka voivat johtaa
sahkoa akun liittimien valilla. Oikosulku akun liittimien valill4 voi
aiheuttaa palovammoja tai tulipalon.
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d. Jos akkua kasitellaan vaarin, siita voi vuotaa nestetta. Valta
kosketusta. Jos vahingossa kosket akkunesteeseen, huuhtele kohta
vedella. Jos nestetta joutuu silmiin, hakeudu lisaksi laakarin hoitoon.
Akusta vuotava neste voi aiheuttaa arsytysta tai palovammoja.

6. Huolto
a. Huollata sahkotyokalu koulutetulla henkilolla kayttaen vain
alkuperaista vastaavia varaosia. Nain varmistat, etté sahkétyokalu
pysyy turvallisena.

2. TUOTTEEN TURVALLISUUSOHJEET

1. Al poista asennettuja kansia tai ruuveja, jotta sahkotydkalu sailyy
toiminnallisesti eheana.

2. Kayta tyokaluasi tyyppikilvessa mainittua tehoa alhaisemmalla teholla, muuten
viimeistely saattaa menna pilalle ja moottorin ylikuormitus saattaa alentaa
tyotehoa.

3. Ala pyyhi muoviosia liuottimella. Liuottimet kuten bensiini, tinneri, bentseeni,
hiilitetrakloridi, alkoholi, ammoniakki ja kloorilisaaineita sisaltava oljy saattavat
vaurioittaa muoviosia ja aiheuttaa niihin halkeamia. Ala pyyhi niita taman
kaltaisilla liuottimilla. Pyyhi muoviosat pehmealla kankaalla, joka on kostutettu
saippuavedella.

4. Kayta puristimia tai jotakin muuta kaytannallista menetelmaa tyokappaleen
kiinnittamiseen tukevalle alustalle. Tydkappaleen pitaminen kasin tai kehoa
vasten on epavakaa tapa ja saattaa aiheuttaa hallinnan menetyksen.

5. Kayta ainoastaan kyseisen tyokalun valmistajan suosittelemia
lisdvarusteita. Tiettyyn tyOkaluun sopivat lisdvarusteet saattavat aiheuttaa
loukkaantumisvaaran toisessa tyokalussa kaytettyna.

3. TARKEITA LATURIA JA AKKUYKSIKKOA KOSKEVIA TURVALLISUUSOHJEITA

A VAROITUS

1. Huomautus: henkilovahingon vaaran vahentamiseksi lataa ainoastaan
ilmoitettua tyyppia vastaavia akkuyksikkoja. Muun tyyppiset akkuyksikot voivat
haljeta ja aiheuttaa henkilo- ja omaisuusvahinkoja.

2. Lue kaikki akkuyksikoissa ja latureissa olevat ohjeet ja huomautukset ennen
laturin kayttamista.

3. Al altista laturia sateelle tai lumelle.

4. Vahenna sahkopistokkeen tai johdon vaurioitumisvaaraa vetamalla aina
pistokkeesta johdon sijaan, kun irrotat laturin sahkoverkosta.
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5. Muun kuin laturin valmistajan suositteleman tai myyman tarvikkeen kaytté voi
aiheuttaa tulipalon, séhkoiskun tai henkilévahingon vaaran.

6. Varmista, ettd johto on sellaisessa paikassa, jossa sen paalle ei astuta,
siihen tai sen paalle ei kompastuta eika se muuten ole alttiina vaurioille tai
kuormitukselle.

7. Al4 kdyta laturia, jos johto tai pistoke on vaurioitunut. Vaihda ne valittomasti
uusiin.

8. Ala kayta laturia, jos siihen on osunut terava isku, jos se on pudonnut tai
jollain muulla tavalla vaurioitunut. Vie laturi télldin asiantuntevaan huoltoon.

9. Vahenna sahkdiskun vaaraa irrottamalla laturin pistoke pistorasiasta ennen
minkaanlaisen huolto- tai puhdistustyon suorittamista. Saatimien kytkeminen
pois paalta ei ehkaise vaaraa.

10. Ala pura laturia tai akkuyksikkda. Vie ne valtuutettuun huoltopisteeseen,
mikali huolto on tarpeen. Virheellinen kokoaminen voi aiheuttaa tulipalon tai
sahkaiskun vaaran.

. LATURIA JA AKKUYKSIKKOA KOSKEVIA LISATURVALLISUUSOHJEITA

Al3 lataa akkuyksikkod lampétilan ollessa alle 0°C (32°F) tai yli 40°C (104°F).
Al yrita kayttda muunneltua muuntajaa, moottorin laturia tai tasavirtaliitantaa.
Ala anna minkaan peittaa tai tukkia laturin ilma-aukkoja.

Peita akkuyksikon litannat aina akkuyksikon kannella, kun akkuyksikko ei ole
kaytossa.

Al3 oikosulje akkuyksikkda.
Al kosketa liitantdja millaén sahkoa johtavalla materiaalilla.

7. Valta akkuyksikon sailyttamista astiassa, jossa on muita metalliesineita, kuten
nauloja, kolikoita jne.

8. Al altista akkuyksikkda vedelle tai sateelle. Akkuyksikdn oikosulku saattaa
aiheuttaa korkean virran, ylikuumenemisen, mahdollisia palovammoja ja jopa
rikkoutumisens.

9. Ala sailyta laitetta ja akkuyksikkda paikoissa, joissa lampétila on 50°C (122°F)
tai tata korkeampi.

10. Al hévita akkuyksikkda polttamalla, vaikka se olisi vakavasti vaurioitunut tai

taysin loppuun kulunut. Akkuyksikko saattaa rajahtaa tulessa.

11. Varo, ettet pudota, ravista tai lyd akkuyksikkoa.

12. Al3 lataa minkaanlaisessa laatikossa tai astiassa. Akkuyksikon on oltava
hyvin tuuletetussa tilassa lataamisen aikana.

hobd =
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13. Ala jata akkuja kayttaméattdmiksi pitkaksi aikaa. Lataa akku 3-6 kuukauden
valein ja lataa Li-lon-akku 40-80 prosentin varaukseen ennen varastointia.
14. Li-lon-akut ovat herkkia korkeille lampdtiloille, ja niita on sailytettava
viiledssa ja kuivassa paikassa, jossa ne eivat ole alttiina suoralle valolle.
Ihanteellinen kéytto- ja varastointilampdtila on alle 25°C (77°F).
15. Akun kestoian pidentamiseksi litiumioniakku on varustettu suojatoiminnolla,
joka katkaisee virransyoton.
Alla kuvatuissa tilanteissa moottori saattaa pysahtya kytkimen painamisesta
huolimatta.
Tama ei johdu viasta vaan suojaustoiminnostan.
e Kun akku tyhjenee, moottori pysahtyy.

e Jos tyokalu ylikuormittuu, moottori pysahtyy.
Vapauta tassa tilanteessa tyokalun kytkin ja poista ylikuormituksen syyt.
Taman jalkeen voit jatkaa kayttoa.

¢ Jos akku on ylikuumentunut ylikuormituksen aikana, akun virransy6tto
saattaa katketa. Keskeyta talloin akun kaytto ja anna sen jaahtya. Taman
jalkeen voit jatkaa kayttoa.

16. Tassa tuotteessa on alijannitesuojaus, joka estaa tyokalua purkamasta
akkua liian tyhjaksi ja pidentaa akun kestoikaa.

5. ERITYISET TURVALLISUUSMAARAYKSET JA/TAI SYMBOLIT

z:@ “““““““““““““““ Kierrata E Al4 havité jatteiden mukana
@ e, LUOKEN 1] tyOkalu ﬂ . VAN SiSAKAYHOON
; » "
® .............. Ala havita akkua polttamalla - S Ala lataa akkua, jos se on rikki tai vaurioitunut
® Al3 kastele A . SBNKGiSkuN vaara
a.c...... Vaihtovirta d.c. ... Tasavirta
W . o Wattia " Volttia
Hz ... Hertsia /min ... Kierrosta tai edestakaista liikettd minuutissa
kg.... Kilogrammaa mm ... Millimetria
kg-cm.... Kilogrammasenttimetria ft-lb ....... Jakanaulaa



6. OMINAISUUDET

1. Suunnanvaihtokytkin
2. Kara
3. Paakatkaisija

7. KAYTTOOHJEET

Akkuyksikon poistaminen tai asettaminen paikalleen

1. Sammuta laite aina ennen akkuyksikon asettamista paikalleen tai
poistamista.

2. Poista akkuyksikkd painamalla sen painiketta ja vetdmalla se poispain
tyokalusta.

3. Aseta akkuyksikko paikalleen kohdistamalla siina olevat urat tyokalun
kohoumiin ja tydontamalla se paikalleen.
TyoOkalu voidaan liu’uttaa akkuyksikk6on kahdessa asennossa.

4. Ala pakota akkuyksikkda vakisin tydkaluyksikkdon. Jos akkuyksikko ei
liu'u sisaan helposti, sita ei ole asetettu paikalleen oikein.

1. Kytke pikalaturi virtalahteeseen.

2. Liu’'uta akkuyksikko laturiin siind olevan nuolen mukaisessa
suunnassa.

3. Paina akkuyksikko paikalleen ja varmista, etta laturin punainen
merkkivalo syttyy. Nyt akkuyksikon latausjakso kaynnistyy.

4. Latausjakson paatyttya merkkivalo muuttuu vihreaksi. Akkuyksikko on
nyt kayttévalmis.

5. Uutta akkuyksikkdasi ei ole ladattu. Sinun on ladattava se ennen
kayttoa.

6. Kayta akun lataamiseen aina maarattya laturia. Kun akkuyksikko
asetetaan laturiin oikein, punainen merkkivalo syttyy ja lataaminen
alkaa.

7. Kun lataat uutta akkuyksikkoa tai pitkaan kayttamattomana ollutta akkuyksikkoa, sita ei
ehka voida ladata tayteen. Tama on normaalia eika ole merkki ongelmasta. Voit ladata
akkuyksikon normaalisti purettuasi sen taysin tyhjaksi pari kertaa.

8. Irrota laturin pistoke virtalahteesta lataamisen paatyttya.
9. Poista akku varastointia varten laturista, jota ei ole kytketty virtalahteeseen.
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Laturin merkkivalo

== Virta kytkettyna (vihrea valo vilkkuu hitaasti)

Akun alhainen varaus (punainen valo palaa jatkuvasti)

Akku ladattu 80 prosenttiin (vihrea valo vilkkuu nopeasti)
Akku ladattu 100 prosenttiin (vihred valo palaa jatkuvasti)

Akkuyksikon lampdétila on liilan korkea tai liian alhainen
(punainen valo vilkkuu hitaasti)

E’::J'@ E):J? Akkuyksikon toimintahairié (punainen ja vihrea valo palavat jatkuvasti)

Akkuyksikon merkkivalon toiminta (valinnainen)

Akkuyksikdssa on SW-painike ja neliosainen vihrea merkkivalonayttd, joka ilmaisee jaljella
olevan kapasiteetin tilan. Varausmittarin vihreat merkkivalot nayttavat varaustilan, kun
SW-painiketta painetaan hetken aikaa.

Jaljella olevan kapasiteetin naytto

merkkivaloilla Raraustis

Merkkivalo 1 (vihred) % 0%-25% @ ONORON®,
Merkkivalo 1 ja 2 (vihred) ﬁ 26%-50% 9 ﬁ i .
Merkkivalo 1, 2 ja 3 (vihred) i 51%-75% %
Merkkivalo 1, 2, 3 ja 4 (vihrea) . 76%-100% .

A VAROITUS

1. Laturi kytketdan ainoastaan 100—240 voltin vaihtovirtaldhteeseen.

2. Jos akkuyksikko on liian kuuma tai liian kylma, laturi ei pikalataa akkuyksikk6a ja punainen
merkkivalo vilkkuu. Kun akkuyksikon lampétila palaa valille 0-50°C (32—122°F), laturi
aloittaa lataamisen.

3. Jos punainen ja vihred merkkivalo palavat, akkuyksikkd ei toimi oikein tai se on viallinen.
Ota yhteytta jalleenmyyjaasi.

4. Al4 lataa akkuyksikkdd sateessa, lumessa tai korkeassa lampétilassa.

5. Al3 lataa akkuyksikk6a ympardivan lampétilan ollessa alle 0°C (32°F) tai yli 40°C (104°F).

6. Kun kylmaa akkuyksikkoa (alle 0°C) ladataan lampimissa sisatiloissa, anna akkuyksikon
lammeta sisalla tunnin ajan ennen lataamisen aloittamista.

7. Irrota pistotulppa lataamisen paatyttya.
8. Laturin pitaa saada jaahtya vahintaan tunnin ajan kolmen latausjakson jalkeen.
9. Ala kéyta generaattoria akkuyksikdn lataamiseen.
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8. TYOKALUN KAYTTO
Pultin tai mutterin kiristdminen
1. Valitse suunnanvaihtokytkimesta asento
"myotapaivaan”.
2. Paina hylsy karaan.

3. Kaynnista tyokalu painamalla Pydrimissuunta mydtapaivaan  Pybrimissuunta vastapaivadn
paakytkinta. Tyokalussa on Kiristamista varten irottamista varten

sisdanrakennettu ylikuormitussuoja,
joka katkaisee virran, kun

tyokalu saavuttaa suurimman
vaantdbmomenttinsa. Téman
tarkoitus on suojata tydkalun
moottoria ylikuormitustilanteessa ja
kayttajan rannetta tyokalun liikkeen
aiheuttamalta vahingolta.

4. Tata tyokalua voidaan myos kayttaa

)
b oYl
Sl .C) -
manuaalisesti sen jalkeen, kun pultti on kiristetty. 4 =
Pultin tai mutterin irrottaminen P'aékanaisija

1. Valitse suunnanvaihtokytkimesta asento "vastapaivaan”.
2. Paina hylsy karaan.

3. Kaynnista tyokalu painamalla paakytkinta. Kierra pulttia manuaalisesti 1-2 kierrosta, jos
tyokalu ei pysty vapauttamaan pulttia alkuvaiheessa.

9. TEKNISET TIEDOT

IVTBIIT ... .BCL31R1
WK .. Nopeuden valintakytkin
JBNNIEE 12V d.c.
Kuormittamaton NOPEUS.........ooooooovivvvvivvieeeiiie s 0~220 kierr./min
Suurin vaantomomentti ... ..581 kg-cm / 57 N.m / 42 ft-Ib
K@IAN KOKO .....ooooeoeeee e 1/14”
TYOKAIUN PAINO ... 0,77 kg
AKUN PAINO ... 0,185 kg
Latausaika

BCL31C1: 12V - 2,0AN oo e 35-40 minuuttia

Akun iké ja ympdristdn ldmpdtila voivat vaikuttaa latausaikaan.

10. HAVITTAMINEN

TARKEITA TIETOJA TUOTTEEN ASIANMUKAISEEN HAVITTAMISEEN
EY-DIREKTIIVIN 2002/96/EY MUKAISESTI.
Tuotteen kayttdian paattyessa tuotetta ei saa havittda yhdyskuntajatteena.
Se on toimitettava paikalliseen jatekerayspisteeseen tai kyseista palvelua
B tarj0avalle jalleenmyyjalle Iajittelua varten.
Kotitalouslaitteiden havittdminen erikseen estda asiattoman havittdmisen haitalliset
vaikutukset ymparistélle ja mahdollistaa kaytettyjen materiaalin uusiokayton, jolloin
saadaan merkittavia energia- ja resurssisaastoja. Tuotteessa on yliruksatun pyorallisen
roskasailion merkki muistutuksena kotitalouslaitteiden havittamisesta erikseen.
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FRANCAIS Traduction de la notice originale

Modéle: BCL31R1
Petite Clé a Cliquet Sans Fil
INSTRUCTIONS D’UTILISATION

A AVERTISSEMENT:

LISEZ TOUJOURS LES

|| INSTRUCTIONS AVANT @ PORTEZ DES PROTECTIONS
D’UTILISER DES OUTILS ANTIBRUIT
ELECTRIQUES

@ PORTEZ TOUJOURS DES g;gfg#gé(ggﬁglor‘l
LUNETTES DE PROTECTION % VIBRATIONS

1. AVERTISSEMENTS GENERAUX RELATIFS A LA SECURITE DES OUTILS ELECTRIQUES

Lisez toutes les instructions et tous les avertissements

relatifs a la sécurité. Le non-respect des avertissements et des instructions
peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour référence
ultérieure. Le terme «oultil électrique » repris dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté sur secteur (filaire) ou & votre outil
électrique alimenté par une batterie (sans fil).

1. Sécurité de la zone de travail

a. Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres
ou encombrées sont propices aux accidents.

b. N'utilisez pas d’outils électriques dans des atmosphéres explosives,
par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques créent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéeres ou les fumées.

c. Tenez les enfants et les spectateurs a I'écart lorsque vous utilisez un
outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le controle.

2. Sécurité électrique

a. Les fiches de I'outil électrique doivent correspondre a la prise de
courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce soit.
N'utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des outils électriques mis
ala terre (a la masse). Des fiches non modifiées et des prises de courant
conformes réduisent les risques de choc électrique.

b. Evitez tout contact corporel avec les surfaces mises a la terre ou a
la masse, comme les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. |l y a un risque accru de choc électrique si votre corps est
mis a la terre ou a la masse.
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N’exposez pas les outils électriques a la pluie ou dans un
environnement humide. L'eau qui pénétre dans un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

Ne malmenez pas le cordon. N'utilisez jamais le cordon pour
transporter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Tenez le cordon a
I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou des piéces
mobiles. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une
rallonge pour une utilisation en extérieur. L'utilisation d’un cordon
adapteé a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.
Si vous devez utiliser un outil électrique dans un endroit humide,
utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel de
fuite a la terre (DDFT). L'utilisation d’un DDFT réduit le risque de choc
électrique.

Tenez I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées
lorsque vous effectuez une opération ou la fixation peut toucher un
cablage caché ou son propre cordon. Les fixations qui touchent un fil
«sous tension » peuvent mettre les pieces de métal exposées de I'outil
électrique « sous tension » et électrocuter I'opérateur.

. Sécurité personnelle

a.

Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon
sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un
outil électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
lutilisation d’outils électriques peut entrainer de graves blessures.
Utilisez un équipement de protection individuelle. Portez toujours des
lunettes de protection. Un équipement de protection comme un masque
anti-poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque
de protection, ou une protection auditive, utilisé dans des conditions
appropriées, permet de réduire les blessures.

Empéchez tout démarrage accidentel. Assurez-vous que
I'interrupteur est en position OFF avant de brancher I'outil sur une
source d’alimentation et/ou une batterie, de le ramasser ou de le
transporter. Transporter des outils électriques avec votre doigt sur
linterrupteur ou alimenter des outils électriques dont I'interrupteur est en
position ON est propice aux accidents.

Retirez toute clé de réglage ou clé avant de mettre I'outil électrique
en position ON. Une clé ou une clé attachée a une piéce mobile de I'outil
électrique peut entrainer des blessures.

Ne vous penchez pas trop. Maintenez une position et un équilibre
stables en tout temps. Cela permet un meilleur contréle de I'outil
électrique dans les situations inattendues.
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Portez une tenue adaptée. Ne portez pas de vétements amples ou de
bijoux. Tenez vos cheveux, vos vétements et vos gants éloignés des
piéces mobiles. Des vétements laches, des bijoux ou des cheveux longs
peuvent se prendre dans les pieces mobiles.

Si des appareils sont prévus pour le branchement d’appareils
d’extraction et de ramassage de la poussiére, assurez-vous que ceux-Ci
sont raccordés et utilisés correctement . L'utilisation d’'un appareil de
ramassage de la poussiére peut réduire les dangers liés a la poussiére.

4. Utilisation et entretien de I'outil électrique

a.

Ne forcez pas sur I'outil électrique. Utilisez un outil électrique
adéquat pour votre application. Un outil électrique adéquat permet de
mieux travailler et de travailler en toute sécurité au rythme pour lequel il a
été congu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de le
mettre en position ON et OFF. Un outil électrique qui ne peut pas étre
contrélé par l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche de la source d’alimentation et/ou la batterie

de 'outil électrique avant d’effectuer des réglages, de changer

les accessoires, ou d’entreposer I'outil électrique en question.

Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil électrique.

Stockez les outils électriques au régime de ralenti et hors de portée
des enfants et ne laissez pas des personnes utiliser I'outil électrique
si elles ne connaissent pas son fonctionnement ou ces instructions.
Les outils électriques sont dangereux dans les mains d'utilisateurs non
formés.

Entretenez les outils électriques. Vérifiez si les piéces mobiles

ne sont pas mal alignées ou grippées, si des piéces ne sont

pas cassées et si un état quelconque est susceptible d’affecter

le fonctionnement de I'outil électrique. Si I'outil électrique est
endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont causés par des outils électriques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils de coupe
correctement entretenus avec des bords de coupe tranchants risquent
moins de se bloquer et sont plus faciles a contrdler.

. Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les méches de I'outil etc.

conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a accomplir. Utiliser 'outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues pourrait entrainer une situation
dangereuse.

5. Utilisation et entretien de I'outil fonctionnant avec une batterie

a.

Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le
fabricant. Un chargeur qui convient a un type de batterie peut entrainer
un risque d’incendie lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.
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b. Utilisez les outils électriques uniquement avec les batteries
spécifiquement désignées. L utilisation d’'autres batteries peut entrainer
un risque de blessure et d'incendie.

c. Lorsque la batterie n’est pas utilisée, tenez-la éloignée d’autres
objets en métal, tels que des trombones, des piéces de monnaie, des
clés, des clous, des vis ou tout autre petit objet métallique pouvant
établir une connexion entre une borne et une autre. Un court-circuit
au niveau des bornes de la batterie peut provoquer des brllures ou un
incendie.

d. Dans des conditions abusives, le liquide peut étre éjecté de la
batterie ; évitez tout contact avec celui-ci. Si un contact se produit
accidentellement, rincez avec de I'eau. Si du liquide entre en contact
avec vos yeux, consultez un médecin. Le liquide éjecté de la batterie
peut causer une irritation ou des brdlures.

6. Réparation
a. Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui
n’utilise que des piéces de rechange identiques a celles d’origine.
Cela permet de maintenir la sécurité de l'outil électrique.

2. INSTRUCTIONS RELATIVES A LA SECURITE DU PRODUIT

. Afin de maintenir l'intégrité opérationnelle des outils électriques, ne retirez pas
les vis ou le cache installés.

. Utilisez votre outil a une tension d’entrée inférieure a celle spécifiée sur la
plaque signalétique, sinon la finition risque d’étre abimée et I'efficacité de
travail réduite en raison de la surcharge du moteur.

. N'essuyez pas les pieces en plastique avec du solvant. Les solvants tels que
I'essence, le diluant, le benzéne, le tétrachlorure de carbone, 'alcool, 'ammoniac
et 'huile contenant un supplément de chlore peuvent endommager et fissurer les
pieces en plastique. Ne les essuyez pas avec du solvant. Essuyez les piéces en
plastique avec un chiffon doux Iégérement humecté d'eau savonneuse.

. Utilisez des attaches ou tout autre moyen pratique pour fixer et soutenir la piéce
a travailler sur une plateforme stable. Maintenir la piéce a travailler avec la main
ou contre son corps est instable et peut entrainer une perte de contréle.

. N'utilisez que les accessoires recommandeés par le fabricant de votre modéle.
Les accessoires qui peuvent convenir pour un outil peuvent entrainer un
risque de blessure lorsqu’ils sont utilisés sur un autre outil.

3. INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES POUR LE CHARGEUR ET LA BATTERIE

1. Attention: pour réduire les risques de blessures, chargez seulement des
batteries rechargeables du type spécifique. D’autres types de batteries
peuvent exploser et provoquer des blessures et des dégats.
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Avant d'utiliser le chargeur, lisez toutes les instructions et les mises en garde

apposeées sur les batteries et les chargeurs.

N’exposez pas le chargeur a la pluie ou la neige.

Pour réduire le risque d’endommagement de la fiche et du cordon électrique,

débranchez le chargeur en tirant sur la fiche plut6t que sur le cordon.

L'utilisation d’un accessoire non recommandé ou qui n’est pas vendu par le

fabricant du chargeur peut entrainer un risque d'incendie, de choc électrique

ou de blessures.

6. Assurez-vous que le cordon est placé de telle sorte qu’on ne puisse pas
marcher dessus ou trébucher ou de telle sorte qu'il ne puisse pas étre
endommagé ou soumis a une pression.

7. Ne faites pas fonctionner le chargeur lorsque la fiche ou le cordon est
endommagé. Remplacez-les immédiatement.

8. Ne faites pas fonctionner le chargeur s'il a regu un choc, s'il est tombg, ou s'il est
endommagé de quelque fagon que ce soit. Apportez-le dans un centre qualifié.

9. Pour réduire les risques de choc électrique, débranchez le chargeur de
la prise avant toute opération d’entretien ou de nettoyage. Désactivez les
commandes pour réduire ce risque.

10. Ne démontez pas le chargeur ou la batterie, apportez-le(la) dans un centre

d’entretien qualifié lorsque des réparations sont nécessaires. Un remontage

incorrect peut entrainer un risque de choc électrique ou d'incendie.

4. REGLES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR LE CHARGEUR ET LA BATTERIE

1. Ne chargez pas la batterie lorsque la température est inférieure a 0°C (32°F)

ou supérieure a 40°C (104°F).

N'essayez pas d'utiliser un transformateur élévateur pour changement de

tension, un groupe électrogene ou une prise de courant c.c.

Ne couvrez et ne bouchez pas les aérations du chargeur.

Couvrez toujours les bornes de la batterie avec un couvercle de batterie

lorsque la batterie : n’est pas utilisée.

Ne court-circuitez pas la batterie.

Ne touchez pas les bornes avec un matériau conducteur.

Evitez de stocker la batterie dans un conteneur avec d’autres objets

metalliques tels que des clous, des piéces de monnaie, etc.

N’exposez pas la batterie a 'eau ou a la pluie. Un court-circuit de la batterie

peut entrainer un flux de courant important, une surchauffe, des brilures

éventuelles et méme une panne.

9. Ne stockez pas la machine et la batterie dans des endroits ou la température
peut atteindre ou dépasser 50°C (122°F).

10. Nincinérez pas la batterie méme si elle est gravement endommagée ou

complétement usée. La batterie peut exploser en cas d'incendie.

o s N
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11. Faites attention de ne pas faire tomber, secouer ou cogner la batterie.

12. Ne chargez pas la batterie a I'intérieur d’'une boite ou d’'un récipient
quelconque. La batterie doit étre placée dans un endroit bien aéré pendant
la charge.

13. Ne laissez pas les batteries sans les utiliser pendant une longue période
de temps. Rechargez la batterie tous les 3 & 6 mois et chargez la batterie
lithium-ion & un niveau de charge compris entre et 40 et 80 % avant de
I'entreposer.

14. Les batteries lithium-ion sont sensibles aux températures élevées et doivent
étre conservées dans un endroit frais, sec et protégé de toute exposition
directe a la lumiere. La température idéale pour I'utilisation et le stockage est
inférieure & 25°C (77°F).

15. La batterie lithium-ion est congue avec la fonction de protection pour arréter
la sortie afin d’allonger sa durée de vie.

Dans le cas décrit ci-dessous, lorsque vous utilisez ce produit, méme si vous

tirez sur l'interrupteur, le moteur peut s’arréter.

Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement mais du résultat de la fonction de

protection.

e Lorsque la batterie est déchargée, le moteur s’arréte.

e Sil'outil est surchargé, le moteur peut s'arréter.
Dans ce cas, relachez l'interrupteur de I'outil et éliminez les causes de
surcharge. Vous pouvez alors I'utiliser a nouveau.

e Sila batterie surchauffe en raison d’une surcharge de travail,
I'alimentation de la batterie peut s’arréter. Dans ce cas, arrétez d'utiliser la
batterie et laissez-la refroidir. Vous pouvez alors I'utiliser a nouveau.

16. Ce produit est congu avec une protection contre les sous-tensions, ce qui
empéche l'outil de se décharger et prolonge la durée de vie de la batterie.

5. REGLES DE SECURITE SPECIFIQUES ET/OU SYMBOLES

.. Recyclage E Ne pas jeter & la poubelle

.. Outil de catégorie Il ... Utiliser en intérieur uniquement

» Ne pas recharger si la batterie est cassée ou
Ne pas jeter la batterie au feu 1% ...endommagée
.. Ne pas mouiller A . Risque de choc électrique

Courant alternatif C.C. ... Courant continu

Watts .. Volts

Hertz Rours ou mouvements alternatifs par minute
kg........ Kios mm ... Milimétre
kg-cm ... Kilogrammes - centimétre ft-lb ... Pieds-livre
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6. FONCTIONS

Interrupteur de marche avant/marche arriére
Carré
3. Interrupteur principal

7. INSTRUCTIONS D’UTILISATION

Retrait ou installation de la batterie

1.
2.

Eteignez toujours la machine avant d’insérer ou de retirer la batterie.

Pour retirer la batterie, appuyez sur le bouton situé sur la batterie et
extrayez I'outil de la batterie.

. Pour insérer la batterie, alignez les lamelles de I'outil avec la rainure

de coulissement de la batterie et appuyez sur 'outil pour le mettre en
place.
L’outil peut coulisser dans la batterie dans les deux sens.

Ne forcez pas sur la batterie lorsque vous la faites coulisser dans
I'outil. Si la batterie ne glisse pas facilement, elle n’est pas insérée
correctement.

Chargement de la batterie

. Branchez le chargeur rapide sur la source d’alimentation.
. Faites glisser la batterie dans le chargeur dans le sens des fleches

indiquées sur le chargeur.

. Appuyez sur la batterie pour la mettre en place et assurez-vous que

le voyant rouge sur le chargeur est en position « ON». La batterie
démarre alors le cycle de charge.

. Une fois le cycle de charge terminé, le voyant devient vert. La batterie

est maintenant préte a étre utilisée.

. Votre nouvelle batterie n’est pas chargée. Vous devez la charger

avant de I'utiliser.

. Utilisez toujours le chargeur spécifié afin de recharger la batterie.

Lorsque la batterie est insérée correctement dans le chargeur, le
voyant rouge s’allume et la charge commence.

7. Lorsque vous chargez une nouvelle batterie ou une batterie qui n’a pas été utilisée pendant
une longue période, il est possible que vous ne puissiez pas la charger complétement. Ceci
est normal et n’indique pas un probleme. Vous pouvez recharger completement la batterie
apres I'avoir déchargée compléetement plusieurs fois.

8. Débranchez le chargeur de la source d’alimentation aprés avoir terminé la charge.

9. Veuillez retirer la batterie du chargeur débranché pour la stocker.
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Témoin LED sur le chargeur

='g=' Sous tension (le voyant vert clignote lentement)

Batterie faible (le voyant rouge reste allumé)

Batterie chargée a 80 % (le voyant vert clignote rapidement)
Batterie chargée a 100 % (le voyant vert reste allumé)

La température de la batterie est trop chaude ou trop froide
(le voyant rouge clignote lentement)

[ 7 jo® D:’Q Dysfonctionnement de la batterie (les voyants rouge et vert restent allumés)

Fonction d’indication par LED de la batterie(en option)

La batterie est équipée d’'un bouton « SW» et de LED vertes de 4 niveaux pour indiquer I'état
de la capacité restante. La LED verte de jauge de carburant indique si le bouton « SW» est
momentanément enfoncé.

Indication par LED de la capacité restante Etat de la capacité restante

LED 1 (verte)

0%-25% @ ONONONO
26%-50% 5§ EEHE

LED 1, 2 (verte)

G | [ | T | [

LED 1, 2, 3 (verte) 51%-75% %
LED 1, 2, 3, 4 (verte) 76%-100% @

A\ AVERTISSEMENT

1. Le chargeur est branché sur une prise de courant 100 a 240 V c.a. uniquement.

2. Sila batterie est trop chaude ou trop froide, le chargeur ne chargera pas rapidement la batterie
et le voyant rouge «clignote ». Lorsque la température de la batterie est a nouveau comprise
entre 0°C (32°F) et 50°C (122°F), le chargeur commence automatiquement la charge.

3. Siles deux voyants lumineux rouge et vert sont en position « ON », la batterie n’est pas
conforme ou est défectueuse. Veuillez contacter votre détaillant.

4. Ne chargez pas la batterie lorsqu’il pleut, qu’il neige ou que la température est élevée.

5. Ne chargez pas la batterie lorsque la température est inférieure a 0°C (32°F) ou au-dessus
de 40°C (104°F).
6. Lorsque vous chargez la batterie froide (en dessous de 0°C) dans une piece chaude,

laissez la batterie dans la piece pendant 1 heure afin que celle-ci se réchauffe avant de la
démarrer.

7. Retirez la fiche apres avoir terminé la charge.
. Le chargeur doit étre refroidi au moins une heure aprés trois charges continues.
9. N'utilisez pas de générateur pour charger la batterie.

o]
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8. FONCTIONNEMENT DE L'OUTIL

Serrer le boulon ou I’écrou

1. Sélectionnez l'interrupteur de marche avant /
marche arriére sur la position « marche avant».

2. Enfoncez la douille sur le carré.

3. Appuyez sur l'interrupteur principal
pour démarrer I'outil. L'outil est
équipé d’'un dispositif de surcharge
intégré qui coupe I'alimentation une
fois que I'outil atteint son couple
maximal. Le but est de protéger
le moteur de 'outil en cas de
surcharge et d’éviter que I'utilisateur
ne se blesse au poignet a cause
des mouvements de I'outil.

4. Cet outil peut également étre utilisé

manuellement aprés avoir serré le boulon. Ve
Desserrer le boulon ou I’écrou N
1. Placez l'interrupteur de marche avant/marche arriere Interrupteur principal

en position «marche arriere ».
2. Enfoncez la douille sur le carré.

3. Appuyez sur l'interrupteur principal pour démarrer I'outil. Tournez manuellement le boulon
d’un ou deux tours si I'outil ne peut pas libérer le boulon dans un premier temps

Position de marche  Position de marche
avant pour serrer arriére pour desserrer

9. SPECIFICATIONS

IMOAEIE ... .BCL31R1
INEEITUPLEU ... Interrupteur de vitesse variable
TEINSION . 12V c.c.
VIt€SSE @ VIAE ... 0~220 tours par minute (/minute)
Couple Maximal ... 581 kg-cm / 57 N.m / 42 pieds-livre
TAIIE AE 1€ CAITE........ooooooo s 1/14”
POIAS A8 POULIL ... 0,77 kg

Poids de la batterie

Temps de charge
BCL31CT: 12V = 2,0AN oo 35 a 40 minutes
Temps de charge avec coupure automatique en minutes (environ)

Le temps de charge peut varier en fonction de la durée de vie de la batterie et de la température
de la piece.

10. ELIMINATION

AVERTISSEMENTS POUR L’ELIMINATION CORRECTE DU PRODUIT AUX

TERMES DE LA DIRECTIVE EUROPEENNE 2002/96/EC.

Au terme de son utilisation, le produit ne doit pas étre éliminé avec les déchets

urbains. Le produit doit &tre remis a I'un des centres de collecte sélective
B Prévus par 'administration communale ou auprés des revendeurs assurant ce

service.
Eliminer séparément un Booster permet d’éviter les retombées négatives pour
I'environnement et la santé dérivant d’'une élimination incorrecte, et permet de récupérer
les matériaux qui le composent dans le but d’'une économie importante en termes
d’énergie et de ressources. Pour rappeler I'obligation d’éliminer séparément les Boosters,
le produit porte le symbole d’'un caisson a ordures barré.
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ESPANOL Traduccion de las instrucciones originales

Modelo: BCL33R1
Pulidora Inalambrica

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

A ADVERTENCIAS:

LEA SIEMPRE
|||| LAS INSTRUCCIONES USE PROTECCIC')N PARA
ANTES DE USAR LOS OIDOS

HERRAMIENTAS ELECTRICAS

@ UTILICE SIEMPRE g;gfgﬁG?SS:ICION
PROTECCION OCULAR % LA VIBRACION

1. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES PARA HERRAMIENTAS ELECTRICAS

Lea todas las advertencias de seguridad e instrucciones.

Si no se siguen las advertencias e instrucciones, pueden ocasionarse descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves. Conserve todas las advertencias

e instrucciones para futuras consultas. En las advertencias, el término
«herramienta eléctrica» se refiere a la herramienta de alimentacion eléctrica por
conexion a la red (con cable) o por baterias (inalambrica).

1. Seguridad en la zona de trabajo

a. Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Una zona
desordenada o mal iluminada propicia los accidentes.

b. No utilice herramientas eléctricas en ambientes en los que se puedan
producir explosiones, como aquellos en los haya liquidos, gases o
polvo inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que, en
presencia de polvo o humos, pueden provocar incendios.

c. Mantenga alejados a nifios y otras personas mientras utiliza una
herramienta eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control
sobre la herramienta.

2. Seguridad eléctrica

a. El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de
corriente. Nunca haga ninguna modificacion en el enchufe. No utilice
ningun adaptador de conexion en las herramientas eléctricas con
toma de tierra. El uso de enchufes no modificados y que coincidan con la
toma de corriente reduce el riesgo de descarga eléctrica.

b. Evite el contacto con superficies que puedan actuar a modo de
tomas de tierra, como tuberias, calefacciones, cocinas y frigorificos.
Si su cuerpo esta en contacto con una toma de tierra, el riesgo de
descarga eléctrica es mayor.
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No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a la humedad.
Si penetra agua en la herramienta eléctrica, el riesgo de descarga
eléctrica es mayor.

Utilice el cable con cuidado. Nunca use el cable para transportar

o colgar la herramienta eléctrica, ni tire de él para desconectarla.
Mantenga el cable alejado del calor, aceite, bordes afilados o piezas
moviles de la herramienta. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando utilice herramientas eléctricas al aire libre, use alargaderas
aptas para exteriores. El uso de alargaderas adecuadas reduce el riesgo
de descarga eléctrica.

Si es inevitable utilizar una herramienta eléctrica en un lugar
humedo, utilice una alimentacion protegida con un interruptor
diferencial (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

Cuando durante el uso las piezas de sujecion pudieran entrar en
contacto con cables ocultos o con el cable de la propia herramienta,
sujétela por las superficies de sujecion con aislamiento. El contacto
de las piezas de sujecion con un cable con corriente puede provocar
que las piezas metalicas expuestas de la herramienta conduzcan la
electricidad y que el usuario sufra una descarga.

. Seguridad personal

a.

Cuando trabaje con una herramienta eléctrica, manténgase atento,
preste atencion a lo que esta haciendo y sea prudente. No utilice
una herramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo los efectos
de drogas, alcohol o0 medicamentos. Cuando se usan herramientas
eléctricas, un momento de distraccion puede ocasionar graves lesiones
personales.

Utilice el equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion
ocular. Cuando los equipos de proteccion como la mascarilla antipolvo, los
zapatos de seguridad antideslizantes, el casco o la proteccion auditiva se
usan en las condiciones adecuadas, se reducen las lesiones personales.
Evite la puesta en marcha accidental de la herramienta. Asegurese
de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes de
conectarla a la fuente de alimentacion o a la bateria, de recogerla o
de transportarla. Transportar herramientas eléctricas con el dedo en el
interruptor o conectar a la fuente de alimentacion herramientas eléctricas
con el interruptor en la posicion de encendido propicia los accidentes.

. Antes de encender la herramienta eléctrica, retire cualquier llave o

herramienta de ajuste. Si se deja una llave o herramienta en cualquier
parte giratoria de la herramienta eléctrica, puede ocasionar lesiones
personales.

Evite posturas forzadas. Mantenga una postura firme y equilibrada
en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta si
se presenta una situacion imprevista.
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Utilice ropa adecuada. No use prendas holgadas ni joyas. Mantenga su
pelo, ropa y guantes alejados de las piezas moéviles. La ropa holgada,
las joyas y el pelo largo puede engancharse en las piezas moviles.

. Si se incluyen dispositivos para la conexién de aparatos de

extraccion y recoleccion del polvo, asegurese de se que conecteny
de que se utilicen correctamente. El uso de estos dispositivos puede
reducir los riesgos relacionados con la presencia de polvo.

4. Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a.

No fuerce la herramienta eléctrica. Use la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea. Si la herramienta es adecuada, podra realizar

la tarea mejor, de manera mas segura y sin forzarla por encima de los
parametros para los que se disefio.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no funciona
correctamente. Cualquier herramienta eléctrica que no se puede
controlar con el interruptor es peligrosa y debe repararse.

Desconecte el enchufe de la herramienta eléctrica de la fuente de
alimentacion y/o la bateria antes de hacer cualquier ajuste, cambiar
accesorios o cuando no vaya a utilizarla. Estas medidas preventivas
de seguridad reducen el riesgo de que la herramienta eléctrica se ponga
en marcha accidentalmente.

Guarde las herramientas eléctricas que no estén en uso fuera del
alcance de los nifios y no permita que las utilice ninguna persona
que no esté familiarizada con ellas o con estas instrucciones.

Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos inexpertas.

Cuide las herramientas eléctricas. Compruebe que las piezas moéviles
no estén desalineadas o se atasquen, que no haya ninguna pieza
rota y cualquier otro aspecto que pudiera afectar al funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si la herramienta eléctrica presenta algtin
dano, reparela antes de usarla. La causa de muchos accidentes es un
mantenimiento inadecuado de las herramientas.

Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias.

Las herramientas de corte con un mantenimiento y afilado adecuados son
menos propensas a atascarse y son mas faciles de manejar.

. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las brocas, etc. de

acuerdo con estas instrucciones, y tenga en cuenta las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas eléctricas para
tareas diferentes de aquellas para las que estaban concebidas puede
resultar peligroso.

5. Usoy cuidado de la herramienta de bateria

a.

Recarguela solo con el cargador especificado por el fabricante.
Un cargador adecuado para un tipo de bateria puede entrafiar riesgo de
incendio cuando se utiliza con otra diferente.
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b. Use las herramientas eléctricas solo con las baterias
especificamente indicadas. El uso de cualquier otra bateria puede
entrafiar riesgo de lesiones e incendios.

c. Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de otros
objetos metalicos, como clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u
otros objetos metalicos pequefos que pudieran conectar un terminal
con el otro. Un cortocircuito de los terminales la bateria puede causar
quemaduras o un incendio.

d. En condiciones de sobrecarga, puede haber una fuga del liquido
de la bateria. Evite entrar en contacto con él. En caso de contacto
accidental, enjuague con agua. En caso de contacto con los ojos,
consulte con su médico. Las fugas de liquido de la bateria pueden
causar irritacion o quemaduras.

6. Mantenimiento
a. Asegurese de que el mantenimiento de su herramienta eléctrica lo
lleva a cabo un técnico de reparaciones cualificado y de que solo
se utiliza piezas de repuesto idénticas. Asi se asegurara de que se
preservan las condiciones de seguridad de la herramienta.

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO

. Para garantizar el correcto funcionamiento de la herramienta eléctrica, no
retire la cubierta ni los tornillos.

. Utilice la herramienta a una potencia inferior a la que se especifica en la
placa; de lo contrario, el acabado puede deteriorarse y se puede reducir la
eficiencia de trabajo por sobrecarga del motor.

. No limpie las piezas de plastico con disolvente. Los disolventes como la
gasolina, el aguarras, el benceno, el tetracloruro de carbono, el alcohol, el
amoniaco y los aceites que contienen aditivos de cloro pueden dafar y agrietar
las partes de plastico. No las limpie con dichos disolventes. Limpie las piezas de
plastico con un pafio suave ligeramente humedecido con agua jabonosa.

. Utilice abrazaderas u otros recursos para asegurar y apoyar la pieza de
trabajo a una plataforma estable. Una pieza sostenida con la mano o contra el
cuerpo es inestable y dificulta el control de la herramienta.

. Utilice unicamente los accesorios recomendados por el fabricante para su modelo.
Hay accesorios adecuados para una herramienta que, sin embargo, pueden
entrafiar riesgo de lesiones cuando se utilizan en otra herramienta diferente.

3. INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD PARA EL CARGADOR Y LA BATERIA

1. Precaucion: para reducir el riesgo de lesiones, cargue solo baterias en las
que se indique especificamente que son recargables. Las baterias de otros
tipos pueden estallar causando lesiones personales y dafios.
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. Antes de usar el cargador, lea todas las instrucciones e indicaciones de

advertencia de las baterias y del cargador.

No exponga el cargador a la lluvia ni la nieve.

Para reducir el riesgo de dafios en el enchufe y en el cable, desconecte el
cargador tirando del enchufe, no del cable.

El uso de accesorios diferentes a los que el fabricante del cargador vende o
recomienda puede entrafiar riesgo de incendio, de descarga eléctrica y de
lesiones a las personas.

. Asegurese de colocar el cable de modo que no se pise, se le den tirones, se

tropiece con él, o0 se dafie o sufra tensiones de cualquier clase.

No utilice el cargador con un cable o un enchufe deteriorados. Reemplacelos
inmediatamente.

No utilice el detector el cargador si ha recibido un golpe brusco, si se ha caido
0 si se ha dafiado de cualquier otra manera; si esto ocurre, llévelo a un taller
de reparacion autorizado.

Para reducir el riesgo de descarga eléctrica, desenchufe el cargador de

la toma de corriente antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento o
limpieza. Apagar el interruptor no evitara el riesgo.

10. No desmonte el cargador ni la bateria. Si es necesario repararlos, llévelos a

W

No o

un taller de reparacion autorizado. Si no vuelven a montarse de la manera
adecuada, pueden entrafiar riesgo de descargas eléctricas o de incendios.

. NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA EL CARGADOR Y LA BATERIA

A\ ADVERTENCIA

. No cargue la bateria cuando la temperatura sea inferior a 0°C (32 °F) o

superior a 40°C (104°F).

No intente utilizar un transformador elevador, un generador de motor o un
receptaculo de CC.

No permita que nada cubra u obstruya las rejillas de ventilacion del cargador.

Cubra los terminales de la bateria con la cubierta de la misma siempre que no
esté usandola.

No cortocircuite la bateria.

No toque los terminales con ninglin material conductor.

No guarde la bateria en un recipiente con otros objetos metélicos como
clavos, monedas, etcétera.

No exponga la bateria al agua o la lluvia. Un cortocircuito en la bateria
puede consumir mucha corriente, producir sobrecalentamientos, posibles
quemaduras e incluso averias.

No guarde el aparato ni la bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o superar 50°C (122°F).
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10. No incinere la bateria aunque esté muy dafiada o completamente desgastada.
En contacto con el fuego, la bateria puede explotar.

11. Tenga cuidado de no dejar caer, sacudir o golpear la bateria.

12. No la cargue dentro de una caja o contenedor de cualquier tipo. La bateria
debe estar en un area bien ventilada durante la carga.

13. No deje las baterias sin usar por periodos de tiempo prolongados. Recargue
la bateria cada 3-6 meses y deje la bateria de iones de litio a un nivel de
carga del 40-80% antes de guardarla.

14. Las baterias de iones de litio son sensibles a las temperaturas altas y
deben conservarse en un lugar fresco, seco y protegido de la luz directa.

La temperatura ideal de funcionamiento y almacenamiento es por debajo de
25°C (T7°F).

15. Para prolongar su vida util, la bateria de iones de litio esta disefiada con un
mecanismo de proteccion para detener el flujo.

Cuando se utiliza este producto, e incluso aunque se esté presionando

el interruptor, el motor puede pararse en los casos que se describen a

continuacion.

No se debe a un problema en el funcionamiento, sino al mecanismo de

proteccion.

e Cuando se agota la energia de la bateria, el motor se detiene.

¢ Si se produce una sobrecarga en la herramienta, el motor puede pararse.
En este caso, suelte el interruptor de la herramienta y solucione aquello que
causara la sobrecarga. A continuacion, podra volver a usar la herramienta.

e Sila bateria se recalienta por sobrecarga de trabajo, la energia de la
bateria puede detenerse. En este caso, deje de usar la bateria y permita
que la bateria se enfrie. A continuacién, podra volver a usar la herramienta.

16. Este producto esta disefiado con proteccion de baja tension, lo que evita una
alimentacion insuficiente de la herramienta y prolonga la vida til de la bateria.

5. REGLAS Y/O SIMBOLOS DE SEGURIDAD ESPECIFICOS

@ e, RECICIAJE E No arrojar a la basura
@ e HEMFAMIENtA de clase |1 G . 010 para uso interior
"
@ <. NO QqUEmar ni acercar al fuego 2 No recargar si la bateria esta rota o dafiada
@ .. No mojar A ............ Riesgo de choque eléctrico
C.A. ... Corriente alterna C.C. ...... Corriente continua
W ... Vatos V... Voltos
Hz ... Hercios /min ... Revoluciones o movimientos alternativos por minuto
Kg ... Kilogramos mm . Milimetros

kg-cm.... Kilogramos - Centimetros ft-lb ........ Pies - libras
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6. CARACTERISTICAS

1. Botén de seleccidn normal e inverso
2. Cuadrado
2—> 3. Interruptor principal

7. MANUAL DE INSTRUCCIONES

Extraccion e instalacion de la bateria
1. Apague siempre el aparato antes de instalar o extraer la bateria.

. Para extraer la bateria, pulse el boton de la misma vy tire del cuerpo
de la herramienta para separarlo de la bateria.

. Para instalar la bateria, alinee las guias del cuerpo de la herramienta
deslizandolas en las ranuras de la bateria y empuje el cuerpo de la
herramienta hasta que encaje en su lugar.

Hay dos posiciones en las que el cuerpo de la herramienta puede
deslizarse en la bateria.

. No fuerce la bateria para encajar el cuerpo de la herramienta. Si la
bateria no se desliza facilmente, no esta insertandola correctamente.

. Enchufe el cargador rapido a la fuente de alimentacion.

. Deslice la bateria en el cargador en la direccion de la flecha que se
indica en el cargador.

. Encaje la bateria en su lugar y asegurese de que la luz roja del
cargador esté encendida («ON»). La bateria comenzara el ciclo de
carga.

. Cuando el ciclo de carga haya finalizado, la luz se volvera verde.

La baterias estara entonces lista para su uso.

. Las baterias nuevas no estan cargadas. Es necesario cargarlas antes

de usarlas.

. Utilice siempre el cargador especificado para cargar la bateria.
Cuando la bateria se inserta correctamente en el cargador, se
enciende la luz roja y se inicia la carga.

7. Cuando se carga una bateria nueva o una bateria que no se ha utilizado durante un largo
periodo, es posible que no pueda cargarla totalmente. Es normal que esto suceda, y no
indica ningun problema. Una vez que se haya descargado por completo un par de veces,
podra cargar la bateria totalmente.

8. Desenchufe el cargador de la fuente de energia después de terminar la carga.

9. Retire la bateria del cargador desenchufado y guardelo.
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Luces LED del cargador

='g=' Encendido (luz verde que parpadea lentamente)

Bateria baja (luz roja fija)

Bateria cargada al 80% (luz verde que parpadea rapidamente)

Bateria cargada al 100% (luz verde fija)

La temperatura de la bateria es demasiado alta o demasiado baja
(luz roja que parpadea lentamente)

Bateria averiada (luz roja y luz verde fijas)

Funcion de indicacion de bateria con LED (opcional)

La bateria dispone de un boton y de LED verdes que indican en 4 niveles la carga restante.
Cuando se pulse momentaneamente el botén, el LED verde mostrara la carga.

Indicacion de carga restante con LED Carga restante

0% - 25%

LED 1 (verde)

OCHONON®)
Oggee

LED 1, 2 (verde) 26% - 50%

[ | [T | T | O

O O O O
LED 1, 2, 3 (verde) 51% - 75% —m |
LED 1, 2, 3, 4 (verde) 76% - 100% .

A\ ADVERTENCIA

1. El cargador solo debe enchufarse a tomas de corriente de 100-240 V CA.

2. Sila bateria esta demasiado caliente o demasiado fria, el cargador no podra llevar a cabo
la carga rapida de la bateria y la luz indicadora roja parpadeara. Cuando la temperatura de
la bateria vuelva a estar entre 0°C (32°F) y 50°C (122°F), el cargador comenzara a cargar
automaticamente.

3. Sitanto la luz indicadora roja como la verde estan encendidas («ON»), la bateria no
responde o esta defectuosa. Péngase en contacto con su distribuidor.

4. No cargue la bateria en entornos con lluvia, nieve o con altas temperaturas.

5. No cargue la bateria cuando la temperatura ambiente sea inferior a 0°C (32°F) o superior a
40°C (104°F).

6. Cuando cargue una bateria fria (por debajo de 0°C) en un interior mas célido, manténgala
en el cuarto durante una hora para que se caliente antes de encenderla.

7. Una vez que haya terminado la carga, retire el enchufe.

8. Se debe dejar enfriar el cargador durante al menos una hora tras haber cargado tres veces
seguidas.

9. No utilice un generador para cargar la bateria.
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8. FUNCIONAMIENTO DE LA HERRAMIENTA

Apretar el tornillo o la tuerca

1. Coloque el boton de seleccién normal e
inverso en la posicion normal «forward».

2. Presione el casquillo sobre el cuadrado.

3. Pulse el interruptor principal Posicion normal Posicion inversa
para encender la herramienta. para apretar para aflojar

La herramienta cuenta con un
dispositivo antisobrecarga para
detener la alimentacion cuando

la herramienta alcanza su par de
torsion maximo. Asi se protege

el motor de la herramienta de

una sobrecarga y la mufieca del
usuario de lesiones causadas por el
movimiento de la herramienta.

& / r‘”" 7
i
i \ N
4. Esta herramienta también se puede usar 4 N
manualmente después de haber apretado el tornillo. ﬂ
Aflojar el tornillo o la tuerca Interruptor

1. Coloque el botdn de seleccion normal e inverso en la posicion inversa «inversay.

2. Presione el casquillo sobre el cuadrado.

3. Pulse el interruptor principal para encender la herramienta. De 1 o 2 vueltas al tornillo
manualmente si, en un primer momento, la herramienta no puede aflojarlo.

9. ESPECIFICACIONES

IMOEIO ... .BCL31R1
INEEITUPLON e Interruptor de velocidad variable
VOIAJE ..o 12V c.c.

Velocidad SIN CArg@............ooovvvvveeceioiieeeeseeeeeeeeeeeeeevessees s ...0~220 r.p.m. (/min)
Par de torsion Maximo...........cccccccccceeceeeeemvnvenneeeeeeeeseeeeeeees ..581 kg-cm /57 N.m / 42 ft-Ib
TamanO del CUAATATO.............ovvverrrrrrreeeeseese st 1/4”

Peso de 1a herramUENTa ... 0,77 kg
PeSO de 18 DAEIIA ..........ooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 0,185 kg
Tiempo de carga

BCL31C1: 12V - 2,0AN ... e .35-40 minutos

El tiempo de carga puede variar dependiendo de la vida util de la bateria y de la temperatura
ambiente.

10. ELIMINACION

ADVERTENCIAS PARA LA ELIMINACION CORRECTA DEL PRODUCTO

SEGUN ESTABLECE LA DIRECTIVA EUROPEA 2002/96/EC.

Al final de su vida util, o producto no debe eliminarse junto a los desechos

urbanos. Puede entregarse a centros especificos de recogida diferenciada
mmmmm  dispuestos por las administraciones municipales, o a distribuidores que

facilitan este servicio.
Eliminar por separado un electrodoméstico significa evitar posibles consecuencias
negativas para el medio ambiente y la salud derivadas de una eliminacion inadecuada
y permite reciclar los materiales que le componen, obteniendo asi un ahorro importante
de energia y recursos. Para subrayar la obligacién de eliminar por separado los
electrodomeésticos, en el producto aparece un contenedor de basura mévil tachado.
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m Oversaettelse af den originale brugsanvisning

Model: BCL31R1

Ledningsfri Miniskralde
BETJENINGSVEJLEDNING

A ADVARSEL.:

LAS ALTID VEJLEDNINGEN
I!'Jll FOR BRUG AF ELVAERKTGJER @ BRUG HOREV/AERN

) inosh LncRc
GJENBESKYTTELSE % VIBRATIONER

1. GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER FOR ELVARKTQ2J

Las alle sikkerhedsadvarslerne og alle instruktionerne.

Hvis advarslerne og instruktionerne ikke overholdes, kan det medfare elekirisk
stad, brand og/eller alvorlig personskade. Gem alle advarsler og instruktioner
til fremtidig reference! Ordet “elvaerktgj” i advarslerne refererer til elveerktgj med
ledning eller batteri (uden ledning).

1. Arbejdsomradesikkerhed

a. Hold arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Der er starre risiko for
ulykker pa rodede eller marke omrader.

b. Brug ikke elvaerktgj i eksplosive atmosfaerer som f.eks. i nerheden
af breendbare vasker, gasser eller stov. Elveerktgj kan lave gnister, der
kan anteende stovet eller dampene.

c. Hold bern og omkringstaende personer vak, nar et elvaerktej bruges.
Forstyrrelser kan medfare, at du mister kontrollen.

2. Elsikkerhed

a. Elvarktojets stik skal passe til stikkontakten. Du ma ikke &ndre
stikket pa nogen made. Brug ikke adapterstik sammen med
jordforbundne elvaerktgjer. Stik, der ikke er endret, og som passer til
stikkontakterne, reducerer risikoen for elektrisk stad.

b. Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer,
radiatorer, komfurer og keleskabe. Der er en gget risiko for elektrisk
stad, hvis din krop er jordforbundet.

c. Elvaerktej ma ikke udsattes for regn eller vade forhold. Hvis der
treenger vand ind i et elveerktgj, vil det @ge risikoen for elektrisk stad.
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Misbrug ikke ledningen. Brug ikke ledningen til at baere, traekke eller
fierne elverktojets stik fra stikkontakten. Hold ledningen vak fra
varme, olie, skarpe kanter eller bevagelige dele. Beskadigede eller
sammenfiltrede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

Ved udenders brug af et elvaerktej skal du bruge en
forlengerledning, der er egnet til udendersbrug. Brug af en ledning,
der er egnet til udendarsbrug, reducerer risikoen for elektrisk stad.

Hvis du ikke kan undga at bruge et elvaerktgj i fugtige

omgivelser, skal du bruge en stramforsyning beskyttet med en
fejlstramsafbryder. Brug af en fejlstremsafbryder reducerer risikoen for
elektrisk stad.

Hold elvaerktejet pa de isolerede gribeflader, nar du betjener
varktojet pa en made, hvor fastgerelsesanordningen kan

komme i kontakt med skjulte ledninger eller sin egen ledning.
Fastgarelsesanordninger, der kommer i kontakt med en stremfarende
ledning, kan gare elveerktgijets blotlagte metaldele stremfgrende, hvilket
kan medfere, at brugeren far elektrisk stad.

3. Personlig sikkerhed

a.

Ver agtpagivende, se efter, hvad du laver, og brug almindelig sund
fornuft, nar du bruger et elvaerktej. Brug ikke et elvaerktgj, nar du

er tret eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmaerksomhed, mens du bruger et elveerktgj, kan medfare alvorlig
personskade.

Brug personlige varnemidler. Brug altid gjenbeskyttelse. Personlige
vaernemidler, som f.eks. stavmaske, skridsikre sikkerhedssko,
sikkerhedshijelm eller hgrevaern, reducerer personskade, nar de bruges
under de rette forhold.

Forebyg utilsigtet start. Serg for, at kontakten er i slukket position,
for du slutter vaerktojet til en stromkilde ogleller en batterienhed,
samler vaerktojet op eller baerer det. Det kan resultere i ulykker, hvis du
beerer elvaerktej med din finger pa kontakten eller stremtilferte elveerktgjer,
hvor kontakten er slaet il.

Fjern justeringsnagler eller skruenggler, for du teender for elvarktgjet.
En skruenggle eller en nagle, der sidder fast pa en roterende del af
elveerktgjet, kan medfare personskade.

Strak dig ikke for langt. Hold altid et godt fodfaste og en god
balance. Dette muligger bedre kontrol over elveerktgjet i uventede
situationer.

Kiad dig efter forholdene. Brug ikke lgstsiddende tgj eller smykker.
Hold dit har, tej og handsker vaek fra bevagelige dele. Lastsiddende
tej, smykker eller langt har kan blive fanget i beveegelige dele.
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g.

Hvis der forefindes enheder til tilslutning af stevudsugning og
opsamlingsfaciliteter, skal du sikre, at disse er tilsluttet og bruges
korrekt. Brug af stavopsamling kan reducere farlige situationer i
forbindelse med stov.

4. Brug og vedligeholdelse af elvaerktoj

a.

Brug ikke ungdig tvang pa verktejet. Brug det korrekte elvarktgj til
din opgave. Det korrekte elveerktgj gar et bedre stykke arbejde og mere
sikkert med den hastighed, det er konstrueret til.

Brug ikke elvaerktgjet, hvis kontakten ikke teender og slukker.

Et elveerktgj, der ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal
repareres.

Tag stikket ud af stramkilden og/eller batterienheden ud af
elvaerktojet, for du foretager justeringer, skifter tilbeher eller
opbevarer elvaerktgj. Disse forebyggende sikkerhedstiltag reducerer
risikoen for at starte elvaerktgjet ved et uheld.

Opbevar elvarktej, der ikke bruges, uden for berns raekkevidde,

og lad ikke personer uden kendskab til elvaerktgjet eller disse
instruktioner bruge elvearktgjet. Elveerktgj er farligt i haenderne pa
uerfarne brugere.

. Vedligehold elvaerktgj. Se efter darlig justering eller binding af

bevagelige dele, adelagte dele og andre tilstande, der kan pavirke
elvarktojets drift. Hvis elvaerktojet er beskadiget, skal det repareres
inden brug. Mange ulykker er forarsaget af darligt vedligeholdt elveerktg;.
Hold skarevarktej skarpt og rent. Der er mindre sandsynlighed for, at
korrekt vedligeholdt skeereveerktgj med skarpe skeerekanter binder, og de
er nemmere at kontrollere.

Brug elvaerktgj, tilbeher og vaerktejsbits osv. i henhold til disse
instruktioner, og tag hejde for arbejdsbetingelserne og det arbejde,
der skal udferes. Brugen af elveerktgijet til andre formal end det tilsigtede
kan medfgre en farlig situation.

5. Brug og vedligeholdelse af batterivaerktgj

a.

Oplad kun med opladeren, der er specificeret af producenten.

En oplader, der er egnet til en type batterienhed, kan udgere en risiko for
brand, nar den bruges sammen med en anden batterienhed.

Brug kun elvarktej sammen med de specifikt egnede batterienheder.
Brug af andre batterienheder kan udggre en risiko for personskade og
brand.

Nar batterienheden ikke er i brug, skal den opbevares vak fra andre
metalgenstande, som f.eks. papirclips, menter, naggler, son, skruer
og andre sma metalgenstande, der kan skabe en forbindelse fra en
terminal til en anden. Kortslutning af batteriterminalerne kan medfere
forbreendinger eller brand.
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d. Ved misbrug kan der stremme vaske ud fra batteriet — undga at
komme i kontakt med vasken. Hvis du kommer i kontakt med
vasken ved en fejl, skal du skylle efter med vand. Hvis vasken
kommer i kontakt med gjnene, skal du desuden sgge leegehjalp.
Vaeske, der strammer ud fra batteriet, kan medfgre irritation eller
forbreending.

6. Eftersyn
a. Fa dit elvaerktej efterset af en kvalificeret reparater, der kun bruger
identiske reservedele. Dette sikrer, at elveerktgjets sikkerhed opretholdes.

2. PRODUKTSIKKERHEDSANVISNINGER

1. For at sikre, at elveerktgjets konstruktionstekniske integritet bevares, ma
monterede daeksler eller skruer ikke fiernes.

2. Brug veerktgjet ved lavere indgangsstrem end specificeret pa navnepladen,
ellers kan finishen gdelaegges, og arbejdseffektiviteten kan reduceres pga.
overbelastning af motoren.

3. Tar ikke plastikdele af med oplgsningsmiddel. Oplgsningsmidler som
benzin, fortynder, benzen, carbontetrachlorid, alkohol, ammoniak og olie, der
indeholder klorsyrer, kan beskadige plastikdele og fa dem til at revne. Tgr dem
ikke af med denne type oplgsningsmiddel. Ter plastikdele af med en blad, let
fugtig klud med seebevand.

4. Brug klemmer eller en anden praktisk made il at sikre og statte
arbejdsgenstanden mod en stabil platform. Det er ustabilt at holde
arbejdsgenstanden i handen eller mod kroppen, og det kan medfare, at du
mister kontrollen.

5. Brug kun tilbehar til din model, der anbefales af producenten. Tilbehar, der

er egnet til et veerktgj, kan udgere en risiko for personskade ved brug pa et
andet veerktgj.

3. VIGTIGE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR OPLADER OG BATTERIENHED

1. Forsigtig: Oplad kun batterienheder af den specifikke type for at reducere
risikoen for personskade. Andre typer batterienheder kan eksplodere og
medfare person- og tingsskade.

2. For du bruger en oplader, skal du leese alle instruktionerne og
forsigtighedsmaerker pa batterienheder og opladere.

3. Udseet ikke opladeren for regn eller sne.
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4. Reducer risikoen for beskadigelse af det elektriske stik og ledningen ved at
traekke i sikket i stedet for i ledningen, nar du skal frakoble opladeren.

5. Brug af tilbehar, der ikke anbefales eller seelges af opladerens producent, kan
medfgre brandfare, elektrisk stad eller personskade.

6. Sarg for, at ledningen er placeret, sa du ikke treeder pa eller snubler over den
eller pa anden made udsaetter den for beskadigelse eller belastning.

7. Brug ikke opladeren, hvis stikket eller ledningen er beskadiget. Udskift dem
med det samme.

8. Brug ikke opladeren, hvis den har veeret udsat for stgd fra andre genstande,
er blevet tabt eller pa anden made beskadiget. Indlevér den pa et kvalificeret
center.

9. Reducer risikoen for elektrisk stad ved at koble opladeren fra stikkontakten,
for du forsgger at udfgre vedligeholdelse eller rengaring. Det reducerer ikke
risikoen at slukke for alle betjeningsanordninger.

10. Adskil ikke opladeren eller batterienheden. Indlevér den pa et kvalificeret
servicecenter, nar reparation er ngdvendig. Det kan medfare en risiko for
elektrisk stad eller brand, hvis opladeren eller batterienheden samles forkert.

1. Oplad ikke batterienheden, nar temperaturen er under 0°C (32°F) eller over
40°C (104°F).

2. Forsgg ikke at bruge en overspaendingstransformer, motorgenerator eller

jeevnstramsopsamler.

Opladerens ventilationshuller ma ikke tildeekkes eller tilstoppes.

4. Dk altid batterienhedens terminaler med daekslet til batterienheden, nar den
ikke er i brug.

Kortslut ikke batterienheden.
Rar ikke ved terminalerne med elektrisk ledende materiale.

7. Undga at opbevare batterienheden i en beholder med andre metalgenstande
som f.eks. sgm, mgnter osv.

8. Udsat ikke batterienheden for vand eller regn. En kortslutning i
batterienheden kan bruge en stor strammaengde, overophede, forarsage
forbreendinger og endda nedbrud.

9. Opbevar ikke maskinen og batterienheden pa steder, hvor temperaturen kan
komme op pa eller overstige 50°C (122°F).

10. Seet ikke ild til batterienheden, heller ikke selvom den er meget beskadiget

eller helt nedslidt. Batterienheden kan eksplodere i en brand.

w
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11. Pas pa ikke at tabe, ryste eller stade batterienheden.

12. Oplad ikke i en kasse eller beholder af nogen art. Batterienheden skal
placeres pa et godt ventileret omrade under opladning.

13. Batterierne ma ikke veere ubrugte i lzengere tid. Genoplad batteriet for hver
3~6 maneder, og Li-lon-batterier skal have et opladningsniveau pa 40-80 %
inden opbevaring.

14. Li-lon-batterier er falsomme over for hgje temperaturer og skal opbevares
pa et kaligt, tort sted uden direkte sollys. Den ideelle temperatur for brug og
opbevaring er under 25°C (77°F).

15. For at forleenge batteriets levetid er lithium-ion-batteriet konstrueret med
beskyttelsesfunktion for at stoppe udgangsstrem.
| tilfeelde af nedenstaende kan motoren stoppe ved brug af dette produkt,
selv om du treekker stikket ud.

Det er ikke en funktionsfejl, men resultatet af beskyttelsesfunktionen.

e Nar den resterende batteristrgm slipper op, stopper motoren.

e Hvis veerktgjet overbelastes, kan motoren stoppe.
| dette tilfeelde skal du slippe veerktgjets kontakt og afhjeelpe arsagerne til
overbelastningen. Derefter kan du bruge det igen.

e Hvis batteriet overophedes under overbelastning, kan batteristrammen
stoppe. | dette tilfelde skal du stoppe med at bruge batteriet og lade det
kale ned. Derefter kan du bruge det igen.

16. Dette produkt er konstrueret med lavspaendingsbeskyttelse, der forhindrer,
at veerktgjet aflader, hvilket forleenger batteriets levetid.

5. SPECIFIKKE SIKKERHEDSREGLER OG/ELLER SYMBOLER

z:ﬁ B €1-14 o]y 1o E Ma ikke bortskaffes som husholdningsaffald

@ — TN RV STy R ﬂ Kun til indendars brug

@ Sat(tjeriet [‘n?;l( li(kke a{?ra&dﬁsa t é{ Bl?tteéietkmg.iklie genoplades, hvis det er defekt
.............. g der ma ikke seettes ild til de . €llET beskadige

@ Ma ikke blive vadt A e, RiSIKO fOr elektrisk stad

a.c....... Vekselstrom d.c. ... Jevnstram

W . . Watt Vo Volt

Hz .. . .. Hertz /min ... Omdrejninger eller gentagelser pr. minut

kg.... Kilogram mm ... Millimeter

kg-cm.... Kilogram - Centimeter ft-lb ........ Fod-pund
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6. OVERSIGT OVER HOVEDKOMPONENTERNE

1 1. Retningsomskifter hgjrelgb/venstrelgb
2.  Ambolt
2—> 3. Hovedafbryder

7. BETJENINGSVEJLEDNING

Afmontering eller montering af batterienheden

1. Sluk altid for maskinen, inden batterienheden monteres eller
afmonteres.

2. Fjern batterienheden ved at trykke pa knappen pa batterienheden og
traekke veerktgjsenheden af batterienheden.

3. Indseet batterienheden ved at lade veerktgjsenhedens glideskinner
flugte med batterienhedens glideriller, og skub veerktgjsenheden pa
plads.

Veerktgjsenheden kan skubbes pa batterienheden i to retninger.

4. Tving ikke batterienheden til at glide pa veerktgjsenheden.
Hvis batterienheden ikke glider nemt pa, er den ikke sat korrekt pa.

Opladning af batterienheden
rd 1. Seet opladeren i strgmkilden.

2. Skub batterienheden pa opladeren i pilens retning som vist pa
opladeren.

3. Skub batterienheden pa plads, og serg for, at det rade lys pa opladeren
er teendt. Batterienheden begynder nu opladningscyklussen.

4. Lyset eéendres til grant, nar opladningscyklussen er afsluttet.
Batterienheden er nu klar til brug.

5. Din nye batterienhed er ikke opladet. Du skal oplade den fgr brug.

6. Brug altid den specificerede oplader til at oplade batteriet.
Nar batterienheden saettes korrekt i opladeren, taendes det rgde lys,
og opladningen starter.

7. Nar du oplader en ny batterienhed eller en batterienhed, der ikke har veeret i brug i leengere
tid, oplades den maske ikke helt. Dette er en normal tilstand og indikerer ikke et problem.
Du kan genoplade batterienheden helt, nar den har veeret afladet et par gange.

8. Kobl opladeren fra strgmkilden efter afsluttet opladning.
9. Fjern fra batteriet fra den frakoblede oplader ved opbevaring.
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LED-lyset pa opladeren
='g=' Strem til (grent lys blinker langsomt)

Lavt batteri (radt lys lyser konstant)

Batteri opladet 80% (grent lys blinker hurtigt)
Batteri opladet 100% (grent lys lyser konstant)

Batterienhedens temperatur er for varm eller for kold
(redt lys blinker langsomt)

[ 7 R [O[C) D}Q Funktionsfejl for batterienhed (radt og grgnt lys lyser konstant)

LED-indikationsfunktion for batterienhed (ekstraudstyr)

Batterienheden har en “SW”-knap og 4 grenne LED’er til at indikere den resterende kapacitet.
Batterimalerens grgnne LED lyser, nar “SW”-knappen er trykket ned.

LED-indikation af resterende kapacitet RC-status
0%-25% @ CHONONG)
26%4-50% HEEE

LED 1 (gren)

LED 1, 2 (gren)

LED 1, 2, 3 (gren) 51%-75% © O OO
LED 1, 2, 3, 4 (gren) 76%-100% @

I | M | T | I

. Opladeren er kun sat i en stikkontakt pa 100-240 V AC.

1

2. Hvis batterienheden er for varm eller for kold, oplader opladeren ikke batterienheden hurtigt,
og det r@de indikatorlys blinker. Nar batterienhedens temperatur vender tilbage til mellem
0°C (32°F) og 50°C (122°F), begynder opladeren automatisk at oplade.

3. Hvis bade det rgde og grenne indikatorlys er teendt, overholder batterienheden ikke visse
krav, eller ogsa er den defekt. Kontakt forhandleren.

4. Oplad ikke batterienheden i regn, sne eller omgivelser med hgj temperatur.

5. Oplad ikke batterienheden, nar den omgivende temperatur er under 0°C (32°F) eller over
40°C (104°F).

6. Under opladning af den kolde batterienhed (under 0°C) i varmen indendgrs, skal
batterienheden opbevares i rummet i en time for at varme op, for batterienheden startes.

7. Fjern stikket efter afsluttet opladning.
. Opladeren skal afkgle i mindst en time efter at have veeret opladet tre gange.
9. Brug ikke en generator til at oplade batterienheden.

(o]
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8. BETJENING AF VERKTQJET
Tilspanding af bolten eller motrikken
1. Veelg retningsomskifteren for’hgjrelab”.
2. Tryk soklen pa ambolten.

3. Tryk pa hovedafbryderen for at —
starte veerktgjet. Veerktgjet har en Hoijrelgb Venstrelgb
indbygget overbelastningsenhed, der for at tilspaende for at losne
afbryder streammen, nar veerktgjet
nar det maksimale moment. Dette er
for at beskytte motoren i veerktgjet
modoverbelastning og slutbrugerens
handled mod skade fra veerktgjets
bevaegelse.

4. Dette veerktgj kan ogsa bruges manuelt,
efter at bolten er tilspaendt.

—~

:Ei"; %@
Lesning af bolten eller mgtrikken 4 v
1. Indstil retningsomskifteren til’venstrelgb”. ﬂ
2. Tryk soklen pa ambolten.

Hovedafbryder

3. Tryk pa hovedafbryderen for at starte veerktgjet.
Drej bolten manuelt 1~2 omgange, hvis veerktgjet ikke kan Igsne bolten til at starte med.

9. SPECIFIKATIONER

MO .BCL31R1
KONEAKL .....ooooo e Kontakt til variabel hastighed
SPBENAING . 12V d.c.
Hastighed uden belastning ..., ....0~220 o/min. (/min)
MakS. MOMENt ........ooooooicciricssiccecinennssssesseeseee s .581 kg-cm /57 N.m / 42 ft-Ib
AMDOISIBITEISE ... 1/4”
V@IKEBJEIS VBBGE ... 0,77 kg
BatterietS VEBGL .....oooooooooe s 0,185 kg

Opladningstid
BCL31CT: 12V = 2,0AN oo .35-40 minutter

Opladningstiden kan variere, afhaengigt af batteriets levetid og rumtemperatur.

10. BORTSKAFFELSE

VIGTIGE OPLYSNINGER VEDRZRENDE KORREKT BORTSKAFFELSE AF
PRODUKTET | OVERENSSTEMMELSE MED EU DIREKTIV 2002/96/EU.
Nar produktet ikke laengere fungerer, ma det ikke bortskaffes sammen med
husholdningsaffaldet.

HE Det skal afleveres pa et seerligt offentligt indsamlingssted for affald eller hos en
forhandler, der yder denne service.

Separat bortskaffelse af husholdningsapparater forhindrer mulige negative konsekvenser
for miljget og for sundheden, der opstar som felge af forkert bortskaffelse, og ger det
muligt for de forskellige materialer at blive genanvendt, hvilket i hgj grad sparer energi
og ressourcer. Som en pamindelse om at bortskaffe husholdningsapparaterne separat er
produktet maerket med en skraldespand pa hjul med et kryds henover.
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DEUTSCH Ubersetzung der urspriinglichen Anweisungen

Modell: BCL31R1
Akku-Miniknarren
BETRIEBSANLEITUNG

A WARNUNG:

VOR DEM EINSATZ VON

ELEKTROWERKZEUGEN IMMER

L_lL—I DIE BEDIENUNGSANWEISUNG AUGENSCHUTZ TRAGEN
LESEN

EINE VERLANGERTE
@ !I.NQKZREQUGENSCHUTZ -\ AUSSETZUNG GEGENUBER
"oy ) VIBRATIONEN VERHINDERN

1. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR ELEKTROWERKZEUGE

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und -anweisungen.
Das Nichtbeachten der Warnhinweise und Anweisungen kann zu elektrischem
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen flihren. Speichern Sie alle
Warnungen und Anweisungen zur spateren Verwendung! Der Begriff
,Elektrowerkzeug® in den Warnhinweisen bezieht sich auf |hr netzbetriebenes
(kabelgebundenes) Elektrowerkzeug oder batteriebetriebenes (Akku)
Elektrowerkzeug.

1. Sicherheit im Arbeitsbereich

a. Den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet halten. Unordentliche

oder dunkle Bereiche fordern Unfalle.
b. Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgefahrdeten

Umgebungen, in denen sich z. B. brennbare Fliissigkeiten, Gase oder
Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder

die Dampfe entziinden kdnnen.
c. Halten Sie Kinder und Umstehende fern, wahrend Sie ein

Elektrowerkzeug betreiben. Ablenkungen konnen dazu flhren, dass Sie

die Kontrolle verlieren.

2. Elektrische Sicherheit
a. Elektrowerkzeugstecker missen der Steckdose entsprechen.

Nehmen Sie niemals irgendwelche Veranderungen am Stecker vor.

Verwenden Sie keine j Adapterstecker zusammen mit geerdeten
Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
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Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen, wie z.B.
Rohren, Heizkorpern, Herden und Kiihlschranken. Es liegt ein erhohtes
Risiko eines elektrischen Schlags vor, wenn Ihr Kbrper geerdet ist.
Setzen Sie Elektrowerkzeuge keinem Regen oder nassen
Bedingungen aus. Gelangt Wasser in ein Elektrowerkzeug, erhoht dies
das Risiko eines elektrischen Schlages.

Das Netzkabel nicht missbrauchen. Verwenden Sie das Netzkabel
niemals zum Tragen, Ziehen oder um das Elektrowerkzeug von der
Stromversorgung zu trennen. Halten Sie die Netzkabel von Hitze,

Ol, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern. Beschadigte oder
verwickelte Netzkabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.
Verwenden Sie beim Betrieb des Elektrowerkzeugs im Freien ein
Verlangerungskabel, das fiir den AuBenbereich geeignet ist. Die
Verwendung eines fur den Auenbereich geeigneten Verlangerungskabels
verringert das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn der Einsatz eines Elektrowerkzeugs an einem feuchten

Ort unvermeidbar ist, verwenden Sie eine mit einem
Fehlerstromschutzschalter (RCD) gesicherte Stromquelle.
Verwendung eines RCDreduziert das Risiko eines elektrischen Schlages.
Halten Sie das Elektrowerkzeug an den isolierten Griffflachen, wenn
Sie eine Operation durchfiihren, bei der die Halterung in Kontakt
mit verdeckten Kabeln oder dem eigenen Netzkabel haben kénnte.
Wenn Halterungen in Kontakt mit einem stromflinrenden Kabel kommen,
konnten freiliegenden Metallteile des Elektrowerkzeuges selber Strom
fuhren und dem Bediener einen Stromschlag versetzen.

. Personliche Sicherheit

a.

Bleiben Sie wachsam, beobachten Sie, was Sie tun und nutzen Sie
Ihren gesunden Menschenverstand, wenn Sie ein Elektrowerkzeug
bedienen. Verwenden Sie keine Elektrowerkzeuge, wenn Sie

mude sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkoholoder
Medikamenten stehen. Ein Moment der Unaufmerksamkeit wahrend
Sie ein Elektrowerkzeug bedienen, kann zu schweren Personenschaden
fihren.

Personliche Schutzausriistung ist zu tragen. Immer Augenschutz
tragen. Schutzausrlstung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehdrschutz, die gemal den gegebenen Bedingungen
verwendet wird, wird Personenschaden reduzieren.

Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Starten. Stellen Sie sicher, dass
sich der Schalter in der Aus-Position befindet, bevor Sie das
Werkzeug an die Stromversorgung und/oder den Akku anschlieRen,
das Werkzeug verpacken, aufheben oder tragen. Das Tragen von
Elektrowerkzeugen mit dem Finger auf dem Schalter oder das Aufladen
von Elektrowerkzeugen, die eingeschaltet sind, begiinstigt Unfalle.
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Entfernen Sie alle Regulier- oder Schraubenschliissel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Schraubenschllssel oder ein
Schllssel, der an einem drehenden Teil des Elektrowerkzeuges befestigt
bleibt, kann zu Personenschaden flhren.

Nicht Uibergreifen. Stets auf sicheren Stand und Gleichgewicht
achten. Dies ermdglicht eine bessere Kontrolle Uber das Gerat in
unerwartetenSituationen.

Geeignete Kleidung tragen. Keine weite Kleidung oder Schmuck
tragen. Halten Sie lhre Haare, Kleidung und Handschuhe von
beweglichen Teilen fern. Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kdnnen sich in den beweglichen Teilen verfangen.

. Wenn Gerate zum Anschluss von Staubextraktions- und

Sammeleinrichtungen zur Verfiigung gestellt werden, stellen Sie
sicher, dass diese korrekt angeschlossen und verwendet werden.
Die Verwendung eines Staubfangs kann Gefahren im Zusammenhang mit
Staub reduzieren.

. Elektrowerkzeug Nutzung und Pflege

a.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht mit roher Kraft.
Verwenden Sie das korrekte Elektrowerkzeug fiir lhre Anwendung.
Das richtige Elektrowerkzeug erledigt die Arbeit besser und sicherer mit
dem Preis, fur den es konzipiert wurde.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter es
nicht ein- oder ausschaltet. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mit dem
Schalter kontrollieren Iasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.
Trennen Sie den Netzstecker von der Steckdose und/oder den

Akku vom Elektrowerkzeug, bevor Sie irgendwelche Anpassungen
vornehmen, Zubehor andern oder Elektrowerkzeuge lagern. Diese
praventiven SicherheitsmalRnahmen reduzieren das Risiko, das
Elektrowerkzeug versehentlich zu starten.

Bewahren Sie Elektrowerkzeuge im Leerlauf auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf und lassen Sie Personen, die nicht

mit der Maschine oder diesen Anweisungen vertraut sind, das
Elektrowerkzeug nicht bedienen. Elektrowerkzeuge in den Handen
ungeubter Benutzer sind gefahrlich.

Pflege von Elektrowerkzeugen. Priifen Sie auf Fehlausrichtung oder
Bindung von beweglichen Teilen, Bruch von Teilen und andere Mangel,
die den Betrieb des Elektrowerkzeugs beeinflussen kénnen. Wenn es
beschadigt ist, muss das Gerat vor der Verwendung repariert werden.
Viele Unfalle entstehen durch schlecht gewartete Elektrowerkzeuge.
Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Richtig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schnittkanten setzen sich weniger
wahrscheinlich fest und sind leichter zu kontrollieren.

. Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Werkzeugbits usw. gemaf

dieser Anleitung, und beriicksichtigen Sie die Arbeitsbedingungen
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und die auszufiihrenden Arbeiten. Die Verwendung des
Elektrowerkzeuges fur andere Zwecke als die, fur die es vorgesehen ist
konnte zu einer gefahrlichen Situation flhren.

5. Akku-Werkzeug-Verwendung und Pflege

a. Nur mit dem vom Hersteller vorgegebenen Ladegerat aufladen.

Die Verwendung von Ladegeraten, die fur eine andere Art von Akku
bestimmt sind, kann dazu flhren, dass sich der Akku beim Laden
entzundet.

b. Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit speziell dafiir vorgesehenen
Akkus. Die Verwendung anderer Akkus kann ein Verletzungs- und
Brandrisiko darstellen.

c. Wenn der Akku nicht verwendet wird, halten Sie ihn fern von anderen
Metallgegenstanden wie Heftklammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln,
Schrauben oder anderen kleinen Metallgegenstanden, die eine
Verbindung zwischen den beiden Kontakten herstellen konnen.

Ein Kurzschluss der Batteriekontakte kann zu Verbrennungen oder Feuer
fihren.

d. Unter missbrauchlichen Bedingungen kann Fliissigkeit aus den
Akkus austreten, vermeiden Sie Kontakt. Bei versehentlichem
Kontakt mit Wasser ausspiilen. Bei Augenkontakt mit der Flussigkeit,
suchen Sie zusatzlich arztliche Hilfe. Aus dem Akku austretende
Flussigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen flhren.

6. Service
a. Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal
und nur mit identischen Ersatzteilen warten. So stellen Sie sicher, dass
die Sicherheit des Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.

2. PRODUKT-SICHERHEITSHINWEISE

1. Um die vorgesehene Funktionssicherheit von Elektrowerkzeugen
sicherzustellen, entfernen Sie keine installierten Abdeckungen oder
Schraubens.

2. Verwenden Sie Ihr Werkzeug mit weniger Leistung als auf dem Typenschild
angegeben, da ansonsten das Finish ruiniert und die Arbeitseffizienz durch
eine Motortberlastung vermindert wirdr.

3. Wischen Sie Kunststoffteile nicht mit Losungsmittel ab. Losungsmittel wie
Benzin, Verdlnner, Benzol, Karbon-Titantetrachlorid, Alkohol, Ammoniak
und olhaltige Chlorverbindungen kdnnen Kunststoffteile beschadigen und
zerstoren. Nicht mit solchen Losungsmitteln abwischen. Wischen Sie
Kunststoffteile mit einem weichen, feuchten Tuch mit etwas Seifenwasser ab.

4. Verwenden Sie Klemmen oder andere praktische Moglichkeiten, um das
Werksttick an einer stabilen Plattform zu befestigen und zu sichern.
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Das Werksttick ist instabil, wenn Sie es in der Hand oder am Korper halten
und Sie kénnten die Kontrolle verlieren.

5. Verwenden Sie nur Zubehor, das vom Hersteller fiir Ihr Modell empfohlen
wird. Zubehdr, das fir ein Werkzeug geeignet ist, konnte mit einem anderen
Werkzeug ein Risiko darstellen.

. WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE FUR LADEGERAT UND AKKUS

A WARNUNG

1. Vorsicht: um Verletzungen zu vermeiden, laden Sie nur aufladbare Akkus
einer bestimmten Art. Andere Arten von Akkus kénnen platzen und Personen-
und Sachschaden verursachen.

2. Lesen Sie vor der Verwendung des Ladegerats alle Anweisungen und
Warnhinweise auf Akkus und Ladegeréaten.

3. Das Gerat nicht Regen oder Schnee aussetzen.

4. Um das Risiko von Schéden an Netzstecker und -kabel zu reduzieren,
ziehen Sie eher am Stecker als am Kabel, wenn Sie das Ladegerat von der
Stromversorgung trennen.

5. Das Verwenden eines nicht vom Hersteller des Ladegerats empfohlenen
oder vertriebenen Aufsatzes kann das Risiko von Feuer, Stromschlag oder
Personenschaden erhéhen.

6. Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel so angebracht ist, dass niemand
darauf tritt, dartiber stolpert, oder auf andere Weise Schaden oder Stress
ausgesetzt wird.

7. Das Ladegerét nicht benutzen, wenn Netzkabel oder Stecker beschadigt sind.
Tauschen Sie beschadigte Teile sofort aus.

8. Benutzen Sie das Ladegerat nicht, wenn es einen harten Stol erlitten hat,
fallen gelassen oder anderweitig beschadigt wurde, bringen Sie es zu einem
qualifizierten Servicecenter.

9. Um die Gefahr eines Stromschlags zu verringern, ziehen Sie das Ladegerat
aus der Steckdose, bevor Sie Wartungs- oder Reinigungsversuche
vornehmen. Das Ausschalten der Steuerelemente wird dieses Risiko nicht
verringern.

10. Ladegerat oder Akku nicht zerlegen, bringen Sie sie zu einem qualifizierten

Servicecenter, wenn eine Reparatur erforderlich ist. Falsche Montage kann
zu einem Risiko von Stromschlag oder Feuer fiihren.

. ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR LADEGERAT UND AKKU

A WARNUNG

1. Laden Sie den Akku nicht, wenn die Temperatur unter 0°C (32°F) oder Uber
40°C (104°F) liegt.

2. Versuchen Sie nicht, einen Schaltungstransformator, einen Motorgenerator
oder eine Gleichstromsteckdose zu verwenden.
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Lassen Sie nicht zu, dass etwas die Liftungsschlitze des Ladegerats abdeckt
oder verstopft.

4. Die Kontakte des Akkus immer mit der Akkuabdeckung abdecken, wenn der

© NoO»

9.
10

11.
12.
13.

14.

15.

16.

Akku: nicht verwendet wird.

Den Akku nicht kurzschliel3en.

Die Kontakte nicht mit leitfahigen Materialien berthren.

Vermeiden Sie es, den Akku in einem Behalter mit anderen
Metallgegenstanden, wie Miinzen, Nageln usw., zu lagern.

Den Akku keinem Wasser oder Regen aussetzen. Ein Kurzschluss des Akkus
kann einen starken Stromfluss, Uberhitzung, mdgliche Verbrennungen und
sogar einen Zusammenbruch verursachen.

Lagern Sie die Maschine und Akku nicht an Orten, an denen die Temperatur
50°C (122°F) erreichen oder bertreffen kann.

. Verbrennen Sie den Akku auch dann nicht, wenn er stark beschadigt oder

vollstandig verbraucht ist. Der Akku kann im Feuer explodieren.

Achten Sie darauf, den Akku nicht fallenzulassen, zu schiitteln oder
Schlagen auszusetzen.

Nicht in einer Kiste oder einem andersartigen Behalter aufladen. Der Akku
muss sich wahrend des Ladevorgangs an einem gut belUfteten Ort befinden.
Lassen Sie Akkus nicht fir langere Zeit unbenutzt. Laden Sie den Akku alle
3 ~ 6 Monate auf und laden Sie Li-lon Akkus 40 ~ 80 % auf, bevor Sie ihn
lagern.

Li-lon-Akkus sind empfindlich gegeniiber hohen Temperaturen und sollten
an einem kihlen, trockenen Ort gelagert werden, an dem sie keinem
direkten Licht ausgesetzt sind. Die ideale Temperatur flir Betrieb und
Lagerung liegt unter 25°C (77°F).

Zur Verlangerung der Akkulebensdauer, wurde der Lithium-lonen-Akku mit
einer Schutzfunktion ausgestattet, um die Ausgabe zu stoppen.

Im unten beschriebenen Fall, kdnnte der Motor bei der Verwendung des
Produkts auch dann stoppen, wenn Sie den Schalter drlicken.

Dies ist keine Fehlfunktion, sondern das Ergebnis der Schutzfunktion.
e \Wenn das Werkzeug Uberlastet ist, konnte der Motor stoppen.

¢ |n diesem Fall lassen Sie den Schalter des Werkzeugs los und beseitigen
Sie die Ursachen der Uberlastung.

Danach konnen Sie es wieder verwenden.

e \Wenn der Akku unter Uberlast berhitzt ist, konnte die Akkuleistung
ausbleiben. In diesem Fall unterbrechen Sie die Verwendung des Akkus
und lassen Sie ihn abkUhlen. Danach kdnnen Sie es wieder verwenden.

Dieses Produkt verfiigt iber einen Unterspannungsschutz, der das

Werkzeug vor ibermaRiger Entladung schiitzt und die Akkulebensdauer

verlangert.
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5. SPEZIFISCHE SICHERHEITSREGELN UND SYMBOLE

@ . RECYClING E e NiCht In den Abfall werfen
Klasse II-Werkzeug G .................. Nur fiir Anwendungen im Innenbereich geeignet
»
.. Den Akku nicht verbrennen oder entziinden 32 .......... Defekte oder beschadigte Akkus nicht aufladen
.. on Feuchtigkeit fernhalten A . Stromschlagrisiko
Wechselstrom D.C. .. Gleichstrom
.. Watt A Volt
[, (1174 /min ....... Umdrehungen oder Bewegungen pro Minute
kg ... Kilogramm mm ... Milimeter
kg-cm.... Kilogramm-Zentimeter ftidb ... Foot-Pound

6. FUNKTIONSMERKMALE

Vorwarts/Ruickwarts-Stift
Amboss
Hauptschalter

2—» 3.

7. BETRIEBSANLEITUNG

Entfernen oder Einsetzen des Akkus

1. Schalten Sie die Maschine vor dem Einsetzen oder Entfernen des
Akkus immer aus.

| 2. Um den Akku zu entfernen, driicken Sie auf den Knopf auf dem Akku

5 und ziehen Sie das Werkzeug in die Richtung vom Akku ab.

2 3. Um den Akku einzusetzen, richten Sie die Schienen des Werkzeugs
mit den Schienenfihrungen des Akkus aus und lassen Sie das
Werkzeug einrasten.

Das Werkzeug kann in zwei Richtungen in den Akku gleiten.
4. Schieben Sie den Akku nicht mit Gewalt in das Werkzeug. Wenn der
Akku nicht leicht zu schieben ist, wurde er nicht richtig eingesetzt.

Laden des Akkus

1. SchlieRen Sie das Schnellladegerat an die Stromquelle an.

2. Schieben Sie den Akku in die Richtung in das Ladegerat, die der Pfeil auf dem Ladegerat
angezeigt.

3. Setzen Sie den Akku vollstandig ein und stellen Sie sicher, dass das rote L&mpchen am
Ladegerat ,AN" ist. Der Akku startet nun den Ladezyklus.

4. Nach Ende des Ladezyklus leuchtet das Lampchen griin. Der Akku ist nun betriebsbereit.
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5. lhr neuer Akku ist nicht aufgeladen. Sie missen ihn vor Gebrauch
aufladen.

6. Verwenden Sie immer das angegebene Ladegerat, um den Akku
aufzuladen. Wenn der Akku richtig in das Ladegerat eingesetzt ist,
leuchtet das rote Lampchen und der Ladevorgang beginnt.

7. Wenn Sie einen neuen Akku oder einen flr langere Zeit ungenutzten
Akku aufladen, kann er eventuell keine volle Ladung aufnehmen. Dies
ist normal und weist nicht auf ein Problem hin. Sie kénnen den Akku
vollstandig aufladen, nachdem Sie lhn mehrfach vollstandig entladen
haben.

8. Trennen Sie das Ladegerat nach Abschluss des Ladevorgangs von
der Stromquelle.

9. Bitte entfernen Sie den Akku fiir die Lagerung aus dem abgezogenen
Ladegerat.

LED-Anzeige am Ladegerat

== Eingeschaltet (Griine LED blinkt langsam)

Niedriger Akkustand (Rote LED leuchtet)

Akku zu 80% geladen (Griine LED blinkt schnell)
Akku zu 100% geladen (Griine LED leuchtet)
Akku-Temperatur ist zu heill oder zu kalt (Rote LED blinkt langsam)

[?30® [?71®  Akku defekt (Rote und griine LED leuchten)

AkkuLED-Funktionsanzeige (Optional)

Der Akku verflgt Uber eine ,SW”-Taste und vierstufige griine LEDs zur Anzeige der
verbleibenden Kapazitat. Die griine Fillstandanzeige-LED zeigt an, wenn die ,SW*-Taste
einen Moment gedriickt wird.

LED-Anzeige Verbleibende Kapazitat Status Fiillstand
LED 1 (Griin)

0%-25%

LED 1, 2 (Griin)

26%-50%

LED 1, 2, 3 (Griin)

51%-75%

LED 1, 2, 3, 4 (Griin)

I | @ | T | O

76%-100%

1.
2.

o b
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Das Ladegerat darf nur an eine 100-240V Wechselstromsteckdose angeschlossen werden.
Wenn der Akku zu heild oder zu kalt ist, wird das Ladegerat den Akku nicht schnell aufladen
und die rote Anzeigelampe ,blinkt“. Wenn die Akku-Temperatur wieder zwischen 0°C (32°F)
und 50°C (122°F) liegt, beginnt das Ladegerat automatisch mit dem Ladevorgang.

. Wenn die rote und die gelbe Anzeigelampen ,AN* sind, ist der Akku entweder nicht

kompatibel oder er ist defekt. Bitte kontaktieren Sie Ihren Handler.

. Laden Sie den Akku nicht bei Regen, Schnee oder in einer Umgebung mit hohen Temperaturen.
. Laden Sie den Akku nicht, wenn die Umgebungstemperatur unter 0°C (32°F) oder Uber

40°C (104°F) liegt.

. Wenn Sie den kalten Akku (unter 0°C) im warmen Innenbereich laden, lassen Sie den Akku

eine Stunde im Zimmer aufwarmen, bevor Sie den Akku.

. Ziehen Sie nach Ende des Ladevorgangs den Stecker.
. Nach dreimaligem Aufladen sollte das Ladegerat mindestens eine Stunde abkihlen.
. Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus keinen Generator.
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8. WERKZEUGBEDIENUNG

Anziehen der Schraube oder Mutter
1.

2.
3.

wn

. Dieses Werkzeug kann auch manuell verwendet

werden, nachdem die Schraube angezogen wurde. i N Y 7o
Losen der Schraube oder Mutter N
Bringen Sie den Vorwarts/Rickwarts-Schalter Hauptschalter

1.

Bringen Sie den Vorwarts/Riickwarts-Schalter
in ,Vorwartsstellung*.
Driicken Sie den Sockel auf den Amboss.

Driicken Sie den Hauptschalter, um Vorwartsstellung Riickwartsstellung
das Werkzeug einzuschalten. Das zum Anziehen Zum Losen
Werkzeug hat einen eingebauten
Uberlastungsschutz, das den Strom
abschaltet, sobald das Werkzeug seinen
maximalen Drehmoment erreicht.

So wird der Motor im Werkzeug bei
Uberlastung und das Handgelenk des
Benutzers erleidet keinen Schaden
durch die Werkzeugbewegung.

:__;:‘.- ©
YN e

in ,Rickwartsstellung*.

Drucken Sie den Sockel auf den Amboss.

Driicken Sie den Hauptschalter, um das Werkzeug einzuschalten. Drehen Sie die Schraube
manuell 1 bis 2 Umdrehungen, wenn das Werkzeug die Schraube anfanglich nicht 16sen kann.

9. TECHNISCHE DATEN

IMOAEIL.....coovvvevrvrrrrrrrrrree s .BCL31R1
SCNARET ... Variabler Geschwindigkeitsschalter
SPANNUNG. ..ot 12V DC
LeerlaufgeschwindigKeit .......................oiiiioooiioececceeeeee e 0~220 U/min
Max. Drehmoment.............oooiiiineeeeeeceeeeeeees .581 kg-cm /57 N.m / 42 ft-Ib
AMDOSSGIOIE ......... i 1/14”
WEIKZEUGGEWICKL...........ooooooo e 0,77 kg
AKKUGEWICKT ... 0,185 kg
Ladedauer

BCL31CT: 12V = 2,0AN oo 35 bis 40 Minuten

Die Ladezeit kann je nach Lebensdauer des Akkus und Raumtemperatur variieren.

10. ENTSORGUNG

WICHTIGER HINWEIS FUR DIE KORREKTE ENTSORGUNG DES
PRODUKTS IN UBEREINSTIMMUNG MIT DER EG-RICHTLINIE 2002/96/EG.
Am Ende seiner Nutzzeit darf das Produkt NICHT zusammen mit dem
Hausmuill beseitigt werden. Es kann zu den eigens von den stadtischen
EEEm Behdrden eingerichteten Sammelstellen oder zu den Fachhandlern, die einen
Rucknahmeservice anbieten, gebracht werden.
Die getrennte Entsorgung eines Haushaltsgerates vermeidet mogliche negative
Auswirkungen auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit, die durch eine nicht
vorschriftsmaBige Entsorgung bedingt sind. Zudem ermdglicht wird die Wiederverwertung
der Materialien, aus denen sich das Gerat zusammensetzt, was wiederum eine
bedeutende Einsparung an Energie und Ressourcen mit sich bringt.
Zur Erinnerung an die Verpflichtung, die Elektrohaushaltsgerate getrennt zu beseitigen, ist
das Produkt mit einer Mdlltonne, die durchgestrichen ist, gekennzeichnet.
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NEDERLANDS Vertaling van de oorspronkelijke Gebruiksaanwijzing

Model: BCL31R1
Draadloze Miniratel
GEBRUIKSAANWIJZING

A WAARSCHUWING:

LEES ALTIJD EERST DE
|||| INSTRUCTIES VOORDAT DRAAG ALTIJD
U ELEKTRISCHE GEHOORBESCHERMING

GEREEDSCHAPPEN GEBRUIKT

DRAAG ALTIUD VERMIJD LANGDURIGE
OOGBESCHERMING 2\  BLOOTSTELLING AAN
"W\ TRILLINGEN

1. ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN VOOR ELEKTRISCH GEREEDSCHAP

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies. Het niet
opvolgen van de waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig letsel. Bewaar alle waarschuwingen en
instructies voor toekomstig gebruik! De term ‘elektrisch gereedschap’ in
de waarschuwingen verwijst naar uw op elektriciteit aangesloten (met snoer)
gereedschap of door accu aangedreven (zonder snoer) gereedschap.

1. Veiligheid van werkgebied

a. Houd uw werkgebied schoon en goed verlicht. Rommelige of donkere
werkgebieden vragen om ongevallen.

b. Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve omgevingen,
zoals in aanwezigheid van brandbare vloeistoffen, gassen of stof.
Elektrisch gereedschap maakt vonken die stof of dampen kunnen laten
ontbranden.

c. Houd kinderen en voorbijgangers uit de buurt terwijl u met elektrisch
gereedschap werkt. Afleidingen kunnen ervoor zorgen dat u de controle
verliest.

2. Elektrische veiligheid

a. Stekkers van elektrisch gereedschap moeten geschikt zijn voor
het stopcontact. U dient nooit op een enkele manier wijzigingen
aan te brengen aan de stekker. Gebruik geen verloopstekkers met
geaard elektrisch gereedschap. Ongewijzigde stekkers en bijpassende
stopcontacten verminderen het risico op een elektrische schok.

b. Vermijd contact tussen het lichaam en geaarde oppervlakken, zoals
leidingen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Er is een verhoogd
risico op een elektrische schok als uw lichaam geaard is.
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. Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of natte

omstandigheden. Water dat in een elektrisch gereedschap komt,
vergroot het risico op een elektrische schok.

Ga zorgvuldig om met het snoer. Gebruik het snoer nooit voor het
dragen, trekken of loskoppelen van het elektrisch gereedschap.
Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of
bewegende delen. Beschadigde of verstrikte snoeren verhogen het risico
op een elektrische schok.

. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik

wanneer u een elektrisch gereedschap buitenshuis gebruikt. Het
gebruik van een snoer dat geschikt is voor buitengebruik vermindert het
risico op een elektrische schok.

Als het gebruik van een elektrisch gereedschap op een vochtige plaats
onvermijdelijk is, gebruik dan stroom dat door een aardlekschakelaar
(Residuel Current Device, RCD) wordt beschermd. Het gebruik van een
aardlekschakelaar vermindert het risico op een elektrische schok.

Houd het elektrisch gereedschap vast aan de geisoleerde grijpviakken
wanneer u het apparaat in situaties gebruikt waarbij er contact kan
zijn met verborgen bekabeling of het eigen snoer. Bevestigingsmiddelen
die contact maken met een stroomdraad kunnen blootgestelde metalen
onderdelen van het elektrisch gereedschap onder stroom zetten en de
bediener van het apparaat een elektrische schok bezorgen.

. Persoonlijke veiligheid

a.

Blijf alert, houd uw aandacht bij wat u doet en gebruik uw gezonde
verstand wanneer u een elektrisch gereedschap bedient. Gebruik
geen elektrisch gereedschap wanneer u moe of onder invioed van
drugs, alcohol of medicatie bent. Een moment van onoplettendheid
terwijl u elektrische gereedschappen gebruikt, kan resulteren in ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming.
Beschermende uitrusting zoals een stofmasker, slipbestendige
veiligheidsschoenen, een helm of gehoorbescherming die onder de juiste
omstandigheden worden gebruikt, verminderen het risico op lichamelijk letsel.

. Voorkom onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de schakelaar uit staat

voordat u het gereedschap aansluit op de stroom en/of de accu,
oppakt of draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger
op de schakelaar of gevoede elektrische gereedschappen die aan staan,
roept ongevallen op.

. Verwijder elke sleutel of verstelgereedschap voordat u het elektrisch

gereedschap aan zet. Een sleutel of een verstelgereedschap die aan een
ronddraaiend deel van het elektrisch gereedschap bilijft zitten, kan leiden
tot persoonlijk letsel.

Strek u niet uit om ergens bij te kunnen. Zorg dat u stevig en altijd

in evenwicht staat. Dit zorgt voor een betere controle van het elektrisch
gereedschap in onverwachte situaties.
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f.

g.

Draag geschikte kleding. Draag geen losse kleding of sieraden. Houd
uw haar, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen.
Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen vast komen te zitten in de
bewegende delen.

Indien er apparaten worden meegeleverd voor de verbinding van
apparatuur voor het wegzuigen en verzamelen van stof, zorg er dan
voor dat deze verbonden zijn en juist worden gebruikt. Het gebruik
van apparatuur voor het verzamelen van stof kan gevaren in relatie tot stof
verminderen.

4. Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a.

Forceer het elektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrische
gereedschap voor uw toepassing. Het juiste elektrische gereedschap voert
het werk beter en veiliger uit op de snelheid waarvoor het werd ontworpen.
Gebruik geen elektrisch gereedschap als de schakelaar niet aan of
uit gaat. Elk elektrisch gereedschap dat niet kan worden bediend met de
schakelaar is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

. Trek de stekker uit het stopcontact en/of haal de batterij uit het

elektrisch gereedschap voordat u aanpassingen maakt, accessoires
verwisselt of elektrisch gereedschap opslaat. Dergelijke preventieve
veiligheidsmaatregelen verminderen het risico op per ongeluk starten van
het elektrische gereedschap.

Sla inactieve elektrische gereedschappen op buiten het bereik van
kinderen en laat personen die niet bekend zijn met het elektrisch
gereedschap of met deze instructies dit elektrisch gereedschap niet
bedienen. Elekirische gereedschappen zijn gevaarlijke in de handen van
ongeoefende gebruikers.

Onderhoud van elektrisch gereedschap. Controleer op slechte
uitlijning of vastlopen van bewegende delen, breuk van onderdelen en
alle andere omstandigheden die van invloed kunnen zijn op de werking
van het elektrisch gereedschap. Laat het elektrisch gereedschap voor
gebruik repareren als dit beschadigd is. Veel ongevallen worden veroorzaakt
door het slecht onderhouden van elektrische gereedschappen.

Houd snijgereedschappen scherp en schoon. Goed onderhouden
shijgereedschappen met scherpe snijkanten lopen minder snel vast en zijn
eenvoudiger te bedienen.

. Gebruik het elektrisch gereedschap, accessoires en bits enz.

volgens deze instructies, waarbij rekening wordt gehouden met de
omstandigheden en het werk dat moet worden uitgevoerd. Gebruik
van het elektrisch gereedschap voor andere bewerkingen dan die
waarvoor het bedoeld is, kan leiden tot een gevaarlijke situatie.

5. Gebruik en verzorging van door accu aangedreven gereedschap

a.

Laad alleen op met de lader die is voorgeschreven door de fabrikant.
Een oplader die geschikt is voor een soort accu kan een risico op brand
veroorzaken indien deze wordt gebruikt met een andere accu.
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b. Gebruik elektrische gereedschappen slechts met de specifiek
aangewezen accu’s. Het gebruik van andere accu’s kan een risico op
letsel en brand veroorzaken.

c. Wanneer de accu niet wordt gebruikt, houd deze dan uit de buurt van
andere metalen voorwerpen, zoals paperclips, munten, sleutels, spijkers,
schroeven of andere kleine metalen voorwerpen die een verbinding
kunnen maken van de ene terminal naar de andere. Kortsluiting met de
terminals van de accu kan brandwonden of brand veroorzaken.

d. Onder slijtende omstandigheden kan er vloeistof uit de accu lopen.
Vermijd contact met deze vloeistof. Spoel uit met water als er per
ongeluk contact optreedt. Zoek extra medische hulp als er vioeistof
in de ogen komt. Vloeistof dat uit de accu stroomt, kan leiden tot irritatie
of brandwonden.

6. Service
a. Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde onderhoudsmonteur met gebruik van enkel identieke
vervangende onderdelen. Dit zorgt ervoor dat de veiligheid van het
elektrisch gereedschap wordt behouden.

2. VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR HET PRODUCT

. Verwijder geen geinstalleerde kleppen of schroeven om de ontworpen
operationele integriteit van elektrische gereedschappen te waarborgen.

. Gebruik uw gereedschap op een lagere input dan is aangegeven op
het informatieplaatje, anders kan de afwerking beschadigd raken en de
werkefficiéntie worden verminderd door overbelasting van de motor.

. Veeg kunststof onderdelen niet af met oplosmiddel. Oplosmiddelen zoals
benzine, verdunner, benzeen, tetrachloorkoolstof, alcohol, ammoniak en olie met
chloorhoudende toevoegingen kunnen de kunststof onderdelen beschadigen en
laten breken. Veeg deze niet af met een dergelijk oplosmiddel. Veeg kunststof
onderdelen af met een zachte doek die licht bevochtigd is met zeepwater.

. Gebruik klemmen of andere praktische manieren om het werkstuk te ondersteunen
en te bevestigen aan een stabiel platform. Het werkstuk met de hand vasthouden
of tegen uw lichaam klemmen is onstabiel en kan leiden tot controleverlies.

. Gebruik alleen accessoires die worden aanbevolen door de fabrikant voor uw
model. Accessoires die geschikt zijn voor één gereedschap kunnen een risico
op letsel vormen bij gebruik met een ander gereedschap.

3. BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR LADER & ACCU

1. Let op: laad alleen specifieke type oplaadbare accu’s om het risico op letsel
te verminderen. Andere soorten accu’s kunnen exploderen en zo lichamelijk
letsel en schade veroorzaken.
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2. Lees alle instructies en waarschuwende markeringen op accu’s en laders
voordat u de lader gebruikt.

3. Stel de lader niet bloot aan regen of sneeuw.

4. Trek aan de stekker in plaats van aan het snoer wanneer u de lader
loskoppelt, om het risico op het beschadigen van de elektrische stekker en het
shoer te verminderen.

5. Het gebruik van een niet aanbevolen of niet door de fabrikant van de lader
verkocht hulpstuk kan leiden tot een risico op brand, elektrische schokken of
letsel aan personen

6. Zorg ervoor dat het snoer dusdanig is geplaatst dat niemand er op staat, over
struikelt of anderszins schade of spanning aan veroorzaakt.

7. Bedien de lader niet wanneer het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang
deze onmiddellijk.

8. Gebruik de lader niet als deze een harde klap heeft gehad, is gevallen of op
een andere wijze beschadigd is en breng deze in al deze gevallen naar een
bevoegd onderhoudscentrum.

9. Haal de lader uit het stopcontact voordat u onderhoud uitvoert of het
product reinigt, om het risico op een elektrische schok te verminderen. De
bedieningselementen uitschakelen vermindert dit risico niet.

10. Haal de lader of de accu niet uit elkaar, maar breng het naar een

gekwalificeerd onderhoudscentrum wanneer reparatie nodig is. Het onjuist in
elkaar zetten kan leiden tot een risico op een elektrische schok of brand.

1. Laad de accu niet wanneer de temperatuur lager is dan 0°C (32°F) of hoger is
dan 40°C (104°F).

Probeer geen ingestelde transformator, motorgenerator of
wisselstroomcontact te gebruiken.

Dek de ventilatieopeningen niet af en zorg ervoor dat deze niet verstopt raken.

Dek de terminals van de accu altijd af met het deksel van de accu wanneer de
accu: niet wordt gebruikt.

Maak geen kortsluiting met de accu.

Raak de terminals niet aan met geleidend materiaal.

Vermijd opslag van de accu in een container met andere metalen voorwerpen
zoals munten, spijkers, enz.

Stel de accu niet bloot aan water of regen. Een kortsluiting in de accu kan
veel stroom gebruiken, oververhit raken, brandwonden veroorzaken en zelfs
zorgen voor een stroomuitval.

9. Bewaar het apparaat en de accu niet op locaties waar de temperatuur 50°C
(122°F) kan bereiken of zelfs overschrijden.
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10. Verbrand de accu niet, zelfs wanneer deze zwaar beschadigd is of volledig
versleten. De accu kan exploderen in een brand.

11. Let erop de accu niet te laten vallen, te schudden of ermee te slaan.

12. Laad niet op in een doos of een container. De accu moet tijdens het laden in
een goed geventileerde omgeving worden geplaatst.

13. Laat accu’s niet voor langere tijd ongebruikt. Laad de accu elke 3 - 6
maanden op en zorg voor een 40 - 80% laadniveau van een Li-lon-accu
voordat u deze opslaat.

14. Li-lon-accu’s zijn gevoelig voor hoge temperaturen en moeten worden
bewaard op een koele, droge plaats en buiten direct licht. De ideale
werkings- en opslagtemperatuur is onder de 25 C (77°F).

15. Voor verlenging van de levensduur van de accu is de lithium-ion-accu

ontworpen met de beschermende functie om de output te stoppen.

In het geval van de beschrijving hieronder stopt de motor wanneer dit

product wordt gebruikt, zelfs wanneer u de schakelaar aanzet.

Dit is geen storing maar het resultaat van de beschermende functie.

e Wanneer de resterende stroom van de accu opraakt, stopt de motor.

¢ Als het gereedschap overbelast raakt, kan de motor stoppen.
Laat in dit geval de schakelaar van het gereedschap los en verwijder de
oorzaken van overbelasting. Daarna kunt u het gereedschap opnieuw
gebruiken.

® Als de accu oververhit is vanwege overbelastend werk, kan de accustroom
worden gestopt. Stop in dit geval met het gebruik van de accu en laat deze
afkoelen. Daarna kunt u het gereedschap opnieuw gebruiken.

16. Dit product is ontworpen met een onderspanningsbeveiliging die voorkomt dat
het gereedschap te veel ontlaadt en die de levensduur van de accu verlengt.

5. SPECIFIEKE VEILIGHEIDSREGELS EN/OF SYMBOLEN

R . RECYCIEN E Gooi niet in de vuilnisbak

@ ,,,,,,,,,,,,,,, Gereedschap van klasse Il G Uitsluitend voor gebruik binnenshuis

@ Niet verbranden of de batterij niet » De batterij niet opladen als deze stuk
»»»»»»»»»»»»»» in brand steken ?!i of beschadigd is

@ Niet natmaken A . RISICO Op elektrische schok

a.c. ... Alternating Current (wisselstroom) d.c. ... Direct Current (gelijkstroom)

W ... Watt V... Volt

Hz ... Hertz /min ...... Wentelingen of wisselingen per minuut

kg ... Kiogram mm ... Millimeter
kg-cm ... Kilogram-Centimeter ft-lb ....... Fod-pund
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6. ELEMENTEN

Schakelaar vooruit/achteruit
Aambeeld
3. Hoofdschakelaar

7. GEBRUIKSAANWIJZING

Verwijderen of plaatsen van de accu

1.

o
-

gﬁz 3

2.

7.

Schakel altijd de machine uit voordat de accu wordt geplaatst of
verwijderd.

Druk op de knop op de accu en trek het gereedschap weg van de
accu om de accu te verwijderen.

. Zorg dat de schuifbalken van het gereedschap en de accu uitgelijnd

zijn en schuif de accu in het gereedschap om de accu te plaatsen.
De accu kan in twee richtingen in het gereedschap worden
geschoven.

. Forceer de accu niet bij het in- en uitschuiven. Wanneer de accu niet

eenvoudig schuift, wordt deze niet juist geplaatst.

. Sluit de snellader aan op het stopcontact.
. Schuif de accu in de lader in de richting van de pijl op de lader.
. Duw de accu op zijn plaats en zorg ervoor dat het rode lampje van de

lader brandt (‘ON’). De accu begint nu met de oplaadcyclus.

. Nadat de cyclus is afgerond, brandt het lampje groen. De accu is nu

klaar voor gebruik.

. Uw nieuwe accu is niet opgeladen. U moet deze laden voor gebruik.
. Gebruik altijd de opgegeven lader om de accu op te laden. Wanneer

de accu juist in de lader wordt geplaatst, gaat het rode lampje
branden en begint het laden.

Wanneer u een nieuwe accu laadt of een accu die een lange periode
niet is gebruikt, is het mogelijk dat deze niet volledig oplaadt.

Dit is normaal en duidt niet op een probleem. U kunt de accu volledig opladen nadat deze
een paar keer volledig is ontladen.

8. Haal de lader uit het stopcontact nadat het laden is afgerond.
9. Verwijder de accu uit de losgekoppelde lader voor opslag.
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Het ledlampje op de lader

='g=' Aan (groene lampje knippert langzaam)

Lage acculading (rood lampje blijft branden)

Accu 80% opgeladen (groen lampje knippert snel)
Accu 100% opgeladen (groen lampje blijft branden)
Accutemperatuur is te warm of te koud (rood lampje knippert langzaam)

Storing van de accu (rood en groen lampje blijfven branden)

Accu led-indicatiefunctie (Optioneel)

De accu heeft een ‘SW’-knop en 4-staps groene led’s om de resterende capaciteit van de accu
aan te geven. De groene led van de brandstofmeter geeft aan wanneer de ‘SW’-knop kort
werd ingedrukt.

Led-indicatie van de resterende capaciteit RC-status

LED 1 (groen)

0%-25% @ OO0 OO0

LED 1, 2 (groen)

HEHEH

26%-50%

M | T | T | I

O O O O
LED 1, 2, 3 (groen) 51%-75% — |
LED 1, 2, 3, 4 (groen) 76%-100% .

A\ WAARSCHUWING

1.
2.

o]

Lader is alleen aangesloten op een 100-240 V-wisselstroomcontact.

Als de accu te warm of te koud is, laadt de lader de accu niet snel op en ‘knippert’ het rode
led-indicatielampje. Wanneer de accutemperatuur terugkeert naar tussen de 0°C (32°F) en
50°C (122°F), begint de lader automatisch met opladen.

. Als beide rode en groene indicatorlampjes ‘ON’ (aan) zijn, is de accu of niet in

overeenstemming of defect. Neem contact op met uw dealer.

. Laad de accu niet op in de regen, sneeuw of bij hoge temperaturen.
. Laad de accu niet op wanneer de omgevingstemperatuur lager is dan 0°C (32°F) of hoger

is dan 40°C (104°F).

. Wanneer u een koude accu (onder de 0°C) in een warme ruimte wilt laden, houd de accu

dan eerst een uur in die ruimte voordat u begint met het laden van de accu.

. Verwijder de stekker uit het stopcontact na het beéindigen van het laden.
. De lader moet na het drie keer continu laden ten minste €één uur worden gekoeld.
. Gebruik geen generator voor het opladen van de accu.
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8. BEDIENING VAN HET GEREEDSCHAP
Aandraaien van de bout of moer

1. Plaats de vooruit/achteruit-schakelaar
op de ‘vooruit’-positie.
2. Druk het bit op het aambeeld.

3. Druk op de hoofdschakelaar om het Voorwaartse posiie  Omgekeerde positie
gereedschap te starten. Het gereedschap voor aandraaien voor osdraaien
heeft een ingebouwde bescherming
tegen overbelasting die de stroom
uitschakelt zodra het gereedschap
het maximale koppel bereikt. Dit is
ter bescherming van de motor in het
gereedschap bij overbelasting en van
de pols van de gebruiker tegen schade
door de beweging van het gereedschap.

4. Dit gereedschap kan ook handmatig worden U %@ ~
gebruikt nadat de bout is aangedraaid. /4 N

Losdraaien van de bout of moer HoofdscEakelaar

1. Plaats de vooruit/achteruit-schakelaar op de ‘achteruit’-positie.

2. Druk het bit op het aambeeld.

3. Druk op de hoofdschakelaar om het gereedschap te starten. Draai de bout handmatig
1-2 slagen wanneer het gereedschap de bout in eerste instantie niet kan loslaten.

9. SPECIFICATIES

IO eee s .BCL31R1
Schakelaar ... Schakelaar voor variabele snelheid
SPANNING s 12V DC
Stationaire snelheid...............iieennns .0~220 t.p.m. (/ min)
M@X KOPPEL.....ooooeeccesee e 581 kg-cm / 57 N.m / 42 ft-Ib
Grootte van het aambeeld..................coooooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1/4”
Gewicht Van gere@dSChaP ... 0,77 kg
GEWICNE VAN A8 GCCU ..., 0,185 kg
Oplaadtijd

BCL31CA: 12V = 2,0AN ... .35-40 minuten

De laadtijd kan variéren afhankelijk van de levensduur van de accu en de kamertemperatuur.

10. EVERWERKING

BELANGRIJKE INFORMATIE VOOR DE CORRECTE VERWERKING VAN
HET PRODUCT IN OVEREENSTEMMING MET DE EUROPESE RICHTLIJN
2002/96/EC. Aan het einde van zijn nuttig leven mag het product niet samen
met het gewone huishoudelijke afval worden verwerkt.

EE Het moet naar een speciaal centrum voor gescheiden afvalinzameling van de
gemeente worden gebracht, of naar een verkooppunt dat deze service verschaft.

Het apart verwerken van een Booster voorkomt mogelijke negatieve gevolgen voor het
milieu en de gezondheid die door een ongeschikte verwerking ontstaan en zorgt ervoor
dat de materialen waaruit de Booster bestaat teruggewonnen kunnen worden om een
aanmerkelijke besparing van energie en grondstoffen te verkrijgen. Om op de verplichting
tot gescheiden verwerking van Boosters te wijzen, is op het product het symbool van een
doorgekruiste vuilnisbak aangebracht.
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SVENSKA Oversittning av den ursprungliga bruksanvisningen

Modell: BCL31R1
Sladdios Minisparrskruvmejsel
BRUKSANVISNING

A varniNG!
LAS ALLTID ANVISNINGARNA
|||| INNAN DU ANVANDER ETT ANVAND HORSELSKYDD
ELVERKTYG

. .. UNDVIK LANGVARIG
ANVAND ALLTID OGONSKYDD éﬁ VIBRATIONSEXPONERING

1. ALLMANNA SAKERHETSVARNINGAR GALLANDE ELVERKTYG

Lis alla sikerhetsvarningar och alla instruktioner.

Om varningarna och instruktionerna inte foljs kan det leda till elektriska stotar,
brand och/eller allvarliga personskador. Spara alla varningar och instruktioner
for framtida bruk! Termen “elverktyg” i varningarna avser eldrivna verktyg (med
sladd) eller batteridrivna verktyg (utan sladd).

1. Sakerhet i arbetsomradet

a. Hall arbetsomradet rent och vél upplyst. Olycksrisken okar i
nedskrapade eller daligt upplysta omraden.

b. Anvand inte elverktyg i explosiva atmosfarer, t.ex. i narheten av
brandfarliga vatskor, gaser eller damm. Elverktyg genererar gnistor
som kan antanda dammet eller angorna.

c. Hall barn och kringstaende pa avstand nér du anvander elverktyg.
Du riskerar att forlora kontrollen om du distraheras.

2. Elsakerhet

a. Elverktygen maste stimma 6verens med eluttaget. Var noga
med att aldrig modifiera kontakten pa nagot satt. Anvand inte
adapterkontakter tillsammans med jordade elverktyg. Kontakter som
inte har modifierats och matchande eluttag minskar risken for elektriska
stotar.

b. Undvik kroppskontakt med jordade ytor, till exempel ror, element,
spisar och kylskap. Risken for elektriska stotar 6kar om din kropp ar
jordad.
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Utsatt inte elverktyg for regn eller fukt. Vatten som tranger in i ett
elverktyg okar risken for elektriska stotar.

. Anvand inte sladden pa fel satt. Anvand aldrig sladden for att béra,

dra eller koppla bort elverktyget fran eluttaget. Hall sladden borta
fran varme, olja, vassa kanter eller rorliga delar. Skadade eller
intrasslade sladdar dkar risken for elektriska stotar.

Nar du anvander ett elverktyg utomhus ska du anvanda en
forlangningssladd som lampar sig for utomhusbruk. Om du anvander
en sladd som lampar sig for utomhusbruk minskar risken for elektriska
stotar.

Om du inte kan undvika att anvanda ett elverktyg pa en fuktig plats
ska du anvanda ett uttag som skyddas av en jordfelsbrytare (RCD).
Om du anvander en jordfelsbrytare minskar risken for elektriska stotar.
Hall elverktyget i de isolerade greppytorna nar du utfor en atgéard
dar fastelementet kan komma i kontakt med dolda ledningar

eller verktygssladden. Fastelement som kommer i kontakt med

en spanningsforande ledning kan gora att elverktygets exponerade
metalldelar blir spanningsférande och kan ge anvandaren en elektrisk stot.

. Personsikerhet

a.

Var uppmarksam, fokuserad och anvand sunt fornuft nar du
anvander elverktyg. Anvand inte ett elverktyg om du ar trott eller

ar paverkad av droger, alkohol eller medicin. Risken for allvarliga
personskador 6kar om du tappar koncentrationen, om sa bara for ett
ogonblick, nar du anvéander ett elverktyg.

Anvand personlig skyddsutrustning. Anvand alltid dgonskydd.
Skyddsutrustning sasom dammask, halkfria skyddsskor, hjalm eller
horselskydd som anvands i lampliga forhallanden minskar personskador.

. Forhindra oavsiktlig start av verktyget. Se till att brytaren ar i

avstangt lage innan du ansluter verktyget till en stromkalla och/eller
ett batteripaket, tar upp eller bar verktyget. Risken for olyckor 6kar om
du bér elverktyget med fingret pa brytaren eller ansluter ett redan paslaget
elverktyg.

Ta bort eventuell justeringssprint eller -nyckel innan du startar
elverktyget. Kvarlamnade nycklar eller sprintar i en roterande del av ett
elverktyg kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt nér du anvander verktyget. Se till att du star
ordentligt och behaller balansen. Det gér att du har béttre kontroll dver
elverktyget i ovantade situationer.

Anvand lampliga klader. Anvand inte l6st sittande klader eller
smycken. Hall har, klader och handskar pa avstand fran rorliga delar.
Lost sittande klader, smycken eller langt har kan fastna i rorliga delar.
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g.

Om det gar att forse enheter med dammutsugs- och
uppsamlingsfunktioner ska de anslutas och anvandas pa ett
lampligt satt. Om du anvander dammuppsamlare minskar du risken for
dammrelaterade faror.

4. Anvandning och skotsel av elverktyg

a.

Forcera inte elverktyget. Anvand ratt elverktyg for tillampningen. Ratt
elverktyg gor arbetet battre och sakrare med den kapacitet for vilket det
konstruerades.

Anvand inte elverktyget om det inte gar att sla pa eller stanga av det
med brytaren. Elverktyg som inte gar att styra med brytaren utgér en fara
och maste repareras.

. Dra ut sladden fran stromkallan och/eller avidagsna batteripaketet

fran elverktyget innan du gor justeringar, byter tillbehor eller stéller
undan elverktyget. Sadan forebyggande sékerhet minskar risken for att
elverktyget startar oavsiktligt.

Forvara elverktyg som inte anvands utom rackhall for barn och

lat inte personer som inte har kunskap om elverktyget eller de har
instruktionerna anvanda elverktyget. Elverktyg ar farliga i handerna pa
outbildade anvandare.

Underhall elverktygen. Kontrollera om det finns rérliga delar som
karvar eller &r felinriktade, trasiga delar, eller andra forhallanden
som kan paverka elverktygets drift. Om elverktyget har skador ska det
repareras fore anvandning. Manga olyckor orsakas av daligt underhalina
elverktyg.

Hall skarverktygen vassa och rena. Det ar mindre troligt att ordentligt
underhallna skarverktyg med vassa skarkanter karvar och de ar dessutom
enklare att kontrollera.

. Anvand elverktyg, tillbehor och verktygsbitsar osv. enligt de har

instruktionerna. Ta hansyn till arbetsforhallandena och det arbete som
ska utforas. Anvandning av elverktyget i andra syften an de avsedda kan
leda till riskfyllda situationer.

5. Anvandning och skotsel av batteri

a.

Ladda endast upp batteriet med den laddare som tillhandahalls av
tillverkaren. En laddare som &r I1amplig for en typ av batteripaket kan
utgora en brandrisk om den anvands med ett annat batteripaket.

Anvand endast de batteripaket som ar avsedda for elverktyget.
Anvandning av andra batteripaket kan 0ka skade- eller brandrisken.

Ett batteripaket som inte anvands ska forvaras pa avstand fran andra
metallforemal som gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar eller andra
mindre metallforemal som kan leda effekten fran en pol till en annan.
Kortslutning av batteriet kan orsaka brannskador eller brand.
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d. Under skadliga forhallanden eller om batteriet skadas kan vatska
tranga ut ur batteriet — undvik kontakt med denna. Om oavsiktlig
kontakt intraffar ska du spola med vatten. Om vatska kommer i kontakt
med 6gonen ska du dessutom skaffa medicinsk hjalp. Vatska som tranger
ut ur batteriet kan orsaka irritation eller brannskador.

6. Service
a. Lat en kvalificerad reparator reparera elverktyget. Endast identiska
reservdelar far anvandas. Det garanterar att elverktygets sakerhet inte
aventyras.

2. SAKERHETSINSTRUKTIONER GALLANDE PRODUKTEN

. | syfte att garantera elverktygens driftsintegritet ska monterade hdljen eller
skruvar inte tas bort.

. Anvand verktyget med lagre ineffekt an vad som anges pa markskylten. |
annat fall kan maskinen forstdras och effektiviteten minska till foljd av att
motorn Gverbelastas.

. Torka inte av plastdelar med I6sningsmedel. Losningsmedel som bensin,
fortunnare, bensen, koltetraklorid, alkohol, ammoniak och olja som innehaller
klortillsats kan gora att plastdelar skadas och spricker. Torka inte av dem med
sadana lésningsmedel. Torka av plastdelar med en mjuk trasa som har fuktats
med tvalvatten.

. Anvand kldmmor eller andra praktiska hjalpmedel for att sékra och stotta
arbetsstycket pa en stabil plattform. Det ar inte sékert att halla arbetsstycket i
handen eller mot kroppen och det kan leda till att du tappar kontrollen.

. Anvand endast tillbehor som tillverkaren rekommenderar for din modell.

Tillbehdér som lampar sig for ett verktyg kan skapa en skaderisk vid
anvandning pa ett annat verktyg.

-

N
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3. VIKTIGA SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR LADDARE OCH BATTERIPAKET

1. Var forsiktig: Minska risken for skador genom att bara ladda batteripaket av
ratt typ. Andra typer av batteripaket kan brista och leda till personskador och
skador pa egendom.

2. Las alla instruktioner och varningsmarkeringar pa batteripaket och laddare.
3. Utsatt inte laddaren for regn eller sno.

4. Minska risken for skador pa kontakten och sladden genom att dra i kontakten
istallet for sladden nar laddaren kopplas bort.
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5. Anvéndning av ett tillbehor som inte rekommenderas eller séljs av laddarens
tillverkare kan leda till risk for brand, elektriska stotar eller personskador.

6. Se till att sladden ar placerad sa att ingen kan ga pa den, snubbla pa den eller
pa annat satt utsattas for skador eller pafrestningar.

7. Anvand inte laddaren om sladden eller kontakten ar skadad. Byt ut dem
omedelbart.

8. Anvand inte laddaren om den har utsatts for en hard st6t, har tappats eller ar
skadad pa annat satt. Ta den till ett kvalificerat servicecenter.

9. Minska risken for elektriska stotar genom att koppla bort laddaren fran
eluttaget fore underhall eller rengdring. Enbart avstangning minskar inte
risken.

10. Demontera inte laddaren eller batteripaketet. Ta dem till ett kvalificerat
servicecenter nar de behdver repareras. Felaktig montering kan resultera i
risk for elektriska stotar eller brand.

1. Ladda inte batteripaketet om temperaturen ar under 0°C (32°F) eller dver
40°C (104°F).

2. Forsok inte anvanda en transformator, en motorgenerator eller ett DC-eluttag.

Lat inget tacka eller tdppa igen laddarens ventilationsdppningar.

4. Téck alltid batteripaketets poler med dess hélje nar batteripaketet inte
anvands.

5. Kortslut inte batteripaketet.
6. Vidror inte polerna med nagot ledande material.

7. Forvara inte batteripaketet i en behallare tillsammans med andra
metallféremal som spikar, mynt osv.

8. Utsatt inte batteripaketet for vatten eller regn. En kortslutning av batteripaketet
kan medféra hog strom, eventuella brannskador och till och med haveri.

9. Forvara inte maskinen och batteripaketet pa platser dar temperaturen kan na
eller dverskrida 50°C (122°F).

10. Elda inte upp batteripaketet aven om det har allvarliga skador eller ar helt
utslitet. Batteripaketet kan explodera i elden.

11. Var noga med att inte tappa, skaka eller stota till batteripaketet.

12. Ladda det inte i en lada eller behallare av nagot slag. Batteripaketet maste
vara placerat i ett valventilerat utrymme vid laddning.

w
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13. Latinte batterier vara oanvanda under langre tidsperioder. Ladda batteriet
var tredje ill sjatte manad och ladda litiumjonbatteriet till en laddningsniva pa
40-80 % fore forvaring.

14. Litiumjonbatterier ar kansliga for hdga temperaturer och ska forvaras svalt,
torrt och pa avstand fran direkt ljus. Idealtemperaturen for drift och forvaring
ar under 25°C (77°F).

15. For forlangd batterilivslangd har litiumjonbatteriet konstruerats med en
skyddsfunktion som stoppar uteffekten.

Vid anvandning av produkten kan motorn stanna &ven om du trycker pa
brytaren i de fall som beskrivs nedan.

Det har &r inte ett funktionsfel utan ett resultat av skyddsfunktionen.

o Nar den aterstaende batteristrdmmen har forbrukats stannar motorn.
e Och om verktyget ar 6verbelastat kan motorn stanna.

| sddana fall slapper du verktygets brytare och tar itu med orsakerna till
overbelastningen. Darefter kan du anvanda det igen.

e Om batteriet dverhettas under arbetet pa grund av 6verbelastning kan
stromtillférseln fran batteriet upphora. | sadana fall slutar du anvanda
batteriet och later det svalna. Darefter kan du anvanda det igen.

16. Produkten ar konstruerad med lagspanningsskydd som forhindrar att
verktyget laddas ur alltfor mycket och forlanger batteriets livslangd.

5. SPECIFIKA SAKERHETSREGLER OCH/ELLER SYMBOLER

@ . Ok AtEIVINNAS E .. Férinte sléngas i soporna
@ . KI2SS 1-verktyg G . Anvéand endast inomhus
)
@ . Batteriet far inte brannas eller antindas 32 Ladda inte om batteriet ar trasigt eller skadat
@ .. Utsétt det inte for fukt A .. Risk fér elektriska stotar
A.C. . . Véxelstrom D.C. ... Likstrém
W . ... Watt \") ... Volt
Hz ... . . Hertz /min ..... Varv eller slag per minut
kg ... Kiogram mm ____ Milimeter
kg-cm ... Kilogram - Centimeter ft-lb ....... Fot-pund
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6. FUNKTIONER

1. Omkopplare framat/bakat
2.  Mothall
3. Huvudstrombrytare

7. BRUKSANVISNING

Ta bort eller montera batteripaketet

I )
_ n @ﬁz 5

. Anvand inte for mycket kraft nar batteripaketet skjuts in i

Stang alltid av maskinen innan du séatter i eller tar bort batteripaketet.
Ta bort batteripaketet genom att trycka pa knappen pa batteripaketet
och dra ut batteripaketet fran verktygsenheten i motsatt riktning.

Sétt i batteripaketet genom att rikta in verktygsenhetens skenor med
batteripaketets glidspar och skjut batteripaketet pa plats.
Batteripaketet kan skjutas in i verktygsenheten pa tva satt.

verktygsenheten. Om batteripaketet ar svart att skjuta in ar det inte
isatt pa ratt satt.

. Anslut snabbladdaren till stromkallan.
. Skjut in batteripaketet i laddaren i den riktning som pilen pa laddaren

visar.

. Skjut batteripaketet pa plats och se till att den réda lampan pa

laddaren ar "PA”. Nu pabérjar batteripaketet laddningscykeln.

. Nar laddningscykeln &r klar blir lampan gron. Nu ar batteripaketet klart

for anvandning.

. Det nya batteripaketet ar inte laddat. Du maste ladda det fore

anvandning.

. Anvand alltid den angivna laddaren for att ladda batteriet. Nar

batteripaketet har skjutits in i laddaren pa ratt satt tdnds den réda
lampan och laddningen pabdrjas.

7. Nar du laddar ett nytt batteripaket eller ett batteripaket som inte har anvants pa lange
kanske det inte gar att ladda det helt. Detta ar normalt och inte ett tecken pa problem.
Du kan ladda batteripaketet helt efter att det har laddats ur ett par ganger.

8. Koppla bort laddaren fran stromkallan efter slutférd laddning.
9. Ta bort batteriet fran den frankopplade laddaren for forvaring.
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Lysdioden pa laddaren

='g=' Stromtillforsel (den gréna lampan blinkar langsamt)

Lag batteriniva (den réda lampan lyser med fast sken

Batteriet ar laddat till 80% (den gréna lampan blinkar snabbt)
Batteriet ar laddat till 100% (den gréna lampan lyser med fast sken)

Batteripaketets temperatur ar for hog eller for lag
(den réda lampan blinkar langsamt

Funktionsfel i batteripakete
(den réda och grona lampan lyser med fast sken)

Funktion hos batteripaketets lysdiodsindikering (tillval)

Batteripaketet har en "SW”-knapp och gréna lysdioder i fyra steg som visar status for
aterstaende kapacitet. Branslematarens grona lysdiod indikerar nar "SW”-knappen trycks in en
kort stund.

Lysdiodsindikering for aterstaende kapacitet

Lysdiod 1 (gron)

Status for
aterstaende kapacitet

0%-25%

Lysdiod 1, 2 (gron)

26%-50%

Lysdiod 1, 2, 3 (grén)

51%-75%

Lysdiod 1, 2, 3, 4 (grén)

I | [ | T |

76%-100%

A VARNING

1.
2.

oo

Laddaren far bara kopplas till ett AC-uttag pa 100—240 V.

Om batteripaketet ar for varmt eller for kallt kommer laddaren inte att snabbladda
batteripaketet och den roda indikatorlampan blinkar. Nar batteripaketets temperatur atergar
till mellan 0°C (32°F) och 50°C (122°F) borjar laddaren ladda automatiskt.

. Om bade den réda och gréna indikatorlampan &r "PA” &r batteripaketet antingen av fel sort

eller defekt. Kontakta aterférsaljaren.

. Ladda inte batteripaketet i miljéer med regn, snoéfall eller hog temperatur.
. Ladda inte batteripaketet om omgivningstemperaturen ar under 0°C (32°F) eller 6ver 40°C

(104°F).

. Vid laddning av ett kallt batteripaket (under 0°C) inomhus i varmen ska batteripaketet

forvaras i rummet i en timme for att varmas upp innan batteripaketet startas.

. Dra ur kontakten nar laddningen ar klar.
. Laddaren ska svalna minst en timme efter tre efterféljande laddningar.
. Anvand inte en generator for att ladda batteripaketet
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8. VERKTYGSANVANDNING

Dra at skruven eller muttern

1.
2.
3.

Stall omkopplaren framat/bakat i Iaget "framat”.

Tryck pa uttaget pa mothallet.

Tryck pa huvudstrombrytaren for att
starta verktyget. Verktyget har en
inbyggd Overbelastningsenhet som
bryter strémmen nar verktyget nar sitt
maximala atdragningsmoment. Syftet
ar att skydda motorn i verktyget vid
Overbelastning och slutanvandarens
handled fran skador till féljd av
verktygets rorelser.

. Det hér verktyget kan &ven anvandas

manuellt nar skruven har dragits at.

Lossa skruven eller muttern

& "”r‘ ' b
i \ N
4 N
1. Stall omkopplaren framat/bakat i laget "bakat”. 1
Huvudstrémbrytare

2.

Tryck pa uttaget pa mothallet.

Framatlage for att Bakétlée for att
dra at lossa

]
®

3. Tryck pa huvudstréombrytaren for att starta verktyget.
Vrid skruven manuellt 1-2 varv om verktyget inte formar lossa skruven i borjan.

9. TEKNISKA DATA

IMOTIL.....cooee s .BCL31R1
BIYLAIE .....ooooooeeeeeee sttt ..Brytare for variabelt varvtal
SPANNING VO ..o 12V DC
TOMGANGSVAINVEAL ........ooooiri s 0~220 varv/min
Max. atdragningsmoment ....................ccccocoooommmmnrecervcvcecccccn. ..581 kg-cm / 57 N.m / 42 ft-Ib
MOLNAIISSTOTIEK .......oooooc s 1/14”
VEIKEYGELS VIKL.......cee s 0,77 kg
Batt@rietS VIKL ..... oo 0,185 kg
Laddningstid

.............. ..35-40 minuter

BCL31C1: 12V -2,0Ah....

Minuter, automatisk avstangning, laddningstid (ungefarlig)
Laddningstiden kan variera beroende pé batteriets laddningsgrad och rumstemperaturen.

10. AVFALLSHANTERING

VIKTIG INFORMATION FOR KORREKT AVFALLSHANTERING AV

PRODUKTEN | ENLIGHET MED EG-DIREKTIV 2002/96/EG.

Produkten far inte avfallshanteras som hushallsavfall.

Den maste avfallshanteras av lokal myndighet som ar specialiserad pa
B differentierad avfallshantering eller av aterforsaljare som tillhandahaller denna

tjanst.

Om hushallsapparat avfallshanteras separat undviks eventuell negativ paverkan pa miljé
och halsa som uppstar vid olamplig avfallshantering, och pa sa satt kan ocksa material
atervinnas vilket ger betydande besparingar i energi och resurser. Som en paminnelse om
behovet av att avfallshantera hushallsapparater separat ar denna produkt markt med en

Overkryssad soptunna.
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ITALIANO

1

1.

2.

Traduzione delle istruzioni originali

Modello: BCL31R1
Mini Cricchetto Cordless
ISTRUZIONI PER L’'USO

A AVVERTENZA:

LEGGERE SEMPRE
|||| LE ISTRUZIONI PRIMA INDOSSARE PROTEZIONI
DI UTILIZZARE GLI PER LE ORECCHIE

ELETTROUTENSIL

@ INDOSSARE SEMPRE EXgﬁSﬁéﬂiPSEEIONE
OCCHIALI DI PROTEZIONE % VIBRAZIONI

. AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA DEGLI ELETTROUTENSILI

Leggere tutte le avvertenze sulla sicurezza e tutte le istruzioni.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud determinare il rischio
di scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni per consultazioni future! Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze

si riferisce all'elettroutensile alimentato dalla rete elettrica (mediante cavo) o
allelettroutensile alimentato a batteria (cordless).

b.

b.

Sicurezza dell’area di lavoro
a.

Mantenere le aree di lavoro pulite e ben illuminate. Aree disordinate o
non adeguatamente illuminate favoriscono gli incidenti.

Non utilizzare gli elettroutensili in ambienti esplosivi,ad esempio in
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensilicreano
scintille che possono incendiare la polvere o ifumi.

. Tenere lontano i bambini e le altre persone durante I'uso di un

elettroutensile. Eventuali distrazioni possonoprovocare la perdita del
controllo dell'utensile.

Sicurezza elettrica
a.

Le spine degli elettroutensili devono essere conformi alla relativa
presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non utilizzare
adattatori con elettroutensili collegati a terra. L'impiego di spine non
modificate e di prese conformi riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, quali
tubazioni, radiatori, e celle frigorifere. Se il corpo viene collegato a terra
c'é il rischio di scosse elettriche.

© 73



Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita. L'ingresso di acqua
negli elettroutensili aumenta il rischio di scosse elettriche.

. Non manomettere il cavo di alimentazione. Non usare il cavo per

trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile. Non avvicinare il
cavo a fonti di calore, olio, bordi affilati o parti in movimento. Cavi di
alimentazione danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse
elettriche.

Quando si utilizza un elettroutensile all’aperto, utilizzare una
prolunga per esterni. L'impiego di un cavo di alimentazione da esterni
riduce il rischio di scosse elettriche.

Se é indispensabile utilizzare un elettroutensile in luoghi umidi,
servirsi di un’alimentazione protetta da un interruttore differenziale
(RCD). L'uso di un interruttore differenziale (RCD) riduce il rischio di
scosse elettriche.

Quando si esegue un’operazione in cui I’elemento di fissaggio

puo entrare in contatto con cavi nascosti o con lo stesso cavo di
alimentazione, tenere in mano I'elettroutensile con impugnature
isolate. Gli elementi di fissaggio che entrano in contatto con un cavo
“sotto tensione” possono mettere in tensione le parti metalliche esposte
dell'elettroutensile e provocare scosse elettriche all'operatore.

. Sicurezza personale

a.

Quando si utilizza un elettroutensile, prestare la massima attenzione
a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un elettroutensile
se si & stanchi o sotto I'influenza di droghe, alcool o farmaci. Una
minima disattenzione durante l'uso dell’elettroutensile pud causare gravi
lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuale quali maschere
antipolvere, scarpe antiscivolo, caschi rigidi o protezioni per l'udito
utilizzati nelle condizioni appropriate riducono il rischio di lesioni personali.
Impedire I'avviamento accidentale. Prima di collegare I'utensile
all’alimentazione e/o alla batteria, o di prenderlo e trasportarlo,
accertarsi che I'interruttore sia disinserito. Il trasporto degli
elettroutensili con il dito appoggiato all'interruttore o I'alimentazione degli
utensili con l'interruttore inserito, favorisce gli incidenti.

Rimuovere eventuali chiavi di registrazione prima di accendere
I'elettroutensile. Una chiave o una chiavetta lasciate inserite su un
componente rotante dell’elettroutensile possono causare lesioni personali.
Non sporgersi. Tenere i piedi ben appoggiati e mantenere sempre un
buon equilibrio. Questo consente un migliore controllo dell’elettroutensile
in situazioni impreviste.
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Indossare indumenti idonei. Non indossare abiti larghi o gioielli.

Non avvicinare capelli, indumenti e guanti alle parti in movimento.
Indumenti larghi, gioielli o capelli lunghi potrebbero rimanere impigliati
nelle parti in movimento.

Se sono previsti dei dispositivi per il collegamento di dispositivi di
smaltimento e raccolta polveri, accertarsi che vengano collegati e
utilizzati correttamente. L'uso di dispositivi di raccolta polveri pud ridurre
i pericoli conseguenti al deposito delle polveri.

. Uso e cura degli elettroutensili

a.

Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile adatto alla
specifica applicazione. Un elettroutensile idoneo eseguira il lavoro
al meglio e con maggiore sicurezza, alla velocita per la quale é stato
progettato.

Non usare I'elettroutensile se I'interruttore non si inserisce e
disinserisce correttamente. Eventuali elettroutensili non controllabili
dall'interruttore sono pericolosi e devono essere riparati.

. Scollegare la spina dall’alimentazione e/o la batteria

dall’elettroutensile prima di procedere a regolazioni, sostituzione di
accessori o prima di riporre I'elettroutensile. Tali misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell’elettroutensile.
Conservare gli elettroutensili fuori dalla portata dei bambini e non
consentirne I'azionamento a persone che non conoscono l'utensile o
queste istruzioni. Gli elettroutensili sono pericolosi in mani inesperte.
Eseguire la corretta manutenzione degli elettroutensili. Verificare
I'eventuale disallineamento o il fissaggio delle parti mobili, la

rottura di componenti ed eventuali altre condizioni che possano
compromettere il funzionamento dell’elettroutensile. Se danneggiato,
far riparare I'elettroutensile prima dell’'uso. Numerosi incidenti sono
dovuti a una manutenzione inadeguata degli elettroutensili.

Mantenere gli utensili di taglio affilati e puliti. Il corretto mantenimento
degli utensili di taglio con i bordi ben affilati diminuisce le possibilita di
inceppamento e agevola il controllo.

. Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. in conformita

a queste istruzioni tenendo conto delle condizioni di lavoro e del
lavoro da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da
quelle per le quali & stato progettato pud dar luogo a situazioni pericolose.

. Uso e cura della batteria dell’utensile

a.

Ricaricare soltanto con il caricabatteria indicato dal costruttore. Un
caricabatteria che é adatto per un tipo di batteria puo creare un rischio di
incendio se utilizzato con un’altra batteria.

Utilizzare gli elettroutensili solo con le batterie prescritte. L'uso di
batterie di tipo diverso puo causare il rischio di lesioni e incendio.
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c. Quando la batteria non é in uso, tenerla a distanza di sicurezza da
altri oggetti metallici, quali graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri
piccoli oggetti metallici che possono collegare tra loro i morsetti. La
messa in corto dei morsetti della batteria pud causare ustioni o incendi.

d. In condizioni di uso scorretto, si potrebbero verificare fuoriuscite
di liquido dalla batteria; evitare il contatto. In caso di contatto
accidentale, sciacquare con acqua. In caso di contatto del liquido
con gli occhi, consultare un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo
essere causa di irritazione o ustioni.

6. Manutenzione
a. Far eseguire la manutenzione del proprio elettroutensile da un
tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente ricambi originali.
Questo preserva la sicurezza dell’elettroutensile.

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA DEL PRODOTTO

. Per assicurare l'integrita funzionale degli elettroutensili, non rimuovere il
coperchio o le viti installate.

. Utilizzare I'utensile con un ingresso inferiore a quello specificato sulla
targhetta, altrimenti la finitura potrebbe risultare compromessa e I'efficienza di
lavoro ridotta dal sovraccarico del motore.

. Non pulire le parti in plastica con solvente. Solventi come benzina, diluente,
benzene, tetracloruro di carbonio, alcool, ammoniaca e olio contenenti
cloro possono danneggiare e rompere le parti in plastica. Non pulirle con
questi solventi. Pulire le parti in plastica con un panno morbido leggermente
inumidito con acqua e sapone.

. Utilizzare fascette o altri metodi pratici per fissare e sostenere il pezzo da
lavorare a una piattaforma stabile. Tenere il pezzo da lavorare in mano o
contro il corpo non ¢ stabile e pud causare una perdita di controllo.

. Utilizzare solo accessori consigliati dal produttore per quel modello.
Gli accessori che possono essere indicati per un utensile possono creare il
rischio di lesioni se utilizzati su un altro.

3. IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER CARICABATTERIE E BATTERIA

1. Attenzione: per ridurre il rischio di lesioni, caricare solo batterie ricaricabili di
un tipo specifico. Altri tipi di batterie potrebbero scoppiare causando lesioni
personali e danni.

2. Prima di utilizzare il caricabatterie, leggere tutte le istruzioni e le avvertenze
sulla batteria e sul caricabatterie.
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Non esporre il caricabatterie alla pioggia o alla neve.

Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo elettrico, tirare la spina
anziché il cavo quando si scollega il caricabatterie.

5. L'uso di un accessorio non consigliato o venduto dal produttore del
caricabatterie pud comportare il rischio di incendi, scosse elettriche o lesioni
alle persone.

6. Accertarsi che il cavo sia posizionato in modo che non venga calpestato, che
non sia di ostacolo o che non possa subire danni o sollecitazioni.

7. Non utilizzare il caricabatterie con il cavo di alimentazione o la spina
danneggiati. Sostituirli immediatamente.

8. Non utilizzare il caricabatterie se ha ricevuto un forte colpo, se & stato fatto
cadere 0 se € stato danneggiato in qualsiasi modo; portarlo a un centro
autorizzato.

9. Perridurre il rischio di scosse elettriche, scollegare il caricabatterie dalla presa
prima di qualsiasi intervento di manutenzione o di pulizia. Disattivare i controlli
non riduce questo rischio.

10. Non smontare il caricatore o la batteria, portarli presso un centro di
assistenza autorizzato se & necessaria una riparazione. Un riassemblaggio
errato potrebbe comportare rischio di incendio o di scosse elettriche.

4. REGOLE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER CARICABATTERIE E BATTERIA

1. Non caricare la batteria quando la temperatura & inferiore a 0°C (32°F) o
superiore a 40°C (104°F).

2. Non tentare di utilizzare un trasformatore per il set-up, un generatore o una

presa per alimentazione in CC.

Non lasciare che nulla copra o ostruisca le prese d’aria del caricabatterie.

4. Coprire sempre i morsetti della batteria con il coperchio della batteria quando
la batteria: non viene utilizzata.

Non cortocircuitare la batteria.
Non toccare i morsetti con un metallo conduttivo.

. Evitare di conservare la batteria in un contenitore con altri oggetti metallici

quali chiodi, monete, ecc.

8. Non esporre la batteria all'acqua o alla pioggia. Il cortocircuito di una batteria
pud causare un flusso di corrente elevato, surriscaldamento, possibili ustioni e
persino un guasto.

9. Non conservare la macchina e la batteria in luoghi dove la temperatura puo
raggiungere o superare 50°C (122°F).

10. Non bruciare la batteria anche se & gravemente danneggiata o

completamente usurata. La batteria pud esplodere e provocare un incendio.
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11. Fare attenzione a non far cadere, scuotere o urtare la batteria.

12. Non caricare all'interno di una scatola o contenitore di qualsiasi tipo. La
batteria deve essere posizionata in un’area ben ventilata durante la ricarica.

13. Non lasciare le batterie inutilizzate per un periodo prolungato di tempo.
Ricaricare la batteria ogni 3 ~ 6 mesi e portare la batteria agli ioni di litio al
livello di carica del 40 ~ 80% prima di riporla.

14. Le batterie agli ioni di litio sono sensibili alle alte temperature e devono
essere tenute in un luogo fresco, asciutto e non esposto alla luce diretta.
La temperatura ideale per il funzionamento e lo stoccaggio & inferiore a
25°C (T7°F).
15. Per prolungare la durata della batteria, la batteria agli ioni di litio & progettata
con la funzione di protezione per arrestare I'uscita.
Nel caso di seguito descritto, quando si utilizza questo prodotto, anche se si
tira l'interruttore, il motore potrebbe arrestarsi.
Non si tratta di malfunzionamento, ma € il risultato della funzione di
protezione.
¢ Quando la carica residua della batteria si esaurisce, il motore si arresta.
e Se l'utensile & sovraccarico, il motore potrebbe arrestarsi.
In questo caso, rilasciare l'interruttore dell’'utensile ed eliminare le cause
del sovraccarico. Dopo di che & possibile utilizzarlo di nuovo.
e Se la batteria si surriscalda in caso di sovraccarico, la carica della batteria
puo arrestarsi. In questo caso interrompere I'utilizzo della batteria e
lasciar raffreddare la batteria. Dopo di che & possibile utilizzarlo di nuovo.

16. Questo prodotto ¢ stato progettato con una protezione a bassa tensione
che impedisce all’'utensile di scaricarsi eccessivamente e prolunga la durata
della batteria.

5. SPECIFICI SIMBOLI E/O REGOLE DI SICUREZZA

z:@ covnnnnee. RICICIO E ceeren. NON gettare nei rifiuti
@ e UtENSIlE i ClasSE 1] ﬂ Solo per uso interno
)
® .............. Non incenerire né mettere la batteria nel fuoco I%........... Non ricaricare se la batteria & rotta 0 danneggiata
@ Non inumidire A e, RISCHIO dli SCOSSE €lettriche
C.a........ Corente alternata C.C. ... Corrente continua
L\ A— Watt
Hz .. . . . Hert /min ....... Rivoluzioni o Rotazioni perminuto
kg.... Chilogrammo mm ... Millimetro
kg-cm.... Chilogrammo- centimetro ft-lb ....... Piede-Libbra
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6. CARATTERISTICHE

-—3

1. Interruttore avanti/indietro
2. Incudine
3. Interruttore principale

7. ISTRUZIONI PER L'USO

Rimozione o installazione della batteria

1. Spegnere sempre la macchina prima di inserire o rimuovere il gruppo
batteria.

. Per rimuovere la batteria, premere il pulsante sulla batteria ed
estrarre I'unita utensile dalla batteria nella direzione indicata.

. Per inserire la batteria, allineare le guide di scorrimento dell’'unita
utensile con la scanalatura scorrevole del gruppo batteria e spingere
I'unita utensile in posizione.

L'unita utensile pud essere inserita in una batteria in due direzioni.

. Non forzare la batteria in modo che scorra nell’unita utensile. Se
la batteria non entra facilmente, vuol dire che non é stata inserita
correttamente.

. Collegare il caricabatterie rapido alla fonte di alimentazione.

. Far scorrere la batteria nel caricabatterie come da direzione della
freccia presente sul caricabatteria.

. Inserire la batteria e assicurarsi che la luce rossa sul caricabatteria
sia su “ON”. La batteria sta avviando il ciclo di ricarica.

. Dopo aver terminato il ciclo di carica, la luce diventera verde. La
batteria & ora pronta per I'uso.

. La nuova batteria non & carica. E necessario caricarla prima dell’uso.

. Utilizzare sempre il caricabatterie specifico per caricare la batteria.

Quando la batteria € inserita correttamente nel caricabatterie, si
accendera la luce rossa e la carica avra inizio.

7. Quando si carica una batteria nuova o una batteria che non ¢ stata utilizzata per un lungo
periodo di tempo, potrebbe non essere possibile caricarla completamente. Questa &
una situazione normale e non € indice di un problema. La batteria pu® essere ricaricata
completamente dopo averla scaricata completamente un paio di volte.

8. Scollegare il caricabatterie dalla fonte di alimentazione dopo aver terminato la carica.
9. Rimuovere la batteria dal caricabatteria scollegato al momento di doverla riporre.
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La spia a LED sul caricabatteria
='g=' Accensione (la spia verde lampeggia lentamente)

Batteria scarica (la spia rossa rimane accesa)

Batteria carica all'80% (la spia verde lampeggia rapidamente)
Batteria carica al 100% (la spia verde rimane accesa)

La temperatura della batteria € troppo elevata o troppo bassa
(la spia rossa lampeggia lentamente)

Malfunzionamento della batteria
(le spie di colore rosso e verde rimangono accese)

Funzione di indicazione a LED della batteria (opzionale)

La batteria & dotata di un pulsante “SW” e di LED verdi a 4 punti per indicare la capacita
residua. Il LED verde dell’'indicatore di livello del carburante indichera quando il tasto “SW”
viene premuto momentaneamente.

Indicazione LED capacita rimanente Stato RC
0%-25% @ g % % i

LED 1 (verde)

LED 1, 2 (verde) 26%-50%

O O OO
LED 1, 2, 3 (verde) 51%-75% P
LED 1,2, 3, 4 (verde) 76%-100% ®

[ | T | [T | OO

A AVVERTENZA

1. Il caricabatterie & collegato solo a una presa da 100 - 240 V c.a.

2. Se la batteria € troppo calda o troppo fredda, il caricabatterie non carica velocemente
la batteria e la spia rossa “lampeggia”. Quando la temperatura della batteriaritorna tra
0°C(32°F) e 50°C(122°F), il caricabatterie inizia automaticamente la ricarica.

3. Se entrambe le spie rossa e verde sono su “ON” la batteria non & conforme o & difettosa.
Contattare il rivenditore.

4. Non caricare la batteria sotto la pioggia, sotto la neve o in ambienti con temperature
elevate.

5. Non caricare la batteria quando la temperatura ambiente €& inferiore a 0°C (32°F) o
superiore a 40°C (104°F).

6. Nel caricare la batteria fredda (inferiore a 0°C) in un luogo interno caldo, tenere la batteria
nella stanza per un’ora perché si riscaldi prima di avviarla.

7. Staccare la spina dopo aver terminato la carica.

. Il caricabatterie deve essere raffreddato almeno un’ora dopo la ricarica continua tre volte.

9. Non utilizzare il generatore per la ricarica della batteria.

oo
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8. FUNZIONAMENTO DELL'UTENSILE
Serraggio del bullone o del dado

1. Selezionare sull'interruttore
avanti / indietro la posizione “avanti”.

2. Premere la chiave a bussola sull’incudine.

3. Premere sull'interruttore principale Posizione avanti  Posizione indietro
per avviare l'utensile. L'utensile per serrare per allentare
ha un dispositivo di protezione
dal sovraccarico per interrompere
I'alimentazione, quando l'utensile
raggiunge la coppia massima.
Questo serve a proteggere il motore
allinterno dell’'utensile in caso di
sovraccarico e il polso dell’'utente
finale dai danni dovuti al movimento
dell’'utensile. (4]

®

) f"‘l /
/ iy
R " G SN -
4. Questo utensile pud anche essere utilizzato / N
manualmente quando il bullone & stato serrato. ﬂ
Interruptor

Allentamento del bullone o del dado
1. Selezionare sull'interruttore avanti / indietro la posizione “indietro”.
2. Premere la chiave a bussola sull’incudine.

3. Premere sull'interruttore principale per avviare I'utensile. Girare il bullone manualmente di
1 ~ 2 giri se l'utensile non puo rilasciare il bullone inizialmente.

9. CARATTERISTICHE TECNICHE

MOAEIIO ... .BCL31R1
INTEITUIOTE ... Interruttore a velocita variabile
TENSIONE ....oooo e 12V c.c.
VElOCIA @ VUOLO. ... 0~220 giri/min. (/min)
COPPIA M@X.ooovvvveiiiisseeeeessissis s 581 kg-cm / 57 N.m / 42 ft-Ib
Dimensione delliNCUAINE ... 1/4”
PESO ULBNSIIE ..o 0,77 kg
PeSO della Datteria............cccooooooieeee s 0,185 kg
Tempo di ricarica

BCL31CA: 12V = 2,0AN ... 35-40 minuti

Il tempo di ricarica puo variare in base alla durata della batteria e alla temperatura ambiente.

10. SMALTIMENTO

AVVERTENZE PER IL CORRETTO SMALTIMENTO DEL PRODOTTO Al
SENSI DELLA DIRETTIVA EUROPEA 2002/96/EC.
Alla fine della sua vita utile il prodotto non deve esser smaltito insieme ai rifiuti
urbani. Puo essere consegnato presso gli appositi centri di raccolta
mmmmm differenziata predisposti dalle amministrazioni comunali, oppure presso i
rivenditorii che forniscono questo servizio.
Smaltire separatamente un elettrodomestico consente di evitare possibili conseguenze
negative per 'ambiente e per la salute derivanti da un suo smaltimento inadeguato e
permette di recuperare i materiali di cui € composto al fine di ottenere un importante
risparmio di energia e di risorse. Per rimarcare I'obbligo di smaltire separatamente gli
elettrodomestici, sul prodotto € riportato il marchio del contenitore di spazzatura mobile
barrato.
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POLSKI Instrukcje oryginalne

Model: BCL31R1
Bezprzewodowy Miniklucz Katowy
INSTRUKCJA OBSLUGI

A OSTRZEZENIE:

PRZED KORZYSTANIEM Z

l!!l ELEKTRONARZEDZ| ZAWSZE @ NOSIC SRODKI

L_l NALEZY ZAPOZNAC SIE Z OCHRONY USZU
INSTRUKCJAMI

ZAWSZE NOSIC OSLONE UNIKAC DLUGIEJ
oczu , ""“I EKSPOZYCJI NA WIBRACJE

1. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNEJ EKSPLOATACJI ELEKTRONARZEDZI

Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje i ostrzezenia

dotyczace bezpieczenstwa. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji
moze prowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru lub powaznych obrazen.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje do przysztego uzytku! Termin
,elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi si¢ do elektronarzedzi zasilanych z
sieci elektrycznej (przewodowych) lub elektronarzedzi zasilanych akumulatorem
(bezprzewodowych).

1. Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a. Zachowac czystosc¢ i zapewni¢ dobre oswietlenie miejsca pracy. Brak
porzadku lub wystarczajgcego oSwietlenia miejsca pracy moze prowadzi¢
do zagrozenia wypadkiem.

b. Nie nalezy uzywac¢ elektronarzedzi w atmosferze grozacej
wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazow lub pytow.
Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktore mogg spowodowac zapton kurzu
lub opardw.

c. Dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie z dala od
elektronarzedzia podczas pracy. Brak koncentracji moze spowodowac
utrate kontroli nad urzadzeniem.

2. Bezpieczenstwo elektryczne
a. Wtyczki elektronarzedzi musza byé dopasowane do odpowiednich
gniazd. Nie nalezy nigdy modyfikowaé wtyczek. Nie nalezy
uzywacé zadnych przejsciowek z uziemionymi elektronarzedziami.
Niezmodyfikowane wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.
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Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchni, takimi jak rury,
radiatory, przewody i chtodnice. Uziemienie uzytkownika zwigksza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzi podczas deszczu lub w mokrych
warunkach. Przenikajgca do elektronarzedzia woda zwieksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

Nie nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie nalezy uzywaé przewodu do
przenoszenia, ciagniecia lub odtaczania elektronarzedzia. Trzymaé
przewod z dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych elementow. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajq
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy uzywac przedtuzacza
przystosowanego do uzytku na zewnatrz. Korzystanie z kabla do
przystosowanego do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Jesli nie mozna unikna¢ uzywania elektronarzedzia w wilgotnym
miejscu, nalezy uzywac wylacznika ré6znicowopradowego. Korzystanie
z wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

. Podczas wykonywania czynnosci, w ktérych elementy mocujace

moga dotknaé zakrytego okablowania lub wtasnego przewodu,
trzymac elektronarzedzie za uchwyt z izolowang powierzchnia.
Elementy mocujace wehodzace w kontakt z przewodem pod napigciem
moga przekierowa¢ napiecie na metalowe elementy elektronarzedzia i
spowodowac porazenie pradem elektrycznym.

. Bezpieczenstwo osobiste

a.

Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowywac¢ ostroznosg,
skupiaé sie na wykonywanych czynnosciach i kierowaé sie¢ zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest sie
zmeczonym, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekow. Chwila
nieuwagi podczas eksploatacii elektronarzgdzi moze spowodowac
powazne obrazenia.

Stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze nosi¢ ostone oczu.
Sprzety ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, buty antypo$lizgowe,
kask lub ostona uszu, uzywane w odpowiednich warunkach zmniejszajq
zagrozenie obrazen.

. Nalezy zapobiega¢ nieumys$inemu uruchomieniu urzadzenia. Nalezy

upewnic sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wylaczonej przed
podiaczaniem urzadzenia do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem. Przenoszenie elektronarzedzi przy
jednoczesnym trzymaniu palca na przetaczniku lub podigczanie do zasilania
urzadzen z wigczonym przetgcznikiem moze prowadzi¢ do wypadku.

Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszelkie klucze
regulacyjne. Klucz regulacyjny przymocowany do obracajgcych sie
elementow elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia.
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Nie wychyla¢ sie za daleko. Przez caly czas nalezy zachowywa¢
odpowiednia postawe i rownowage. Zapewnia to lepszg kontrole nad
elektronarzedziem w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy uzywaé odpowiedniej odziezy. Nie nalezy nosi¢ luznej odziezy
lub bizuterii. Wlosy, odziez i rekawiczki nalezy trzymac z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub diugie wiosy moga
zaplatac sie w ruchome czesci.

. Jesli podlqczone sq urzadzenia lub instalacje do odprowadzania pytu,

nalezy upewni¢ sie, ze sg one prawidtowo podlqczone i uzywane
Korzystanie z urzadzen do odprowadzania pytu moze zmniejszac
Zwigzane z nim zagrozenia.

. Uzywanie elektronarzedzi i Srodki ostroznosci

a.

Nie nalezy stosowac sity podczas korzystania z elektronarzedzia.
Uzywac odpowiedniego elektronarzedzia do wybranych zastosowan.
Odpowiednio zaprojektowane elektronarzedzie lepiej sprawdzi sie w
wybranym zastosowaniu i zapewni wyzsze bezpieczenstwo.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jesli wtacznik nie dziata.
Urzadzenia, ktdrych nie mozna wigczac i wytaczac za pomocg wigcznika,
stanowig zagrozenie i nalezy je naprawic.

Odtaczy¢ wtyczke od zrodta zasilania i/lub wymontowaé akumulator
elektronarzedzia przed wprowadzeniem jakichkolwiek modyfikacji,
wymiang akcesoriow lub odtozeniem elektronarzedzia. Takie
prewencyjne Srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ poza zasiegiem
dzieci. Osoby niezaznajomione z elektronarzedziem lub jego
instrukcja obstugi nie powinny obstugiwac elektronarzedzia. Obstuga
elektronarzedzia przez niedo$wiadczonych uzytkownikow moze by¢
niebezpieczna.

Konserwacja elektronarzedzi. Nalezy sprawdzié¢, czy ruchome
elementy sa odpowiednio dopasowane, czy zadne elementy nie sg
uszkodzone, lub czy nie zaszly jakiekolwiek inne warunki wptywajace
na sprawnos$¢ elektronarzedzia. W przypadku uszkodzenia
elektronarzedzia nalezy je naprawi¢ przed uzyciem. Wiele wypadkow
powodowanych jest przez niedostateczng konserwacje elektronarzedzi.
Zachowac ostros¢ i czystosé narzedzi tnacych. Prawidtowa
konserwacja narzedzi tngcych i ich odpowiednia ostro$¢ ogranicza
mozliwos¢ ich zaciecia i zapewnia lepsza kontrole nad elektronarzedziem.
Elektronarzedzi, akcesoriow, bitow itp. nalezy uzywaé zgodnie

z niniejszymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy

oraz wykonywang czynnos$é. Uzywanie elektronarzedzia do

czynnosci niezgodnych z przeznaczeniem moze powodowac sytuacje
niebezpieczne.
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. Uzywanie i konserwacja akumulatora

a. Ladowaé akumulator wylacznie za pomoca tadowarki okreslonej
przez producenta. Uzywanie tadowarki przeznaczonej dla jednego
rodzaju akumulatora do tadowania akumulatora innego rodzaju moze
grozi¢ pozarem.

b. Elektronarzedzia nalezy uzywaé wylacznie z odpowiednio
okreslonymi akumulatorami. Korzystanie z innych akumulatoréw moze
prowadzi¢ do obrazen i pozaru.

c. Kiedy akumulator nie jest uzywany, nalezy przechowywac¢ go z dala
od innych metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze, monety,
klucze, gwozdzie, Srubki lub inne mate metalowe przedmioty, ktére
moga spowodowac zwarcie jednego styku z drugim. Zwarcie obu
stykow akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

d. W warunkach nadmiernego obcigzenia moze dojs¢ do wycieku
cieczy z baterii; kontaktu z ciecza nalezy unikac. Jesli kontakt
nastapi przypadkowo, nalezy przeptuka¢ odpowiednie miejsca
woda. Jesli dojdzie do kontaktu cieczy z oczami, nalezy dodatkowo
skonsultowac si¢ z lekarzem. Wyciekajaca z akumulatora ciecz moze
powodowac podraznienia lub oparzenia.

. Serwis

a. Prace serwisowe nad elektronarzedziem powinna wykonywaé
odpowiednio wykwalifikowana osoba, uzywajac wytacznie
identycznych czesci zamiennych. Pozwoli to zapewnic state
bezpieczenstwo uzywania elektronarzedzi.

. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA PRODUKTU

A OSTRZEZENIE

. Aby zapewni¢ przewidziang niezawodnosc¢ elektronarzedzi, nie nalezy usuwac
zamontowanych oston i $rub.

. Urzadzenia nalezy uzywac pod napieciem nizszym od podanego na tabliczce
Znamionowej; w przeciwnym razie moze doj$¢ do uszkodzenia wykonczen i
obnizenia wydajnosci ze wzgledu na przecigzenie silnika.

. Nie nalezy przeciera¢ elementow plastikowych rozpuszczalnikami.
Rozpuszczalniki, takie jak benzyna, rozciefczalnik, benzen, tetrachlorometan,
alkohol, amoniak i olej z dodatkiem chloru moga uszkodzi¢ lub doprowadzi¢
do pekniecia plastikowych elementow. Nie nalezy ich przecierac takimi
rozpuszczalnikami. Elementy plastikowe nalezy przeciera¢ migkka Sciereczkg
nasgczong wodg z mydtem.

. Obrabiany element nalezy przymocowac do stabilnego podfoza za pomocg
zaciskow lub w inny sposdb. Trzymanie obrabianego elementu w rekach lub
opieranie go o inne czesci ciata nie zapewnia odpowiedniej stabilno$ci i moze
prowadzi¢ do utraty kontroli nad urzadzeniem.
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5. Nalezy uzywac wytgcznie akcesoriow zalecanych przez producenta
dla odpowiedniego modelu urzadzenia. Korzystanie z akcesoriow
przeznaczonych do jednego urzadzenia w pracy z innym urzgdzeniem moze
prowadzi¢ do obrazen.

3. WAZNE WSKAZOWKI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBSLUGI t ADOWARKI | AKUMULATORA

. Uwaga: aby ograniczy¢ ryzyko obrazen, nalezy tadowac wytgcznie okreslone
akumulatory wielokrotnego uzytku. Inne rodzaje akumulatoréw mogg
wybuchng¢, powodujgc obrazenia lub szkody.

. Przed uzyciem fadowarki nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje i oznaczenia
ostrzegawcze umieszczone na akumulatorze i tadowarce.

. Nie wystawia¢ tadowarki na dziatanie deszczu lub Sniegu.

. Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia przewodu elektrycznego lub wtyczki,
odfgczajac tadowarke nalezy ciggna¢ za wtyczke, a nie za przewdd.

. Korzystanie z dodatkéw niezalecanych lub niesprzedawanych przez
producenta fadowarki moze prowadzi¢ do pozaru, porazenia pradem
elektrycznym lub obrazen.

. Upewnij sie, ze umiejscowienie przewodu nie grozi jego nadepnigciem lub
potknieciem sie 0 niego ani narazeniem na zbytnie naprezenie lub inne
uszkodzenia.

. Nie nalezy uzywac tadowarki z uszkodzonym przewodem lub wtyczka. Takie
uszkodzone elementy nalezy natychmiast wymienic.

. Nie uzywac tadowarki, ktora zostata silnie uderzona, upuszczona lub
uszkodzona w inny sposob. W takim przypadku nalezy przekazac jg
wykwalifikowanemu serwisantowi.

. Aby ograniczy¢ niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym, przed
przystapieniem do konserwaciji lub czyszczenia nalezy odtgczy¢ tadowarke od
gniazda. Wytgczenie urzadzenia nie zmniejszy tego ryzyka.

10. Nie nalezy demontowac tadowarki ani akumulatora — nalezy je przekaza¢

do odpowiedniego centrum serwisowego w celu dokonania napraw.

Niepoprawny ponowny montaz moze grozi¢ pozarem lub porazeniem

pradem elektrycznym.

a O DN -
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. DODATKOWE ZASADY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBSLUGI LADOWARKI | AKUMULATORA

1. Nie nalezy fadowa¢ akumulatora, gdy jego temperatura jest nizsza niz 0°C
(32°F) lub wyzsza niz 40°C (104°F).

2. Nie nalezy montowac¢ transformatora, generatora silnikowego ani gniazda
prad statego.

3. Nie nalezy dopuszczac do zakrycia lub zatkania otworow wentylacyjnych
tadowarki.
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9.

10.
11.
12.

13.

14.

15.

16.

Nalezy zawsze zakry¢ styki akumulatora za pomocg odpowiedniej ostony, gdy
akumulator nie jest uzywany.

Nie dopuszcza¢ do zwarcia akumulatora.

Nie dotykac stykdéw zadnymi materiatami przewodzacymi.

Nie nalezy przechowywa¢ akumulatora wraz z innymi metalowymi
przedmiotami, takimi jak gwozdzie, monety itp.

Nie nalezy wystawia¢ akumulatora na oddziatywanie wody lub deszczu;
zwarcie akumulatora moze doprowadzi¢ do zwiekszenia jego napiecia lub
przegrzania i skutkowa¢ oparzeniami lub zniszczeniem.

Nie przechowywac urzadzenia i akumulatora w miejscach, gdzie temperatura
moze osiggna¢ lub przekroczy¢ 50°C (122°F).

Nie spala¢ akumulatora, nawet jesli jest on powaznie uszkodzony lub

catkowicie zuzyty. Akumulator moze wybuchng¢ i spowodowac pozar.

Nalezy uwazac, aby nie upuscic, nie wstrzasna¢ ani nie uderzy¢

akumulatora.

Nie nalezy tadowa¢ akumulatora, gdy znajduje sie on w jakimkolwiek

pojemniku lub kontenerze. Podczas tadowania akumulator musi by¢

umieszczony w dobrze wentylowanym pomieszczeniu.

Nie nalezy zostawia¢ akumulatora w stanie nieuzywanym przez diuzszy

okres czasu. Akumulator nalezy tadowa¢ ponownie co 3-6 miesiecy,

a akumulator litowo-jonowy musi by¢ natadowany do 40~80% przed

przechowywaniem.

Akumulatory litowo-jonowe sg wrazliwe na wysokg temperature i powinny

by¢ przechowywane w chtodnym, suchym miejscu oraz chronione przed

bezposrednim o$wietleniem. Optymalna temperatura uzytkowania i

sktadowania jest nizsza niz 25°C (77°F).

Aby wydtuzy¢ czas eksploataciji, akumulator litowo-jonowy zostat

wyposazony w funkcje ochronng wytaczajaca zasilanie.

W takim wypadku podczas pracy silnik moze sie wytaczy¢ nawet podczas

naciskania wigcznika.

Nie jest to usterka, ale skutek funkcji ochronne;.

¢ Kiedy wyczerpie sie energia akumulatora, silnik wytaczy sie.

e Jesli narzedzie jest przecigzone, silnik moze sie wytgczyc.

W takim przypadku zwolni¢ wigcznik narzedzia i wyeliminowac przyczyny
przecigzania. Nastepnie urzadzenie mozna uzy¢ ponownie.

e Jesli w wyniku przecigzenia dojdzie do przegrzania akumulatora,
akumulator moze przesta¢ dziata¢. W takim przypadku nalezy zaprzestac
uzywania akumulatora i pozostawi¢ go do wystygniecia. Nastepnie
urzadzenie mozna uzy¢ ponownie.

Produkt jest wyposazony w funkcje ochrony przed niskim napieciem,

ktore zapobiegajg roztadowaniu urzadzenia i wydtuzajg czas eksploatacii

akumulatora.
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5. SPECYFICZNE ZASADY I/LUB SYMBOLE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

i . RECYKIING o . Ni€ NAIEZY WYrzUcac z odpadami komunalnymi

Narzedzie klasy ochronnosci Il G .................. Wytacznie do uzytku w pomieszczeniach

Nie podpala¢ ani nie wktada¢ » Nie tadowac¢ ponownie, jesli akumulator jest
- akumulatora do ognia | - zniszczony lub uszkodzony

... Nie moczy¢ A . Niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym
... Prad zmienny dec. . . Prad staty
.. Wat Vo Wolt
o Herc /min ..... Liczbaobrotéw lub ruchow zwrotnych na minute
kg ... Kiogram mm ... Milimetr
kg-cm .. Kilogram-sita na centymetr

Funty na stope powierzchni

6. CECHY

1. Przefacznik przod/tyt
2. Kowadto
3. Wigcznik gtéwny

7. INSTRUKCJA OBSLUGI

Usuwanie lub montowanie akumulatora

1. Zawsze wytaczy¢ maszyne przed zamontowaniem lub usunieciem
akumulatora.

2. Aby wyja¢ akumulator, nacisna¢ przycisk na akumulatorze i wyciagna¢
modut narzedzia z akumulatora w odpowiednim kierunku.

3. Aby wiozy¢ akumulator, wyréwna¢ modut narzedzia z prowadnicami na
akumulatorze oraz wcisng¢ modut narzedzia w odpowiednie miejsce.
Modut narzedzia mozna wsuna¢ w akumulator w dwoch kierunkach.

4. Nie nalezy na site wsuwa¢ akumulatora w modut narzedzia. Je$li
akumulator nie wsuwa sie swobodnie, nie jest montowany poprawnie.

2—»

tadowanie akumulatora
1. Podtaczy¢ tadowarke do zrédta zasilania.
2. Wsuna¢ akumulator do fadowarki zgodnie ze strzatkg na tadowarce.

3. Wsung¢ akumulator na miejsce i upewnic sie, ze na tadowarce $wieci sie czerwona lampka ,ON”.
Akumulator rozpoczyna cykl tadowania.

4. Po zakonczeniu cyklu tadowania, $wiatto zmieni kolor na zielony. Akumulator jest gotowy do uzytku.
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5. Nowy akumulator nie jest natadowany. Nalezy go natadowac¢ przed
uzyciem.

6. Do tadowania akumulatora nalezy zawsze uzywac okre$lonej tadowarki.
Gdy akumulator jest wiozony do tadowarki prawidtowo, za$wieci sie
czerwona lampka i rozpocznie sig tadowanie.

7. Podczas tadowania nowego akumulatora lub akumulatora, ktory nie byt
uzywany przez dtuzszy czas, moze on nie natadowac sie catkowicie. Taki
stan jest normalny i nie oznacza usterki. Akumulator mozna dotadowac¢ w
peni po kilkukrotnym catkowitym roztadowaniu.

8. Po zakonczeniu tadowania odigczy¢ tadowarke od zasilania.

9. W celu odtozenia akumulatora nalezy wyja¢ go z niepodtgczonej

fadowarki.

Dioda LED na tadowarce

'g' Power On (powoli migajace zielone swiatto)

EEJ @ Niski stan akumulatora (state pod$wietlenie na czerwono)

Akumulator natadowany w 80% (szybko migajace zielone $wiatto)
Akumulator natadowany w 100% (state pod$wietlenie na zielono)

Temperatura akumulatora jest zbyt wysoka lub zbyt niska
(powoli migajace czerwone $wiatto)

E’J'(@ E?:JQ Awaria akumulatora (state pod$wietlenie na czerwono i zielono)

Funkcja wskazywania stanu akumulatora dioda LED (opcjonalnie)

Akumulator wyposazony jest w przycisk ,SW” i jego stan natadowania wskazywany jest przez 4 tryby
sygnalizacji diod LED. Wskazujgca poziom energii zielona dioda LED zaswieci sie natychmiast po
naciénieciu przycisku ,SW”.

Wskazanie poziomu
natadowania

0%-25% @ OO0 OO0

26%-50%

Sygnalizacja LED poziomu natadowania

LED 1 (na zielono)

LED 1, 2 (na zielono)

LED 1, 2, 3 (na zielono) 51%-75% —mm |

76%-100% .

[ | M | W | @
@)
O
@)
O

LED 1, 2, 3, 4 (na zielono)

A\ OSTRZEZENIE

1. Ladowarke nalezy podtacza¢ wytgcznie do gniazda zasilania z pradem zmiennym 100-240 V.
2. Jesli akumulator jest za goracy lub za zimny, tadowarka nie nataduje akumulatora w
przyspieszonym tempie, a czerwona lampka sygnalizacyjna ,miga”. Gdy temperatura
akumulatora spadnie do warto$ci z zakresu 0°C (32°F) do 50°C (122°F), tadowarka
automatycznie rozpocznie tadowanie.
3. Jesli czerwone i zielone diody wskazujq stan ,ON”, akumulator nie jest obstugiwany lub jest
uszkodzony. Nalezy skontaktowac sie z dystrybutorem.
. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora w deszczu, $niegu lub w wysokich temperaturach.
. Nie nalezy tadowac¢ akumulatora, gdy temperatura srodowiska wynosi ponizej 0°C (32°F) lub
powyzej 40°C (104°F).
6. W przypadku tadowania zimnego akumulatora (o temp. ponizej 0°C) w cieptym pomieszczeniu
akumulator nalezy przechowywac¢ w pokoju przez godzing przed uruchomieniem, aby go rozgrzac.
7. Po zakonczeniu tadowania nalezy wyja¢ wtyczke.

(S, 08N
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8. tadowarka powinna zosta¢ schtodzona przez co najmniej godzine po trzykrotnym ciggtym
tadowaniu.

9. Nie nalezy uzywac generatora do tadowania akumulatora.

8. OBSLUGA NARZEDZIA
Dokrecanie sruby lub nakretki
1. PrzestawiC przetacznik przod/tyt, w pozycje ,przéd”.
2. Natozy¢ naktadke na kowadto.
3. Nacisng¢ wigcznik gtéwny, aby uruchomic¢

narzedzie. Narzedzie wyposazone jest w Przednia pozycja Odwrotna pozycja
funkcje automatycznego odciecia zasilania do dokrecania do odkrecania

po osiggnieciu maksymalnego momentu
obrotowego. Funkcja ta ma na celu ochroneg
silnika narzedzia przed przecigzeniem i
ochrone nadgarstkow uzytkownika przed
obrazeniami spowodowanymi ruchem
urzgdzenia.

4. Po dokreceniu $ruby narzedzia mozna
uzywac takze recznie.

Odkrecanie sruby lub nakretki 4 Y 7
1. Przestawi¢ przetgcznik przod/tyt w pozycie ,tyt”. ﬁ
2. Natozy¢ naktadke na kowadto. Wiacznik giowny

3. Nacisng¢ wigcznik gtowny, aby uruchomic narzedzie.
Obroéci¢ Srube recznie o 1~2 obroty, jesli narzedzie nie odblokuje $ruby od razu.

9. DANE TECHNICZNE

MO L. BCL31R1
WWHGCZNIK ..o Bezstopniowy przetacznik szybkosci
INBDICIE ... Prad staty 12V
Predko$¢ obrotowa bez 0bCIgZENIa ..o 0~220 obr./min
Maks. moment ObrotOWY ................cccccoooooommomrerrereeveeeccccceeeseee ..581 kg-cm / 57 N.m / 42 ft-Ib
ROZMIGI KOWAAHKA...........ooooco s 1/14”
MaS@ NAMZEAZIA.........oooooeeeeeesee s 0,77 kg
Masa akUMUIBTOTA ... 0,185 kg

Czas tadowania

Czas fadowania moze byc rézny w zaleznosci od baterii i temperatury pokojowey.

10. UTYLIZACJA

INFORMACJE ISTOTNE DLA PRAWIDLOWEJ UTYLIZACJI PRODUKTU

ZGODNIE Z DYREKTYWA 2002/96/WE.

Po zakonczeniu okresu eksploatacji produktu nie wolno wyrzuca¢ go razem z

odpadami komunalnymi. Nalezy go przekazac do specjalnego lokalnego zaktadu
EEE  sclektywnej zbiorki odpadow lub do sprzedawcy swiadczacego takg ustuge.

Wiasciwa, osobna utylizacja elektrycznych urzadzen domowego uzytku pozwala uniknaé
mozliwych negatywnych skutkéw dla Srodowiska i zdrowia ludzkiego, a takze umozliwia
odzyskanie materiatéw sktadowych i pozwala na znaczne oszczedno$ci energii i zasobdw.
W celu przypomnienia o koniecznosci osobnej utylizacji urzadzein domowych produkt jest
oznaczony symbolem przekreslonego kosza na $mieci.
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PYCCKUA UHcTpyKkums

Moaenn: BCL31R1

BecnpoBoaHon MuHu-XpanoBuk
MHCTPYKLMU NO SKCMIYATALIUN

A NPEAYNPEXOEHUE:

BCEQA YUTANTE

WHCTPYKLIU NEPELD UCTMONb3YNTE YILHBIE

UCONb30BAHVEM MPOTEKTOPbI

3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

BCErQA UCMOMb3YMTE W3BETAMTE

CPELCTBA 3ALLMTbI FNA3 o\ MPOAOIKUTENBLHOTO
S\ BOINENCTBUS BUBPALMN

1. OBLMUE NPEAYNPEXAEHUA NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTU SNEKTPOUHCTPYMEHTA

MpoyTuTe Bce NpeaynpexaeHUs Mo TeXHUKe 6e30MacHoOCTH

U BCe MHCTPYKLUMKU. HecobnioaeHne npeaynpexaeHnin n UHCTPYKLMIA MOXeT
MPUBECTU K NOPAKEHNO SNEKTPUYECKAM TOKOM, NOXKapy W (1u) Cepbe3Hom
TpaBMe. CoxpaHuTe BCe npeaynpexaeHns U UHCTPYKUUM ANs AanbHenwero
ucnonb3oBaHuaA! TEPMUH «3NEKTPONHCTPYMEHTY B NPeaynpexaeHNsX
OTHOCUTCS K paboTatoLLieMy OT 3NeKTpoceTH (MPOBOLHOMY) SMEKTPOUHCTPYMEHTY
nnu K paboTatoLiemy Ha akkymynstopax (6ecnpoBogHOMY) 3NEKTPOUHCTPYMEHTY.

1. Be3onacHocTb paboyen 30HbI

A. ObecneunBaiiTe YUCTOTY U XOpoLIee OCBeLieHne B paboyen 30He.

B 3arpomMoxaeHHbIX UK TEMHbIX 30HaX Yalle NPOUCXOAST HECYaCTHble
cnyyam.

5. He ucnonb3yiite 3neKTPOMHCTPYMEHTbI BO B3pbIBOONACHLIX cpeaax,
Hanpumep NPy HaNM4UM NErKkoBOCNIaMEeHAOWMXCA XKNOKOCTEHN,
rasoB UNU NbINK. ANEKTPOUHCTPYMEHTbI CO3AAI0T UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT
BOCMMaMEHUTb Mblfb UMW UCNAPEHMS.

B. Mpu paboTe ¢ INeKTPOMHCTPYMEHTOM He nognyckante 6nuM3ko aeten
M NOCTOPOHHUX Nuu. OTBnekaroLwme akTopbl MOTYT MPUBECTM K TOMY,
4TO Bbl MOTEPSIETE KOHTPOTb.

2. AnekTpuyeckas 6e30nacHOCTb
A. WTtencenb aneKTPOUHCTPYMEHTa AOMKEH COOTBETCTBOBATb PO3eTKe.
Hukorpa He MoguchmumpyiTe Wwrencenb Kakum Obl TO HU ObINo
obpa3om. He ncnonb3ynte Kakme-nmbo WwWrencenu-nepexoaHnKu
C 3a3eMJIEHHbIMU ANEKTPOMHCTPYMEHTaMU. Ecrvt WwTencenu He
MOZMUDULMPOBAHbLI U COOTBETCTBYIOT PO3ETKAM, 3TO CHUXAeT PUCK
NOPaXXEHUS! ANEKTPUYECKUM TOKOM.
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W3berainTe KOHTaKTa YacTew Tena ¢ 3a3eMNIEHHbIMM NOBEPXHOCTAMM,
TaKUMU Kak TpyObl, pagmaTopbl, neuu U xonoannsHuku. CyliecTsyeT
MOBBILLEHHbIA PUCK MOPAXEHMUS ANIEKTPUYECKUM TOKOM, ECIW BaLLe TeNo
3a3eMIIEeHO.

He ncnonb3yiTe 3neKTPOMHCTPYMEHTbLI NOA AOXKAEM UIU B YCIIOBUAX
BbICOKOW BNaXHOCTH. [lonazaHne Boabl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT
YBENNYNBAET PUCK NOPAKEHNS ANEKTPUYECKUM TOKOM.

WUcnonb3yiTe WwWHyp no HasHayeHuto. Hukorga He ucnonb3yinte
WHYP ANSA NepeHOCKM, NepeTackMBaHMA UM OTKIHOYEHUSA
3NEKTPOUHCTPYMEHTa OT po3eTku. [lepxuTe WHYp noaanbLue

OT MCTOYHUKOB Tenna, Macna, OCTPbIX KpaeB Un ABNXKYLIMXCA
petanen. [oBpexaeHHbIE UMK 3anyTaHHbIE LWHYPbI YBENYMBAKOT PUCK
MOPaXeHWS ANEKTPUYECKAM TOKOM.

Mpw paboTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM Ha OTKPLITOM BO3AyXe
Ucnonb3yiTe yANUHUTENb, NOAXOAAWMUA ANA IKCNNyaTaumm BHe
nomeLeHuii. icnonb3oBaHue LWHypa, NOAXOAALLEro Ans akennyarauum
BHE MOMELLEHWI, yMEHBLLAET PUCK NOPAXEHUS SNEKTPUYECKIM TOKOM.
Ecnu akcnnyataums aneKTPpOMHCTPYMEHTa BO BNaXHbIX YCNOBUAX
HeusbexHa, MCNonb3ynTe 3alMIEeHHbIN NCTOYHUK MUTAHUA C
yctpoicTBoM andchepeHumnansbHoro Toka (YAT). Vcnonbsosanue YOT
YMEHbLUAET PUCK MOPAXEHMNS ANIEKTPUYECKUM TOKOM.

. D,ep)KVITe ANIEKTPOUHCTPYMEHT 3a U30JZIMPOBAHHbIE NOBEPXHOCTU

3axBaTa Nnpu BbINOMHEHUN onepaLyi, Koraa Kpenex MoxeT
CONPUKACcaTLCA CO CKPLITON 3NIEKTPONPOBOAKON UMM CBOUM
COGCTBEHHbIM WHYPOM. ECn kpenexm conpukacaloTcsi ¢ NPOBOAOM Noj
HanpsPKeHWeM, TO OTKPbITbIE METANNUYECKUE YaCTW 3NEKTPOUHCTPYMEHTa
TaKKe MOryT OKa3aTbCs N0J HaNPSHKEHNEM, M3-3a YETO ONepaTop MOXET
NONYYMTb yAap SNEKTPUYECKM TOKOM.

. JlnyHasa 6e3onacHocTb

A.

ByabTe 6ANUTENbLHLI, BHUMATENIbHO CMOTPUTE, YTO Bbl AenaeTe,

W PyKOBOACTBYMTECH 3ApaBbIM CMbICNIOM Npu pabdoTe ¢
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM. He ncnonb3yiTe 3neKTPOMHCTPYMEHT,
€CN1 Bbl YCTanu UNn HaxoauTeCb NoA BO3AeMCTBMEM HAPKOTUKOB,
ankorons Unu nekapcTBeHHbIX NpenapatoB. Maneiiwas
HEBHUMATENbHOCTb NPU 3KCNyaTaLumn 3NEeKTPONHCTPYMEHTOB MOXET
NPUBECTU K CEPbE3HBIM TPaBMaM.

WUcnonb3ayiite cpeacTBa MHAUBUAYaNbLHOM 3awmThbl. Beerna
Mcnonb3ynTe CpeacTea 3awnTbl rnas. CpeacTea MHAMBKAYaNbHON
3aluTbl (Hanpumep, NbinesalluTHas Macka, HeCKOMNb3sLLas 3aluTHas
00yBb, Kacka Uni CPeACTBa 3aLLMTbl OPraHoB CIyxa, UCMONb3yeMble B
COOTBETCTBYHOLLMX YCIOBMSIX) CHIKAIOT PUCK NONTY4YEHNS TPABMb.
U3beraiiTe HenpegHaMmepeHHOro 3anycka. YoeauTecb B TOM, YTO
nepeknyaTenb HaX0AUTCA B NONOXeHU «Bbikny, npexae yem
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NOAKNIOYATb UCTOYHUK MUTAHNA W (UNTN) aKKYMYNATOPHbIN 610K,
NOAHMMATL NN NEPEHOCUTbL MHCTPYMEHT. ECnin nepeHocuTb
9NEKTPOUHCTPYMEHTbI, NOMOXMB NarneL, Ha BblKNoYaTesb, Unu noaaeaTth
MUTaHUE Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHTBI, KOTAa BbIKIOYaTENb HAXOAUTCS B
MOMOXeHUN «BKI», 3T0 MOXET NPUBECTU K HECHACTHBIM CIyYasM.

. YboepuTte ntobbie perynupoBOYHbIE MU FraeyHble KUK, Npexae
YyeMm BKIHOYATb ANEKTPOUHCTPYMEHT. ECriv 0cTaBuUTL N0BON KITkoy
MPUKPENeHHbIM K BpaLLaloLWencs YacTu aneKTPOUHCTPYMEHTa, 3TO
MOXET NPUBECTM K TPaBMe.

[l. He nbiTanTecb AOTAHYTLCA A0 YAaneHHbIX mecT. Bceraa coxpansaunte
YCTOWYMBOE MOJNOXEHUE U paBHOBECHE. OTO NO3BONSET Nyylle
KOHTPONMPOBATb 3IEKTPOMHCTPYMEHT B HEMPEACKa3yeMbIX CUTYaLUsIX.

E. HapeBaiite cooTBeTCTBYyHOWY oaexay. He Hocute cBOGOAHYIO
ogexay unu ykpawenus. He gonyckante nonagaHus Bonoc, oaexabl
W nepyaTok B ABnXywmeca aetanu. CBo6oaHas oaexaa, yKkpaleHns
WNW ANMHHbBIE BOMOCHI MOrYT MONACTb B ABUXKYLLMECS AeTanu.

)X. Ecnu npegocTtaBneHbl yCTPOWCTBA ANA NOAKNIOYEHUSA
obopynoBaHua ansa yaaneHua u cobopa nbinu, yoeautecb B TOM,
YTO TaKue yCTPOMCTBA NOAKNKOYEHbI U UCNONbL3YHTCA Hagnexalum
obpasom. VicnonbsosaHue 0bopyaosaHus anis cbopa nblav MoxeT
CHU3UTb CBSA3AHHBIE C NbINbI0 PUCKM.

. JKcnnyaTauums U 06cnyxxuBaHue 3NeKTPOMHCTPYMEHTa

A. He neperpyxaunte anekTpouHcTpyMeHT. Ucnonb3ayite
3NEeKTPOUHCTPYMEHT, COOTBETCTBYIOLLUIA BbINONTHAEMOW 3aaave.
[MoaXOASALLMIA 3NEKTPONHCTPYMEHT BbIMOMHUT paboTy fnyyLle n
BesonacHee C TOM CKOPOCTLHO, Ha KOTOPYH OH PacCyMTaH.

5. He ucnonb3ynte aneKTPOUHCTPYMEHT, €CNN OH He BKIOYaeTca
1 He BbIKITOYAEeTCA C NOMOLLbLIO nepeknodartens. Jlobon
9NEKTPOUHCTPYMEHT, Y KOTOPOrO HEUCTPABEH NepekntoyaTesb,
NPeACTaBnseT ONaCHOCTb U NOAEXUT PEMOHTY.

B. OTKnouMTE BUSIKY OT UCTOYHUKA NUTAHUA U (MNTM) OTCOEANHUTE
aKKyMynATOPHbIN ONOK OT 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, Npexae Yem
BbINOMNHATbL KaKyH-n1bo perynupoBKy, 3aMeHATb akceccyapbl
WNK youpaTb NEKTPOMHCTPYMEHTbI B XpaHunuiue. Takve
npocunakTnieckne Mmepbl 6e3onacHOCTY CHUXAKOT PUCK CITyYalHOro
3anycka arneKTpONHCTPYMEHTa.

. XpaHuTe HeUcnosnb3yemble 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCTaXx,
HeAOCTYNHbIX ANA AeTen, U He NO3BONANTE IKCNYaTUPOBaThb
3NEKTPOUHCTPYMEHT NHOAAM, HE3HAKOMbIM C NIEKTPOUHCTPYMEHTOM
UNK C 3TUMU UHCTPYKLUAMU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPELCTaBASIHOT
OMacHOCTb B pyKax HEMOArOTOBMEHHbIX NONb30BaTENEN.

[. MpoBoguTe obcnyxmBaHWe ANEKTPOMHCTPYMEHTOB. YoeauTech B
OTCYTCTBUU CMELUEHUS UMW 3aKNUHUBaHNA ABUXKYLIMXCA AeTanen,
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NONOMKM JeTaneil unu NbbIX Apyrux Henonaaok, KoTopbie

MOTYT NOBNUATL Ha paGoTy 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Mpyn Hanuyum
noBpexaeHN 06ecneybTe PEMOHT ANEKTPOUHCTPYMEHTa, Npexae
YyeM BO30GHOBNATbL €ro 3KcnyaTaumio. MPUYMHON MHOTUX HECYACTHbIX
Cry4aeB CTaHOBUTCS Noxoe 06CMyvBaHUE SNEKTPOMHCTPYMEHTOB.
Cnepute 3a TeM, YTOObI peXxyLume UHCTPYMEHTbI OCTaBanm1chb
OCTPbLIMM U YNCTLIMU. PeXyLLmne UHCTPYMEHTbI C OCTPbLIMI PEXYLLUMN
KPOMKaMW, KoTopble 06CnyXMBaOTCS HaZexalym obpasom, MeHee
CKIOHHbI K 3aKMMHMBaHWMIO W Gonee NpocTbl B yNpaBneHny.

. Wcnonb3yiite 3neKTpOMHCTPYMEHT, akceccyapbl, HAKOHEYHMKM 1

T. A. B COOTBETCTBMMU C ITUMU UHCTPYKLIUSIMU, Y4UTbIBas YCNOBUA
aKcnnyaTauum u Ty paboTy, KOTopyH He06X0AMMO BbINOMNHUTD.
Mcnonb3oBaHue anekTPOMHCTPYMEHTA He N0 HAa3HAYEHNIO MOXET
MPUBECTU K BO3HUKHOBEHWIO OMACHO! CUTyaLK.

. Ucnonb3oBaHue akkyMynaTOpHOro 6510Ka 1 yxop 3a HUM

A.

3apskaiiTe TONbKO C NOMOLLLIO 3apAAHOTO YCTPOWCTBA,
npeayCcMOTPEHHOro npoussoauTeneMm. 3apsgHoe YCTPONCTBO, KOTOpoe
NOAXOAUT ANs OAHOTO TUMa akKyMYNATOPHbIX BIIOKOB, MOXET CO3AaTh
PUCK BOCMMAMEHEHIS MPYW UCMOMNb30BAHNN C APYTM akKyMYNSTOPHBIM
Brokom.

Ucnonb3yiiTe aNeKTPOUHCTPYMEHTbI TONLKO C NpeAHa3Ha4YeHHbIMM
ANA HUX aKKyMynaTOPHbIMK 6niokamu. Vicnonb3oBaHue nobbix apyrux
aKKyMynSTOPHbIX 61IOKOB MOXET NPUBECTY K TPABME 1 MOXapy.

Koraa akkymynsaTopHbIi 610K He UCNONbL3YeTCs, XpaHUTe ero BAanu
OT APYrUX MeTanIMyeckux NpeaMeToB, TakUX KaK CKpenku, MOHeTbl,
KnKYm, rBO3aKU, BUHTbI U Apyrue HebonbLmne meTannuyeckme
npeAaMeTbl, KOTOpbIe MOryT 06pa3oBaTh CoeANHEHNe OQHOW KNeMMbI
C ApYroi. 3amblkaHWe KNeMM akkyMynsaTopa MOXET NPUBECTM K 0Xoram
WNn noxapy.

. an ncnonb3oBaHUM B HEHaANeXawux ycnoBuax U3 akKkymynsatopa

MOXeT BbITe4b XUAKOCTb. M36eraTe KOHTaKTa C 3TON KMAKOCTLIO.
Mpu cny4anHoM KOHTaKTe NPOMOMTE NOPaXeHHOe MeCTO BOAOM.
Mpu nonagaHuM XnMAKoCTM B rnasa odbpaTuTechb 3a MeAULMHCKON
nomowbH. XKMAKOCTb, BbITEKLIAS U3 aKKyMYNSTOpa, MOXET BbI3BaTb
pasapaxeHue U OXoru.

. ObcnyxuBaHue

A.

O6cnyxvBaHUe INEKTPOMHCTPYMEHTA JOKHO NPOU3BOAUTLCA
KBanuguLUUPOBaHHLIM PEMOHTHUKOM C UCNONb30BaHUEM TONbKO
WAEHTUYHBIX 3anacHbIX aeTanen. 310 Heobxoaumo aAns obecneyeHus
6e30MacHOCTY NEKTPOUHCTPYMEHTA.
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2. MHCTPYKLMM NO TEXHUKE BE30MACHOCTU U3AENWS

1. [Onsa obecneyeHns npesycMOTPEHHON SKCMyaTaLOHHON NPUroAHOCTY
9NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE CHUMANTEe YCTAHOBIIEHHYIO KPBILLKY U HE yaansnTe
BMHTbI.

2. Vcnonb3yiTe MHCTPYMEHT Nnpu 6omnee H3KOM BXOLHOM MOLLHOCTH, YeM
yKa3aHO Ha 3aBOACKOW Tabnnyke. B npoTMBHOM Criyyae oTaernka MOXeT ObITb
ncnopyeHa, a 3MEKTUBHOCTL PaboThbl CHU3UTCS 13-3a Neperpysku ABuratens.

3. He ncnonb3yinTe pactBopuTeny Ans NpoTUPaHWS NNacTUKOBLIX AeTanemn.
Takue pacTBopuTenu, kak 6eH3uH, pasbasuTerb, 6EH30M, YETbIPEXXIOPUCTbIN
yrnepog, CnupT, aMMuak u Macnocofepxallas xnopHas gobaska, MoryT
MNOBPeAMTb NACTUKOBbIE AETanM Tak, YTO Ha HX 06pasyoTCs TPELLMHI.

He ucnonbayiTe Takue pactBOpUTENW Ans npoTupanus. Mpotupainte
NNacTUKoBble AeTarnu MArkom TKaHbto, Crierka CMOYEHHOM B MbINbHOM BOJE.

4. Vcnonb3yinTe CTpyBLMHY U ApYron NOAXOASLLMIA UHCTPYMEHT, YTOObI
3aukenpoBaTh M yaepxuBaTb 0bpabaTtbiBaemyto AeTasb Ha yYCTOMYMBOM
nnatgopme. Yaepxarue obpabartbiBaeMon feTanu B pykax Unu BAOTHYHO K
Terny He rapaHTUpyeT YCTOMYUBOCTM U MOXKET NPUBECTY K NMOTEPE KOHTPONS.

5. Wcnonb3yiTte TOMNLKO Te akceccyapbl A5 Ballen Mogenu, KoTopble
PEeKOMEeHA0BaHbI Npou3BoauTenem. Akceccyapbl, NOAXoAsLLMe Ans OAHOro
WHCTPYMEHTA, MOTyT NPMBECTU K TPABME Mpu UCTOIb30BAHWN C LPYIvM
WHCTPYMEHTOM.

BAXHBIE MUHCTPYKLIMM NO TEXHUKE BE30MACHOCTI ANA 3APAIHOIO YCTPOMCTBA M AKKYMYNIATOPHOrO EITOKA

A\ TPEVTPENERE

1. BHumanve! [Ins CHuxXeHWs pucka nonyvyeHns TpaBMbl 3apsikanTe TONbKO
akKymynsTopHble 6aTapeu onpeaeneHHoro Tuna. [ipyrue tunel 6atapen
MOryT B30PBaTLCA, NPUYMHUB TENECHBIE NOBPEXAEHNS 1 yLiepb uMyLLecTsy.

2. Tpexne Yem Ucnornb30BaTh 3apsaHOE YCTPOMCTBO, MPOYTUTE BCE MHCTPYKLMM
W NpegynpexaatoLLme Haanen Ha akkyMynsTopHbIX 6rokax 1 3apsaHbIX
YCTPONCTBAX.

3. beperute 3apsaHoe yCTPONCTBO OT BO3LENCTBUS JOXKOSA UIU CHera.

4. YT0Bbl CHU3UTbL PUCK MOBPEXAEHWS ANEKTPUYECKON BUIKM W LIHYPa, NpK
OTCOEANHEHNN 3apsIAHOTO YCTPONCTBA TAHMTE 3a BUKY, @ HE 3a LUHYP.

5. Vcnonb3oBaHue NpuHaLNeXHOCTEN, HE PEKOMEHAYEMbIX UK HE NPOAaBaEMbIX
NPOM3BOANTENEM 3aPSAHONO YCTPOCTBA, MOXET NPUBECTH K BO3HUKHOBEHMIO
noxxapa, MOPaXeHWIO 3NEKTPUYECKIM TOKOM LI NOSTYYEHNIO TPABMBI.

6. Pacnonoxwure LWHyp TaK, YTo0Obl ObINI0 HEBO3MOXHO HACTYMUTL Ha HETO,
3aLennTbCs UK CNOTKHYTLCS 3a HEro NGO MHbIM 0Bpa3om NOBPEAUTb MK
HarpyamTb €ero.

7. He nonb3yntechb 3apsaHbIM YCTPOUCTBOM C MOBPEXAEHHBLIM LUHYPOM WU
BUMKOW. HemeaneHHo 3amMeHunTe Ux.
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8. He nonb3yinrtech 3apsaHbLIM YCTPONCTBOM MOCHE Pe3Koro yaapa no
HeMmy, NafeHus unn kakoro-nnbo apyroro noepexaeHus. OTHecuTe ero B
KBaIMUUMPOBAHHbIN LIEHTP.

9. YT006bl CHU3UTL PUCK NOPAXKEHWS ANEKTPUYECKIM TOKOM, OTKIIHOYaNTE
3apsiAHOe YCTPOMCTBO OT PO3ETKY, Npexae Yem NpucTynaTb K TEXHUYECKOMY
0BCnyXMBaHWMIO UMM OYUCTKE. BbIKNIOYEHNE 3NIEMEHTOB YNpaBleHNs He
MoCnocoBCTBYET CHIKEHMIO 3TOTO puUcka.

10. He pasbupaiiTe 3apsaHOe YCTPONCTBO UK akKyMynsTOpHbIA 6nok. Eciv
noTpebyeTcs PEMOHT, OTHECUTE YCTPOUCTBO B KBANN(ULMPOBAHHbIN
CEPBUCHbIN LeHTp. HenpasuibHas noBTopHas cOopka MOXET NPUBECTM K
NOPaXEHMIO ANEKTPUYECKUM TOKOM WIK NOXKapy.

[ONONHUTENLHBIE MPABUNA TEXHUKW BE3OMACHOCTY NS 3APSIHOIO YCTPOMCTBA W AKKYMYNATOPHOIO EJIOKA

1. He 3apsxanTe akkymynaTopHblin 6ok npu Temnepatype Huxe 0°C (32°F)
umv Belwe 40°C (104°F).

2. He nbiTaiTech UCMOb30BaTh NOBLILIAKOLLMIA TPaHC(OPMATOp, ABUraTesb-
reHeparop WUnu ANEeKTPUYECKYH PO3ETKY NOCTOSIHHOTO TOKA.

3. He ponyckaiTe 3aKkpblBaHUs UMW 3aCOPEHNS BEHTUNALMOHHBLIX OTBEPCTUI
3aps4HOro YCTPOMCTBA.

4. Bcerga 3akpbiBaiiTe KNeMMbl akkyMynsaTOPHOrO 6r1oka KpbILLKOM
akkymynsTopHoro 6noka, korga akkyMynsTopHblil 610K He NConb3yeTcs.

5. He ponyckaiTe KOpOTKOro 3aMblKaHust akkyMymnsTopHoOro broka.

6. He npukacanTtech K knemMmam Kakum-nnbo TOKONPOBOASILLMM MaTeEPUasnom.

7. He xpaHuTe akkyMynsTopHblil 610K B KOHTEMHEPE C APYTUMM
MeTannnyeckummn npeameTamu, TakuMm Kak rBosan, MOHETLI U T. .

8. He noapeprainTe akkyMynsTOpHbIN BII0K BO3AENCTBIIO BOAbI UK JOXKAS.
KopoTkoe 3aMblkaHue akkyMynsTopoB MOXeT NPUBECTM K BOIbLLION cune
TOKa, Neperpesy, BO3MOXHbIM OXOram W Jaxe NofioMKe MexaHuama.

9. He xpaHuTe yCTPONCTBO U akKyMyNsATOPHbIA BII0K B MecTax, rae Temneparypa
MOXeT gocTuratb unu npesbiwatsb 50°C (122°F).

10. He cxurante akkyMynsTOpHbIA BIIOK, AaXe eChn OH CUIbHO NOBPEXAEH UMK

MOMHOCTBIO U3HOLLEH. AKKYMYNSTOPHBIA 6MOK MOXET B30pBaTHCS B OTHE.

11. CobrniogaiTe 0CTOPOXHOCTb, YTOBbI HE YPOHUTb, HE BCTPAXHYTH U HE
YAAPUTb aKKyMynAaTOPHbIA BIIOK.

12. He 3apsxaite BHYTPM MtobbIX KOPOOOK MK KOHTENHEPOB. Bo Bpems
3apAaKM akkyMynsTOPHbIA 610K JOmkeH ObiTb pasMeLLeH B XOPOLLO
NPOBETPUBAEMOI 30HE.

13. He ocraBnsinTe akkyMynsTopbl HEUCMONb3yEMbIMU Ha ANUTESbHbIN Nepuos,
BpeMeHu. [NepesapsxainTe akkyMynsTop kaxzaple 3—6 MecsiLeB, a nepes
XpaHeHneM [oBeanTe YPoBEHb 3apsaa NIUTUAMOHHOTO akkyMynsTopa o
40-80 %.
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14. JIMTUIAVOHHBIE aKKyMYNATOPbI YyBCTBUTENbHBI K BLICOKMM TEMNEpaTypam
W LOMKHBI XPaHUTLCS B MPOXIALHOM CyXoM MecTe, BAanu OT NPsIMbIX
CONHeYHbIX Nyyen. MipeansbHas Temnepatypa Ans akcnnyatauum u
XpaHeHust — Hke 25°C (77°F).

15. [ns npoaneHus cpoka cryx6bl akkyMynsiTOPOB MATUAMOHHBIN akkyMynsiTop
NMEET 3aLLUMUTHYI0 (OYHKLMIO, NO3BOSIALOLLYI0 OCTAHOBUTb NOAAYY MUTAHMS.
B onmncaHHbIX HUXE Cryyasx gBuraTeNlb MOXET OCTaHOBUTLCS MpK
MCNOMb30BaHNMW 3TOTO U3LENNS, AAXe eCI Bbl HAXMMAETE Ha
nepeknoyaTens.

OTO He HeNcnpaBHOCTb, @ pesynbTaT cpabaTbiBaHNS 3aLLMTHON DYHKLMN.

e Korga nccsikaeT OCTaBLUMIACS 3apsig akkyMynsaTopa, ABuratenb
OCTaHaBNMBaAETCH.

® ECrnu MHCTPYMEHT NeperpyxeH, ABuratenb MOXET OCTAHOBUTLCS.

B aTom cnyyae oTnycTuTE NepeknioyaTeni UHCTPYMEHTa U yCTpaHUTe
NpUYMHbI neperpy3ki. Mocne aToro Bbl CMOXETE UCMONb30BATh Er0
CHOBA.

e Ecnu akkymynsTop neperpeBaeTcs npu neperpyske, nutaHne ot
akkyMynsiTopa MOXeT npepBaTbesl. B aTom cnyyae npekpatute
MCMoMnb30BaTh akKyMyNATOP M JanTe eMy ocTbITb. [locne 3Toro Bbl
CMOXeTe MCMOoMb30BaTh ero CHOBa.

16. 370 M3genue OCHaLLEHO 3aLUMTON OT NMOHWKEHHOTO HAMPSHKEHUS], YTO
nNpeaoTBpaLLaeT YpesMepHyt paspsaky MHCTPYMEHTa U NPOANEBAET CPOK
cnyxbbl akkymynsropa.

5. CNEUMANBHbLIE NPABUNA TEXHUKW BE3OIMNACHOCTU U (UITU) CUMBOIJIbI

@ e | 1OBTIEXMT NEpEpaboTKe E He BriGpackiBath B Mycop
@ oo VIHCTPYMEHT KNAcca |l G ,,,,,,,,,,,,,, [ins ncnonb3oBaHNs TONBbKO BHYTPY NOMELLEHNI
@ He cxwrarb v He knacTb akkymynsatop 8 He nepesapsxaTb akkymynsitop B Cryyae ero
. B OTOHb B ... TIONOMKM VNV NOBPEXAGHNS
@ He MoumTb A . PVICK NOP@XKEHNS! 3NEKTPUYECKUM TOKOM
nep. TOK ... [epemeHHbIN Tok MOCT. TOK . [10CTOSIHHbIN TOK
Br...... Barm B..... Bonbsl
0O60poTOB MNK BO3BPATHO-NOCTYNaTEMbHbIX
My ... Tepup /MUH ... [BAKEHNIA B MUHYTY
K .......... Kunorpammbl MM ... Munnumetpsl
KreCM..... Kunorpamm cunbl Ha CaHTUMeETp ft-lb ... dyTodyHTLI
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6. KOMMOHEHTbI

2—»

1. lepekntoyaTenb npsiMoro/obpaTHOro xoaa
2. HakoHe4Huk
3. [naBHbIN NepeknoyaTenb

7. WHCTPYKLUWU MO SKCMNNYATALIUU

M3BneyeHue U ycTaHOBKa aKKyMymnATOPHOro 6rnoka

1.

= W}

- [}ﬁa 3:

o

Bcerga BblkntoyaiiTe yCTPOMCTBO Nepes YCTaHOBKOM UM U3BNEYEHNEM
aKKyMynsTopHoro 6noka.

YT06bI M3BNEYL aKKyMYNSATOPHbIN BI0K, HAXXMUTE Ha KHOMKY Ha
aKKyMyNSITOPHOM BrlOKe U BbITIHUTE UHCTPYMEHT 13 akKyMyNSTOPHOro
6roka B ykazaHHOM HanpasneHuu.

YT0o6bl BCTaBUTb akKyMynsiTOPHbI BIIOK, COBMECTUTE BbICTYMbI HA
VHCTPYMEHTE C HanpaBnsoLLUM eNo6KoM Ha akKyMynsTopHoM 6roke
1 3aABWHbTE UHCTPYMEHT Ha MeCTO. VIHCTPYMEHT MOXHO 3aBUHYTb B
aKKyMynSTOPHbIA 610K B ABYX HanpaBneHusXx.

. He BcTaBnsmnTe akkyMynsiTOpHbI 610K B UHCTPYMEHT cunon. Ecnn

aKKyMyJ‘IFlTOprII;I 6ok He BXOAWUT NEerko, 3Ha4unT, OH BCTaBJ1EH
HenpasuIibHO.

3apsgka akkymynsaTopHoro 6rnoka

. MopknioyunTe yCTPONCTBO ANSA YCKOPEHHOTO 3apsifa K UCTOYHUKY MUTaHUS.
. BcraBbTe akkyMynsTopHbIi GrloK B 3apsigHOe YCTPOCTBO B HanpaeneHum

CTperku, KakK Nnoka3aHo Ha 3apsagHOM yCTpOVICTBe.

. YCcTaHOBUTE akKyMynsATOpHbIA 61Ok Ha mecTo 1 ybeamTech, 4To

Ha 3apsAHOM YCTPOMCTBE ropuT KpacHas namnoyka. Tenepb
aKKyMYNATOPHbLIN BNOK HAYHET LMK 3apsaKu.

. Mocne 3aBeplueHNs LUMKNa 3apsiaky nammnoyka 3aropuTcst 3erieHbIM

uBeToM. Tenepb akkyMynsTOPHbIN BII0K FOTOB K UCMOMb30BaHUIO.

. HoBbiIit akkyMynaTOpHbIi BII0K MOCTABMAETCS HE3apsHKEHHbIM. Bam HyXHO

3apAaanTb ero nepen ncnonb3oBaHNEM.

. [Ins 3apsgKkv akkyMmynsitopa BCerga Ucnonb3yinTe npeaycmMoTpeHHoe

3apsigHOe yCTPOMCTBO. ECnu akkyMynsaTopHbIi 6rok BCTaBneH B
3apsigHOe YCTPOMCTBO NPaBWIIbHO, 3aropuTCs KpacHas namnoyka u
HayHeTcA 3apsiaka.

7. Ecnu Bbl 3apsbkaeTe HOBbIN akKyMyNSTOPHbIA 610K UMK akKyMYSSITOPHBbIA GI0K, KOTOPbIA He
MCNOosb30Barcst B TeHeHWe ANUTENIbHOTO BPEMEHM, OH MOXET 3apsiaMTbCS HE MOMHOCTLI0. JTO
HOpMarbHOe COCTOSIHWE, KOTOPOE He CBUAETENLCTBYET 0 Npobneme. Bbl cMoxeTe NOMHOCTbI0
3apAaUTb akKyMynSTOPHbIN 610K NOcne TOro, Kak OH MOJTHOCTBLIO Pa3psAUTCs napy pas.

(o]

. Otkntouute 3apsagHoe yCTpOVICTBO OT UCTOYHUKA NUTaHUA Nnocne 3aBepLUeHnsa 3apaaku.

9. V3BnekawTe akkyMynsTop U3 OTKMIOYEHHOro 3apsAHOro YyCTPOVCTBa, Koraa oTnpasseTe ero Ha

XpaHeHue.
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CeeToaAMOAHbI MHAUKATOP Ha 3apPsSiAHOM YCTPOCTBE

='g=' MuTaHne BkoYeHO (3eneHas namnoyka MeaneHHo Muraer)
VHIENC) Huskuin 3apsig akkymynsitopa (KpacHas namnoyka noCTOsHHO ropuT)
80% % AkkymynsTop 3apskeH Ha 80% (3eneHast namnoyka 6bICTPO MUraeT)
a @ AkkymynsiTop 3apsbkeH Ha 100% (3eneHast namnoyka noCTOSHHO ropuT)
Eﬂf}gb"n Temnepatypa akkyMynsTOPHOro 6roka CrMNLLKOM BbICOKasi UMW CRINLLKOM
HU3Kas (kpacHasi mamnoyka MeasIeHHO MUraeT)

E?Jg@ E?::]C:J HeuncnpaBHOCTb akkyMynsiTopHoro 6roka
(kpacHas 1 3eneHas nammnoYk1 NOCTOSIHHO ropsT)

DYHKUMA CBETOANOAHOW UHAVKALMKN Ha aKKyMYNSTOPHOM Grioke (Heo6si3aTenbHO)

Ha akkymynstopHom 6noke ectb kHonka SW v 4-LiaroBble 3eneHble CBETOANOAL! AN HAVKALMK
ocCTatoLLencs eMKOCTU. 3eneHblii CBETOANOA MHAMKATOpa YPOBHSA Tonnvea OyaeT ykasbiaTb, Koraa
KpaTKOBPEMEHHO HaxaTa kHorka SW.
0%-25% C @)
26%-50% a

e
76%-100% @

1. 3apsgHoe yCTPOMCTBO NOAKIHYAETCS TOMNLKO K PO3eTke nepemeHHoro Toka 100-240 B.

2. Ecnmn akkyMynsiTOpHbI 610K CIIMLLKOM FOPSIYMIA UMW CIAIMLLKOM XOMNOAHbBIW, 3apsiAHOE YCTPOMCTBO
He ByAeT BbINOMHATL ObICTPYIO 3apsAKy akKyMynsaTopHOro 6rioka, a KpacHbli nHamkaTop 6yaet
muraTb. Korga Temnepatypa akkymynaTopHoro 651oka gocturHet 3Hadenust mexay 0°C (32°F) n
50°C(122°F), 3apsgHOe yCTPOMCTBO aBTOMaTUYECKN HAYHET LMK 3apsaKu.

3. Ecnu kpacHbIi 1 3eNeHbIn UHAMKaTOPb! FOPST OAHOBPEMEHHO, aKKyMYNSATOPHbIN 6rok Nubo He
noaxoauT, Nmbo HencnpaseH. B Takom criydae obpaTtutech K pO3HUYHOMY NPOAaBLLY.

4. He 3apskaiiTe akkyMynsiTOpHbIA 6510k o AOXKAEM, CHEFOM WM NPY BbICOKOW TeMMepaType
oKpyxatoLLei cpeapl.

5. He 3apsxaite akkyMynaTopHblii 6rok npu Temnepatype okpyxatowen cpegbl Hmke 0°C (32°F)
unu Boiwe 40°C (104°F).

6. B cnyyae 3apsiaku X0n04HOro akkymynatopHoro 6noka (Hwke 0°C) B Tennom nomeLleHum
NoAepPXKUTE akkyMynsTOPHbI 610K MPpW KOMHATHOM TEMNepaType B TEHYEHWE OQHOr0 Yaca, YTobbI
HarpeTb akKyMynsTopHbI 610k nepes 3amnyckom.

7. BbIHbTe BUMKY U3 PO3ETKM NOCIE 3aBepLUEHNs 3apsaKu.

8. 3apsigHoe yCTpOMCTBO AOMKHO OCThIBATb MO KpavHen Mepe OAMH Yac nocrne HenpepbIBHOW
3apsiokv Tpy pasa noapsia.

9. He vcnonbayiiTe reHepaTop AN 3apsiaku akkyMynsaToOpHOro 6rioka.

CBeToanoAHas UHAMKALKA ocTarowencs Cratyc ocratolelica
eMKOCTH eMKOCTH

CeToamopn 1 (3eneHbiin)

Csetoamoa 1, 2 (3eneHbin)

o] m: O

el I O
e} m: O

Ceetoamoa 1, 2, 3 (3eneHblit)

Il 0L | WD | O

Ceetoamoa 1, 2, 3, 4 (3eneHbii)
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8. SKCMNYATALUA UHCTPYMEHTA
3araruBaHue GonTa Unu ramku

1. YcraHoBuTe nepekntoyaTesnbs npsiMoro/obpaTHoro
XOAa B MOMOXEHNE «MPSMON XO4».

2. MNpuxmuTe TOpLEBYIO rONOBKY K HAKOHEYHUKY.

3. HaxmuTte Ha rnaBHbIn nepekrnovaTenb [onoxeHwe npamoro TMonoxerue 06paTH0l’0
[NS 3anycka MHCTPyMeHTa. VIHCTpYMeHT XoHa AnA 3aTAMBaHM  X0Aa And ocnabnenus
nMeeT BCTPOEHHOE NpoTMBONEperpy3o4Hoe
yCTpOIhCTBO, KOTOpOE OTKIMKO4YaeT nuTaHue,
KaK TOJTIbKO MHCTPYMEHT AoCTUraet
MakCUmManbHOro KpyTALero MOMeHTa.

310 Heoﬁxo,ql/lMo Ana 3alnTbl ABuratensa
B MHCTPYMEHTE MpU neperpyske, a Takke
YTOObI 3alUUTUTb 3anACTbe Nonb3oBaTena ot
noespexaeHnsa nus-3a ABMXXeHnsa UHCTPYMeEHTa.

4. DTOT MHCTPYMEHT TaKKe MOXHO UCNONb30BaTh i %@ ~
BPYYHYIO nocne 3atarmsaHus bonTa. 4
o [naBHbIV NepekntoyaTens ﬂ
Ocna6neHue 6onTta UK ranku
1. YcraHoBuTe nepeknioyaTesib NpssMoro/obpaTHOro Xxofa B NosoXeHue «obpaTHbIA Xoa».

2. TMpwxmunTe TOPLIEBYIO FONOBKY K HAKOHEYHUKY.

3. HaxmwuTe Ha rnaBHbIi NepeknoyaTens Ans 3anycka UHCTpymeHTa. MNosepHuTe 6oNT BPY4YHYH Ha
1-2 0bopoTa, ecnum n3HavasnbHO MHCTPYMEHT He MOXeT ocnabutb 6onT.

9. TEXHUWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

IIOZIEIID ..o BCL31R1
TIEPEKITHOUATEID ....coooooovee e MepekntoyaTenb C perynmpoBKoii CKOPOCTH
HAMPSKEHYIE ... 12B nocT. Toka
CKOPOCTb XOTOCTOTO XOA. ... sssssisiooeosssssssseseseseneeeeeeeesess s 0~220 0o6/mMnH
MaKC. KPYTALMIA MOMEHT ........ovvvvvvvveorreseesseeeeeeessssseosssss 581 krecm / 57 Hem / 42 cbyTodpyHTa
Pa3MEP HAKOHEUHMIKA. ............ooooooooooeeee e ..1/4 pronmva
BEC VHCTPYMEHTA. ....cooooioiieeec s 0,77 kr

BEC @KKYMYTIATOPA. ....coooooioeeeeeeceeeco s 0,185 kr

Bpems 3apsagku
BCL31CA: 12B = 2,0A%Y...ooooeee s 35-40 muHyT
Bpems 3apsgku 4o aBTOMaTUYECKOro OTKNOYEHNSt B MUHYTax (MpubnmaunTensHo)

Bpems 3apsakv MOXeT 3aBUCETb OT CPOKA CI1yObl aKKyMyiTopa v TeMIeparypbl B TOMELLEHUN.

10. YTUNU3ALUA

BAXHAA NHOOPMALINA OTHOCUTEJIBHO I'IFjABVIJ'IbHOI?I YTUNN3ALMN
M3OENNA B COOTBETCTBUM C AUPEKTUBOW EC 2002/96/EC.
Mo ucTeyeHnn cpoka cryxBbl U3aenue Hemnb3s yTUIM3MPoBaTh C BbITOBbIMU
oTxoaamu. Ero HeoGxoaumo caaTh B CrieuuaniaupoBaHHbIi LIEHTP Mo
BN  Pa3nernbHoMy c6opy OTXOAOB VN AuMepy, pefocTaBnstoLemy
COOTBETCTBYHOLLME YCMYTW.
YTunusaums GbITOBbIX 9MEKTPONpUMGOPOB OTAENbHO OT BbITOBbIX OTXOAO0B MO3BONSET
npeaoTBpaTUTL BO3MOXHbIE HEraTUBHbIE NOCNEACTBUS A1 OKpYKatoLLei cpefbl U 340POBbS,
BO3HUMKaKOLLMe B pesynbTaTe HeHadnexallen yTunmusasumm, u no3sonseT nepepabartbiBaTth
COCTaBMstoLLME MaTepUarnbl Ans 3HaYMTENbHOW S3KOHOMUM SHEPruM 1 pecypcoB. B kavecTee
HaNoOMMWHaHWS 0 HEOBXOAMMOCTM YTUNU3ALMM BbITOBBIX 3NIEKTPONPUBOPOB OTAENBHO OT
ObITOBbIX OTXOZI0B U3[ENe MapK1pyeTcsl nepeyepkHyTbIM MyCOPHbLIM KOHTEMHEPOM Ha
Konecax.
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TURKGE ilk kullanim talimatlari

Model: BCL31R1
Kablosuz Min
KULLANIM TALIMATLARI

A UYARI:

ELEKTRIKLI ALETLERI ) _
"" KULLANMADAN ONCE GOZ KORUYUCU EKIPMAN
MUTLAKA TALIMATLARI TAKIN

OKUYUN

HER ZAMAN GOZ KORUYUCU UZUN SURE TITRESIME
EKIPMAN TAKIN % MARUZ KALMAKTAN KAGCININ

1. GENEL ELEKTRIKLI ALET GUVENLIK UYARILARI

Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi, elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanmalara
neden olabilir. Tim uyari ve talimatlan gelecekte bagvurmak lizere saklayin!
Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi, elektrik sebekesinden galisan (kablolu) elektrikli
aletiniz veya pille calisan (kablosuz) elektrikli aletiniz anlamina gelir.

1. Caligma alani giivenligi

a. Caligma alanini temiz tutun ve yeteri kadar aydinlatin. Daginik veya
karanlik alanlar, kazalara davetiye ¢ikarir.

b. Elektrikli aletleri yanici sivilar, gazlar veya toz gibi maddelerin
bulundugu patlayici ortamlarda kullanmayin. Elektrikli aletler, tozu
veya buhari tutusturabilecek kivilcimlar olusturur.

c. Elektrikli aleti galigtirirken, gocuklar ve etraftaki kigileri uzakta tutun.
Dikkat dagitici unsurlar kontroll kaybetmenize neden olabilir.

2. Elektrik giivenligi

a. Elektrikli alet figlerinin prize uygun olmasi gerekir. Fisi asla herhangi
bir sekilde degistirmeyin. Topraklanmig elektrikli aletlerle adaptor
figleri kullanmayin. Degistirilmemis fisler ve uyumlu prizler, elektrik
carpmasi riskini azaltacaktir.

b. Borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplar gibi topraklanmig
ylizeylerle viicut temasindan kaginin. Vicudunuz topraklanirsa elektrik
carpma riski artar.

c. Elektrikli aletleri, yagmura ya da islak ortamlara maruz birakmayin.
Elektrikli aletten giren su elektrik garpmasi riskini artiracaktir.
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Kabloyu kotii sekilde kullanmayin. Kabloyu asla elektrikli aleti
tasimak, cekmek veya fisten ¢ikarmak igin kullanmayin. Kabloyu
Is1, yag, sivri kenarlar veya hareketli pargalardan uzak tutun. Hasar
gormus veya dolanmisg kablolar, elektrik garpmasi riskini artirir.
Elektrikli aleti digarida kullanirken, digarida kullanima uygun bir
uzatma kablosu kullanin. Digarida kullanima uygun bir kablonun
kullanilimasi, elektrik garpmasi riskini azaltir.

Elektrikli aletin nemli konumda ¢aligtirimasindan kaginilamiyorsa
artik akim cihazi (RCD) korumali kaynak kullanin. RCD kullanimi,
elektrik carpmasi riskini azaltir.

Baglayicinin goriinmeyen kablolara veya kendi kablosuna temas
edebilecegi bir islem yaparken, elektrikli aleti yalitilmig kavrama
yiizeylerinden tutun. “Elektrik gecen” bir kabloyla temas eden
baglayicilar, elektrikli aletin temas eden metal parcalarini “elektrikli” hale
getirebilir ve operatore elektrik soku verebilir.

. Kisisel giivenlik

a.

Elektrikli aleti calistirirken dikkatli olun, g6ziintizii yaptiginiz isten
ayirmayin ve mantikl bir sekilde hareket edin. Yorgunken ya da
uyusturucu, alkol veya ilaglarin etkisi altindayken elektrikli aleti
kullanmayin. Elektrikli aletler kullanilirken yasanan bir anlik dikkatsizlik,
yaralanmalara yol agabilir.

Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Her zaman g6z koruyucu
ekipman takin. Uygun kosullarda kullanilan toz maskesi, kaymayan
emniyet ayakkabilari, baret veya kulak tamponu gibi koruyucu ekipmanlar
yaralanmalari azaltacaktir.

. Aletlerin istenmeden baslatiimasina engel olun. Aleti elektrik

kaynagina velveya pile baglamadan, yerinden almadan ya da
tasimadan once salterin kapali konumda oldugundan emin olun.
Elektrikli aletleri, parmaginiz salterdeyken tasimak veya salterin agik
oldugu elektrikli aletlere guic vermek kazalara davetiye gikarir.

Elektrikli aleti agmadan 6nce ayar kamasini veya anahtarini gikarin.
Elektrikli aletin doner pargasina takili kalmig bir anahtar, yaralanmalara yol
acabilir.

Aleti kullanirken fazla uzanmayin. Yere saglam basin ve her zaman
dengenizi koruyun. Bu, beklenmedik durumlarda elektrikli aletin daha iyi
kontrol edilmesini saglar.

Uygun elbiseler giyin. Bol elbiseler giymeyin veya uzun takilar
takmayin. Saglarinizi, elbiselerinizi ve eldivenlerinizi hareketli
pargalardan uzak tutun. Bol kiyafetler, takilar veya uzun saglar, hareketli
parcalara takilabilir.

Toz giderme ve toplama araglarinin baglantisi igin cihazlar saglanirsa
bunlarin dogru ve uygun sekilde baglandigindan ve kullanildigindan
emin olun. Toz toplama aracinin kullanilmasi, tozla ilgili tehlikeleri
azaltabilir.
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4. Elektrikli alet kullanimi ve bakimi

a.

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz icin dogru elektrikli aleti kullanin.
Dogru elektrikli alet, isi tasarlandigi hizda daha iyi vedaha guvenli sekilde
yapacaktir.

Salter elektrikli aleti agip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Salterle
kontrol edilemeyen elektrikli alet tehlikelidir ve onariimalidir.

. Ayar yapmadan, aksesuarlari degistirmeden ya da elektrikli aletleri

depolamadan 6nce fisi gli¢ kaynagindan velveya pili elektrikli aletten
cikarin. Boyle onleyici guvenlik tedbirleri, elektrikli aletin yanhslikla
baglatilma riskini azaltir.

Bosta duran elektrikli aletleri gocuklarin ulagamayacagi yerde tutun
ve elektrikli alet hakkinda bilgi sahibi olmayan veya bu talimatlari
bilmeyen kigilerin elektrikli aleti ¢aligtirmasina izin vermeyin. Elektrikli
aletler, egitimsiz kisilerin elinde tehlikeli hale gelir.

Elektrikli aletlerin bakimini yapin. Hareketli pargalarin dogru
hizalandigini veya tutukluk yapmadigini, pargalarda kirik olup
olmadigini ve elektrikli aletin caligmasini etkileyebilecek diger kosullar
kontrol edin. Hasar gérmiigse elektrikli aleti kullanmadan 6nce onartin.
Cogu kaza, bakimi kétii yapiimis elektrikli aletlerden kaynaklanir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz halde tutun. Kesme uclari keskin olan
bakimi dizgin yapilmis kesme aletleri, daha az tutukluk yapar ve daha
kolay bir sekilde kontrol edilebilir.

. Elektrikli aleti, aksesuarlari, alet uclarini, ve benzerlerini, calisma

kosullarini ve yapilacak isi go6z 6niinde bulundurarak bu talimatlara
uygun sekilde kullanin. Elektrikli aletin, Gretim amaglarindan farkli
islemler igin kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

5. Pilli aletin kullanimi ve bakimi

a.
b.

C.

Yalnizca Ureticinin belirttigi sarj cihazi ile sarj edin. Bir pil i¢in uygun
olan sarj cihazi, bagka bir pille kullanildiginda yangin riski olusturabilir.
Elektrikli aletleri, yalnizca 6zel olarak belirtilen pillerle kullanin. Bagka
pillerin kullanimi, yaralanma ve yangin riski olusturabilir.

Pil kullanilmadiginda, ataslar, madeni paralar, anahtarlar, ¢iviler,
vidalar gibi metal nesnelerden veya iki kutup arasinda baglanti
kurabilecek kii¢iik metal nesnelerden uzak tutun. Pil kutuplarinin kisa
devre yapmasi, yaniklara veya yangina yol agabilir.

Koéti kullanim kosullarinda pilden sivi gikabilir; bu siviya temas
etmeyin. Yanhslikla temas ederseniz temas eden bolgeyi suyla
yikayin. Sivi gozlere temas ederse tibbi yardim da isteyin. Pilden ¢ikan
sivi, tahrig veya yaniklara yol agabilir.

6. Servis

a.

Elektrikli aletin, kalifiye bir tamirci tarafindan yalnizca benzer yedek
parcalar kullanilarak servise alinmasini saglayin. Bu, elektrikli aletin
guvenliginin korunmasini saglayacaktir.
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2. URUN GUVENLIK TALIMATLARI

A UYARI

. Elektrikli aletlerin tasarlandigi islemsel butunligu korumak igin takili kapagi
veya vidalarin gikarmayin.

. Aletinizi, isim levhasinda belirtilenden daha dusUk bir giriste kullanin; aksi
takdirde, kaplamasi bozulabilir ve galisma verimliligi motorun agiri ylklenmesi
nedeniyle dusebilir.

. Plastik pargalari ¢ozcl ile temizlemeyin. Gazolin, tiner, benzin, karbon
tetraklordr, alkol, amonyak ve klorik ek madde igeren yag gibi ¢ozuculer
plastik pargalara hasar verebilir ve bu pargalari ¢atlatabilir. Pargalari bu
tlr solventlerle temizlemeyin. Plastik pargalari, sabunlu su ile hafif¢e
nemlendirilmis yumusak bir bezle silin.

. Is pargasini dengeli bir platforma sabitlemek ve desteklemek icin kelepgeler
veya baska pratik bir yontem kullanin. Is pargasini elinizle veya viicudunuza
dogru tutmak, dengesizlik olusturabilir ve kontrol kaybina neden olabilir.

. Yalnizca modelinizin Ureticisi tarafindan onerilen aksesuarlari kullanin. Bir alet
icin uygun olan aksesuarlar, bagka bir alette kullanildiginda yaralanma riski
olusturabilir.

. Dikkat: Yaralanma riskini azaltmak igin yalnizca belirli tir yeniden sarj edilebilir
pilleri sarj edin. Diger turden piller patlayarak yaralanmalara ve hasara yol agabilir.

. Sarj cihazini kullanmadan dnce, pil ve sarj cihazlarinin tizerinde bulunan tim
talimatlari ve uyari igaretlerini okuyun.

. Sarj cihazini yagmura veya kara maruz birakmayin.

. Elektrik fisi veya kablosunun zarar gérme riskini azaltmak igin sarj cihazinin
baglantisini keserken cihazi kablodan degil, fisten gekin.

. Sarj cihazi Ureticisi tarafindan 6nerilmeyen veya satilmayan bir ek parganin
kullaniimasi, yangin, elektrik carpmasi ya da yaralanmalara yol agabilir.

. Kablonun Uzerine basilmayacak, takilmalara veya takilip diismelere neden
olmayacak ya da baska hasarlara veya sorunlara neden olmayacak sekilde
yerlestirildiginden emin olun.

. Sarj cihazini, hasar gérmus kablo veya figle calistirmayin. Bunlari derhal degistirin.

. Sarj cihazi agir bir darbe aldiysa, dusurdldiyse veya baska bir bigcimde zarar
gordiyse sarj cihazini galistirmayin ve kalifiye bir merkeze goturin.

. Elektrik carpmasi riskini azaltmak i¢in herhangi bir bakim veya temizlik yapmadan
once sarj cihazini prizden cekin. Kontrollerin kapatiimasi bu riski azaltmaz.

10. Sarj cihazinin veya pilin pargalarini sokmeyin; onarim gerektiginde kalifiye
bir servis merkezine goturun. Pargalari sokulen cihazin yanlis bir bigcimde
toplanmasi, elektrik carpmasi veya yangin riski ortaya gikarir.
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4. SARJ CIHAZI VE PIL IGIN EK GUVENLIK KURALLARI

1. Sicaklik 0°C'nin (32°F) altinda veya 40°C’nin (104°F) tzerinde oldugunda pili
sarj etmeyin.

2. Ykseltici trafo, motor jeneratorl veya DC elektrik prizi kullanmaya
calismayin.

3. Sarj cihazi deliklerinin kapanmasini veya tikanmasini dnleyin.

4. Pil kullanilmadiginda pil kutuplarini her zaman pil kapagiyla orttn.

5. Pile kisa devre yaptirmayin.

6. Kutuplara herhangi bir iletken malzemeyle dokunmayin.

7. Pili, civiler, madeni paralar vb. bagka metal nesnelerle birlikte bir kapta
saklamayin.

8. Pili suya veya yagmura maruz birakmayin. Pil; blyik akim akisl, asiri isinma,

yaniklar ve arizalar nedeniyle kisa devre yapabilir.

9. Makineyi ve pili, sicakligin 50°C’yi (122°F) bulabilecegi veya asabilecedgi

konumlarda depolamayin.

10. Ciddi sekilde zarar gormUs veya tamamiyla bitmis olsa bile pili yakmayin.
Pil yanginda patlayabilir.

11. Pili dusurmemeye, sallamamaya veya ¢arpmamaya dikkat edin.

12. Herhangi tlrden bir kutunun veya kabin iginde sarj etmeyin. Pil, sarj
sirasinda iyi havalandirilan bir alana yerlestiriimelidir.

13. Pilleri, uzun bir sire kullanmadan birakmayin. Lityum-iyon pili 3~6 ayda bir
sarj edin ve depolamadan dnce %40~80 sarj seviyesine getirin.

14. Lityum iyon piller, ylksek sicakliga duyarlidir ve serin, kuru ve dogrudan
Isik almayan bir yerde tutulmalidir. Calisma ve depolama igin ideal sicaklik
25°C’nin (77°F) altidur.

15. ALityum-iyon pil, dmrind uzatmak icin ¢ikisi durduran koruma isleviyle
tasarlanmistir.

Urlnd asagida agiklanan durumda kullanirken, salteri gekseniz bile motor

durabilir.

Bu bir ariza degildir ve koruma iglevi nedeniyle gergeklesir.

e Kalan pil glicu tlkendiginde motor durur.

o Alet asiri yuklenirse motor durabilir.

Bu durumda, aletin salterini serbest birakin ve asiri ylklenmeye neden
olan unsurlari ortadan kaldirin. Bundan sonra tekrar kullanabilirsiniz.

e Pil asir ylkle calisma nedeniyle asiri 1sinirsa pil glict durabilir. Bu
durumda, pili kullanmay birakin ve pilin sogumasini bekleyin. Bundan
sonra tekrar kullanabilirsiniz.

16. Bu Urun, dusuk voltaj korumasiyla tasarlanmistir. Bu koruma, aletin asiri
desarj olmasini onler ve pilin omrund uzatir.
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5. BELIRLI GUVENLIK KURALLARI VE/VEYA SIMGELERI

@ v, G€T DONUSUM E Cope Atmayin
.................... Sinif Il Alet G Yalnizca kapali mekanda kullanin

.. Akilyi yakmayin ve atese atmayin ¥ Kinlan veya hasar goren akleri sarj etmeyin

.. Islatmayin . Elektrik carpmasi riski
Alternatif Akim d.c.. Dogru Akim

.. Watt V... \Volt
Hertz
.. Kilogram . Milimetre
Kilograms - Santimetre ft-lb ... Fit-Libre

000

Dakikada Devir veya Gidip Gelme Sayisi

1 1. lleri/Geri Salteri
2. Althk
2—> 3. Ana Salter

7. CALISTIRMA TALIMATLARI

Pili Cikarma veya Takma
1. Pili takmadan veya gikarmadan dnce makineyi her zaman kapatin.

2. Pili gikarmak igin pildeki digmeye basin ve Uniteyi pilden yukari dogru
cekin.

3. Pili takmak igin tnite strgtlerini pilin kayar yivleriyle hizalayin ve aleti yerine
dogru itin.
Unite, pile iki ydnde kaydirilabilir.

4. Pili Gniteye zorlayarak kaydirmayin. Pil kolayca kaymiyorsa dogru sekilde
takilmiyordur.

Pili Sarj Etme
1. Hizl sarj cihazini glig kaynagina takin.
2. Pili, sarj cihazinda gosterilen ok yoniinde sarj cihazina kaydirin.
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3. Pili yerine itin ve sarj cihazindaki kirmizi 1s1gin “ACIK” oldugundan emin
olun. Pil, artik sarj dénglsinu baglatir.

4. Sarj donglsu tamamlandiktan sonra, i1sik yesile donecektir. Pil artik
kullanima hazirdir.

5. Yeni piliniz sarj edilmemistir. Kullanmadan 6nce sarj etmeniz gerekir.

6. Pili sarj etmek icin her zaman belirtilen sarj cihazini kullanin. Pil sarj cihazina
dogru sekilde takildiginda, kirmizi 1sik yanacak ve sarj baslayacaktir.

7. Yeni bir pili veya uzun sure kullanilmamis bir pili sarj ettiginizde, pil tam sarj
kabul etmeyebilir. Bu normal bir durumdur ve bir sorun oldugunu gostermez.
Pili, bir-iki kez tamamen desarj ettikten sonra tamamen sarj edebilirsiniz.

-———{ 8. Sarji tamamladiktan sonra, sarj cihazini gli¢ kaynagindan gekin.

9. Pili depolamak igin lttfen fisten gekilen sarj cihazindan gikarin.

Sarj Cihazindaki LED Isig1

b’ Glg Acik (Yesil 1sik yavas yavas yanip soner)

Pil Dlslk (Kirmizi 11k kesintisiz olarak yanar)

Pil %80 sarj edildi (Yesil 1sik hizla yanip soner)

Pil %100 sarj edildi (Yesil 1sik kesintisiz olarak yanar)

Pil sicakligi gok ylksek veya ¢ok dusuk (Kirmizi isik yavasca yanip soner)

Pil arizasi (Kirmizi ve Yesil igiklar kesintisiz olarak yanar)

Pil LED Géstergesi islevi (istege bagh)
Pilde, kalan kapasite durumunu géstermek igin bir “SW” digmesi ve 4 adimli yesil LED’ler bulunur.

Yakit gostergesi yesil LED’i, “SW” digmesine anlik olarak basildigini gosterir.

Kalan Kapasite LED Gostergesi RC Durumu
%0 - %25 @ g Cﬁ) % i

LED 1 (yesil)

LED 1, 2 (yesil) %26 - %50

O | T | T | T

. o O O O
LED 1, 2, 3 (yesil) %51 - %75 |
LED 1,2, 3, 4 (yesil) %76 - %100 ®

A UYARI

. Sarj cihazi, yalnizca 100-240 V a.c prizine takilir.

1

2. Pil cok sicak veya ¢ok soguksa sarj cihazi pili hizli bir sekilde sarj etmeyecek ve kirmizi gésterge
Is1g1 “yanip sonecektir”. Pil sicakligi tekrar 0°C (32°F) ile 50°C (122°F) arasinda oldugunda, sarj
cihazi otomatik olarak sarj etmeye baslayacaktir.

3. Hem kirmizi hem de yesil gosterge 15131 “ACIK” ise pil uyumlu degildir veya bozuktur. Liitfen
saticiniza bagvurun.

4. Piliyagmurda, karda veya sicakligin ¢ok yiiksek oldugu ortamlarda sarj etmeyin.

. Pili, ortam sicakligi 0°C'nin altinda (32°F)veya 40°C’nin (104°F) (izerinde oldugunda sarj etmeyin.

6. Soguk pili (0°C’nin altinda) sicak bir kapali mekanda sarj ederken, pili galistirmadan 6nce
Isinmasi igin odada bir saat tutun.

. Sarj tamamlandiktan sonra fisi gekin.

. Sarj cihazi, Ug kez art arda sarj edildikten sonra en az bir saat sogutulmalidir

9. Pili sarj etmek icin jenerator kullanmayin.

[&)]
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8. ALETI CALISTIRMA
Civata veya somun sikma
1. lleri / geri salterini “ileri” konumuna getirin.
2. Yuvayi althga dogru bastirin.

3. Aleti galistirmak icin ana salteri — =
itin. Alette, alet maksimum torkuna Sikma icin Gevsetme igin
ulastiktan sonra glicli kesen yerlesik ileri konum ters konum
bir asiri ylk cihazi bulunur. Bu cihaz,
asiri ylik durumunda motoru korur ve
son kullanicinin bileginin alet hareketi
nedeniyle zarar gérmesini 6nler.

4. Bu alet, civata sikildiktan sonra manuel
olarak da kullanilabilir.

Civatayi veya somunu sikma
1. lleri / geri salterini “geri” konumuna getirin. @@

/Y
2. Yuvayi althda dogru bastirin. / X
3. Aleti calistirmak icin ana salteri itin. ﬁ
Alet baslangicta civatayi serbest birakmiyorsa Ana salter

civatayl 1~2 kez manuel olarak cevirin.

9. SPESIFIKASYONLAR

VOGN BCL31R1
SAIET ..o .Degisken hiz salteri
VOIA s 12V d.c
YUKSUZ HIZ s 0~220 r.p.m. (/dk)
MAKS. TOPK...... oo 581 kg-cm / 57 N.m / 42 ft-Ib
ARTIK BOYURU ... 1/4”
AUBE AGITIGN e 0,77 kg
PHAGITIG s 0,185 kg
Sarj Siiresi

BCL31C1: 12V - 2,0AN .oooooiooieee e 35-40 dakika

Sarj stiresi, pil omriine ve oda sicakligina gére degisebilir.

10. ELDEN CIKARMA

URUNUN AT DIREKTIFi 2002/96/EC ILE UYUMLU OLARAK DOGRU IMHASI IGIN

ONEMLI BILGILER.

Kullanim 6mril sonunda, Urtinlin evsel atik olarak imha ediimemesi gerekir.

Yerel idareye ait 6zel bir ayristirilan atik toplama merkezine veya bu hizmeti sunan
B bir merkeze gonderilmesi gerekir.

Ev aletlerinin ayrica atilmasi, yanlis imha nedeniyle ortaya ¢ikan, gcevre ve saglik agisindan
olumsuz sonuglari énler ve urlini olugturan malzemelerin enerji ve dogal kaynaklar agisindan
Onemli tasarruflar saglayacak sekilde kurtariimasina olanak verir. Uriin, ev aletlerinin ayrica
atilmasi gerektigini belirten ve (izerinde garpi isareti olan bir ¢op tenekesiyle isaretlenmistir.
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LATVIESU VALODA Pamatinstrukcija

Modelis: BCL31R1
Bezvadu mini spridmehanisms
LIETOSANAS INSTRUKCIJA

A BRIDINAJUMI

[L]) wiErosanas viewer LIETOJIET AUSU
AIZSARGLIDZEKLUS

IZLASIET INSTRUKCIJAS

VIENMER IZMANTOJIET NEPAKLAUJIET SEVI
AIZSARGBRILLES % ILGSTOSAI VIBRACIJAI

1. VISPARIGI DROSIBAS BRIDINAJUMI PAR ELEKTROIERICEM

Izlasiet visus drosibas bridinajumus un noradijumus.
Bridinajumu un noradijumu neievéroSana var izraisit elektrotriecienu, aizdegSanos
un/vai nopietnu traumu. Saglabajiet visus bridinajumus un noradijumus
turpmakai lietoSanai. Termins “elektroierice” bridinajumos attiecas uz jlisu no
tikla (ar vadu) vai ar akumulatoru (bez vada) darbinamu elektroierici.

1. Drosiba darba vieta

a. Uzturiet darba vietu tiru un labi apgaismotu. Pieblivétas un tum$as darba
vietas veicina negadijumus.

b. Nedarbiniet elektroierices eksploziva vide, pieméram, viegli
uzliesmojosu skidrumu, gazes vai putek|u tuvuma. Elektroierices rada
dzirksteles, kas var aizdedzinat putek|us vai tvaikus.

c. Kameér stradajat ar ierici, nelaujiet darba vietai tuvoties bérniem vai
nepiederosam personam. Uzmanibas novér§ana var izraist kontroles
zudumu.

2. Elektrodrosiba

a. Elektroieriéu kontaktdaksam ir jaatbilst kontaktrozetem. Nekada
gadijuma neparveidojiet kontaktdaksu. Elektroiericem ar zeméjumu
nelietojiet parejas kontaktdaksas. Neparveidotas kontaktdakSas un
atbilstigas kontaktrozetes mazinas elektrotrieciena risku.

b. lzvairieties no kermena kontakta ar iezemétam virsmam,
pieméram, cauru|vadiem, radiatoriem, plitim un ledusskapjiem.
Ja operatora kermenis nonak saskaré ar iezemé&jumu vai zemi, pieaug
elektrotrieciena risks.
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Nepaklaujiet elektroierices lietum vai mitriem apstakliem. Elektroiericé
iekluvis Udens palielinas elektrotrieciena risku.

Izmantojiet ierices vadu pareizi. Nekad neizmantojiet vadu, lai nestu
vai vilktu elektroierici vai atvienotu to no baroSanas avota. Sargiet
vadu no karstuma, ellas, asam malam vai kustigam dajam. Bojati vai
samudzinati vadi palielina elektrotrieciena risku.

Stradajot ar elektroierici arpus telpam, izmantojiet pagarinajuma
vadu, kas ir piemérots lietoSanai ara. LietoSanai arpus telpam
piemérotu vadu izmantoSana samazina elektrotrieciena risku.

Ja nav iespéjams izvairities no elektroierices lietoSanas mitra

vieta, lietojiet ar diferencialas aizsardzibas ierici (RCD) aizsargatu
stravas avotu. Diferencialas aizsardzibas ierices lietoS8ana samazina
elektrotrieciena risku.

. Stradajot vieta, kur savienotajelements var skart sléptus vadus

vai savu stravas padeves vadu, turiet elektroierici aiz izolétajam
satveres virsmam. Savienotajelementu kontakts ar vadu zem sprieguma
var paklaut spriegumam arf elektroierices metala dalas un radit
elektrotriecienu operatoram.

. Personiga drosiba

a.

Stradajot ar elektroierici, saglabajiet modribu, sekojiet savai ricibai
un rikojieties apdomigi. Nestradajiet ar elektroierici, ja esat noguris
vai narkotiku, alkohola vai zaJu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot
ar elektroierici, var izraisit nopietnu traumu.

Lietojiet individualos aizsardzibas lidzek|us. Vienmeér lietojiet acu
aizsarglidzeklus. Aizsargaprikojums, pieméram, puteklu maska, neslidosi
aizsargapavi, aizsargkivere vai dzirdes aizsarglidzekli, lietoti atbilstoSos
apstaklos, samazina traumu iespéju.

Nepielaujiet nejausu ierices ieslégsSanu. Pirms pievienoSanas
stravas avotam un/vai akumulatoram un elektroierices pacelSanas
vai parnesanas parliecinieties, vai slédzis ir izslégta stavokli.
ElektroieriCu parnésasana, turot pirkstu uz slédza, vai elektroiericu
pievienoSana tiklam ar ieslégtu slédzi veicina nelaimes gadijumus.
Pirms elektroierices ieslégSanas nonemiet no tas jebkadas
reguléSanas vai uzgrieznu atslégas. Uzgrieznu atsléga vai riks,

kas atstats pie elektroierices rot&josas dalas, var izraistt traumu.
Nezaudéjiet lidzsvaru. Visu laiku staviet stabili un saglabajiet
lidzsvaru. Ta varésiet labak vadit elektroierici neparedzétas situacijas.
Valkajiet piemérotu apgerbu. Nevalkajiet parak brivu apgéerbu vai
rotaslietas. Sargiet matus, apgérbu un cimdus no kustigam dajam.
Valigs apgérbs, rotaslietas vai gari mati var iekerties kustigajas dalas.
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g. Jaierice ir aprikota ar putek|u nosiikSanas un savaksanas iekartu
pieslégvietu, sekojiet, lai attiecigas iekartas ir pievienotas un tiek pareizi
izmantotas. Puteklu savakSana var mazinat ar putekliem saistitu bistamibu.

4. Elektroierices lietoSana un apkope

a. Nepalieliniet elektroierices darbibas atrumu. Izmantojiet
paredzétajam nolikam piemérotu elektroierici. Pareizi izraudzita
elektroierice veiks darbu labak un droSak, to darbinot paredzétaja atruma.

b. Nelietojiet elektroierici, ja sledzi nevar ieslégt un izslégt. Elektroierice,
kuru nevar vadit ar slédzi, ir bistama, un ta ir jalabo.

c. Pirms regulésanas, piederumu nomainas vai novietoSanas
uzglabasanai atvienojiet elektroierices kontaktdakSu no baroSanas
avota un/vai akumulatoru no elektroierices. Sadi profilaktiski dro$ibas
pasakumi mazina elektroierices nejausas iedarbinasanas risku.

d. Elektroierici, kuru neizmantojat, glabajiet bérniem nepieejama vieta
un nelaujiet darbinat elektroierici personam, kas nav iepazinusas ar
elektroierices darbibu vai So instrukciju. Neapmacitu lietotaju rokas
elektroierices ir bistamas.

e. Veiciet elektroiericu apkopi. Parbaudiet, vai dalas nav novirzijusas
vai kluvusas valigas, sallizusas, ka ari citus apstak|us, kas var
ietekmét elektroierices darbibu. Ja elektroierice ir bojata, pirms
lietoSanas ta ir jaremonte. Slikta darba kariiba esosas elektroierices
izraisa daudzus nelaimes gadijumus.

f. Uzturiet griezéjinstrumentus asus un tirus. Pareizi uzturéti
griezéjinstrumenti ar asam griezejSkautném mazak iestrégst un ir vieglak
vadami.

g. Lietojiet elektroierici, piederumus, uzgalus u. c. saskana ar Siem
noradijumiem, nemot véra konkrétos darba apstak|us un veicamo
darbu. Elektroierices izmanto$ana darba, kam ta nav paredzéta, var radit
bistamu situaciju.

5. lerices ar akumulatoru lieto§ana un apkope

a. Uzladeéjiet akumulatoru tikai ta razotaja noradita uzlades ierice.
Uzlades ierice, kas ir piemérota vienam akumulatora veidam, var radit
aizdegSanas risku, ja to lieto citam akumulatoram.

b. Lietojiet elektroierices tikai ar konkréti noraditiem akumulatoriem.
Citu akumulatoru lietoSana var radit traumu vai aizdegS$anas risku.

c. Kad akumulatoru neizmantojat, sargiet to no saskares ar metala
priekSmetiem, pieméram, papira saspraudém, monétam, atslégam,
naglam, skriivém vai citiem maziem metala priekSmetiem, kas
var izraisit viena pola savienojumu ar otru. Akumulatora polu
Tssavienojums var izraisit apdegumus vai aizdeg$anos.
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d. Nepareizi izmantojot akumulatoru, Skidrums var izplust no
akumulatora, tapéc nepielaujiet ta nok|isanu uz adas. Ja notiek
nejausa saskare, noskalojiet ar tdeni. Ja Skidrums ieklust acis,
papildus skalosanai ludziet medicinisku palidzibu. No akumulatora
iz8laktais Skidrums var izraisTt kairinajumu vai apdegumu.

6. Apkope

a. Uzticiet elektroierices apkopi kvalificétiem remonta specialistiem,
izmantojot tikai identiskas nomainas detalas. Ta panaksiet
elektroierices droSibas uzturéSanu.

1. Lai nodroinatu elektroieriéu paredzeto darbspéju, nenonemiet uzstaditos
parsegus vai skrives.

2. |zmantojiet ierici ar mazaku jaudu, neka noradits uz razotaja plaksnites,
jo pretéja gadijuma darba rezultats var tikt bojats, un motora parslodzes
rezultata darbibas efektivitate var tikt samazinata.
atSkaidttajs, benzols, tetrahlorogleklis, amonjaks un ella, kas satur hlora
piedevu, var bojat plastmasas dalas un veicinat to plaisasanu. Netfiriet tas ar
mitrinata ziepjudent.

4. Lainostiprinatu apstradajamo materialu uz stabilas virsmas, lietojiet spailes
vai citu praktiski pieejamu atbalsta veidu. Apstradajama materiala turéSana ar
vienu roku vai atbalstiS8ana pret operatora kermeni nenodrosina pietiekamu
atbalstu un var veicinat vadibas zudumu.

5. Izmantojiet tikai tadus piederumus, kurus razotajs ir ieteicis konkrétajam
modelim. Piederumi, kuri var bat pieméroti vienai iericei, var radit traumu
risku, tos izmantojot citai iericei.

3. SVARIGAS DROSIBAS NORADES UZLADES IERICEI UN AKUMULATORAM

1. Esiet piesardzigi! Lai mazinatu traumu risku, uzladéjiet vienigi noteikta tipa
atkartoti Iadéjamus akumulatorus. Citu veidu akumulatori var uzspragt, radot
traumu vai materialus zaudéjumus.

2. Pirms uzlades ierices lietoSanas izlasiet visas instrukcijas un iepazistiet visus
bridinajuma marké&jumus uz akumulatoriem un uzlades iericém.

3. Nepaklaujiet uzlades ierici lietum vai sniegam.
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. Lai mazinatu elektriskas kontaktdak$as un vada bojajuma risku, atvienojot

uzlades ierici, satveriet un izvelciet kontaktdaksSu, bet nevelciet aiz vada.

Jebkura tada paligpiederuma izmantoSana, kas nav uzlades ierices razotaja
ieteikts vai pardots, var radit ugunsgréka, elektrotrieciena vai traumas risku.

Parliecinieties, vai vads ir izvietots ta, ka tam nevar uzkapt, aizkerties aiz ta,
paklupt par to vai citadi bojat vai savilkt vadu.

Nelietojiet uzlades ierici, ja vads vai kontaktdakSa ir bojati. Nekavéjoties
nomainiet tos.

Nelietojiet uzlades ierici, ja ta ir sanémusi specigu triecienu, nomesta zemé
vai citadi bojata jebkada veida. Nogadajiet to kvalificéta apkopes centra.
Lai mazinatu elektrotrieciena risku, atvienojiet uzlades ierices kontaktdaksu
no kontaktrozetes, pirms veicat jebkadu apkopi vai tiriSanu. Tikai vadibas
izslégSana nemazinas 30 risku.

10. Nedemontgjiet uzlades ierici vai akumulatoru. Nogadajiet to kvalificeta

apkopes centra, lai veiktu nepiecieSamo remontu. Nepareizi veikta atkartota
montaza var izraisit elektrotrieciena vai ugunsgréka risku.

4. PAPILDU DROSIBAS NOTEIKUMI UZLADES IERICEI UN AKUMULATORAM

A BRIDINAJUMS!

. Neladgjiet akumulatoru, ja temperattra ir zem 0 °C (32 °F) vai virs 40 °C

(104 °F).

Neméginiet izmantot pielagotu parveidotaju, dizelgeneratoru vai lidzstravas
kontaktrozeti.

Nepielaujiet uzlades ierices ventilacijas atveru nosegsanu vai
nosprostosanos.

. Vienmeér parsedziet akumulatora polus ar akumulatora parsegu, kad

akumulators: netiek lietots.

Nepielaujiet akumulatora Tssavienojumu.

Nepieskarieties akumulatora poliem ar vaditspéjigu materialu.

Neglabajiet akumulatoru tvertné kopa ar citiem metala priekSmetiem,
pieméram, naglam, monétam u. c.

Nepaklaujiet akumulatoru Gdenim vai lietum. Akumulatora Tsslégums var radit
spécigu stravas plismu, parkarSanu, iespéjamus apdegumus un pat avariju.
Neglabajiet ierici un akumulatoru vietas, kuras temperatira var sasniegt vai
parsniegt 50 °C (122 °F).
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10. Nededziniet akumulatoru, pat ja tas ir spécigi bojats vai pilnigi nolietots.
Akumulators ugunt var eksplodeét.

11. Uzmanieties — nenometiet un nekratiet akumulatoru un sargiet to no
triecieniem.

12. Neveiciet uzladi, ievietojot to kastés vai tvertnés. Ladésanas laika
akumulators janovieto labi védinama vieta.

13. Neatstajiet akumulatorus ilgstoSi nelietotus. Veiciet akumulatora uzladi reizi
3-6 ménesos, un pirms litija jonu akumulatoru novieto$anas glabasanai
uzladgjiet tos lidz aptuveni 40-80 %.

14. Litija jonu akumulatori ir jutigi pret augstu temperatru, un tie ir jaglaba
VEsa, sausa vieta, nepaklaujot tieSai gaismai. Vispiemérotaka darbibas un
ekspluatacijas temperatira ir zem 25 °C (77 °F).

15. Lai pagarinatu akumulatora darbibas laiku, litija jonu akumulators ir aprikots
ar aizsargfunkciju, lai novérstu ta nevajadzigu izladésanos.

Tadel, izmantojot So produktu — pat pavelkot sleédzi, motora darbiba var tikt

partraukta.

Ta nav klidaina nostrade, bet aizsargfunkcijas darbibas rezultats.

e Kad akumulatora uzlade ir |oti zema, motora darbiba tiek apturéta.

e Jaiericei ir parslodze, motora darbiba var tikt apturéta.

Sada gadijuma atlaidiet sledzi uz ierices un novérsiet parslodzi veicino$os
apstaklus. Péc tam varat to atkal lietot.

* Ja akumulators, darbojoties parslodze, ir parkarsis, akumulatora energijas
padeve var tikt partraukta. Sada gadijuma apturiet akumulatora lietoSanu
un |aujiet tam atdzist. P&c tam varat to atkal lietot.

16. Sis produkts ir izstradats ar zemsprieguma aizsardzibu, kas nelauj iericei
parlieku izladeties un pagarina akumulatora darbibas laiku.

5. TPASI DROSIBAS NOTEIKUMI UN/VAI SIMBOLI

RN Nodot parstradei E .................... Neizmest majsaimniecibas atkritumos

@ ,,,,,,,,,,,,,,, Il klases ierice ﬂ Tikai lietoSanai iekstelpas

@ Nededziniet un nemetiet & Neladejiet akumulatoru atkartoti, ja tas ir
e, AKUMUIGTOTU UGUNT salauzts vai bojats

@ ................ Nepaklaut mitrumam A ............ Elektrotrieciena risks

a.c. ... Mainstrava dc. . ... Lidzstrava

W._ .. Va Voo Volti

Hz ... Hercs /min ... Apgriezieni vai turp-atpakal kustibas minaté

kg ... Kilogrami mm ... Milimetrs

kg/cm . Kilogrami/centimetrs marc. uz pédu ... Marcinas uz pedu
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6. FUNKCIJA

Parslégs kustibai uz
priekSu/atpakal
Kvadratveida gals
Galvenais slédzis

2—»

7. LIETOSANAS INSTRUKCIJA

Akumulatora iznemsana un ievietoSana

1. Pirms akumulatora ievietoSanas vai iznems$anas vienmeér izslédziet
ierici.

2. Lai iznemtu akumulatoru, nospiediet pogu uz akumulatora un velciet
ierices bloku no akumulatora noradttaja virziena.

3. Lai ievietotu akumulatoru, izlidziniet ierices bloka slidnus ar
akumulatora iebidiSanas rievu un iebidiet ierices bloku vieta.
lerices bloku var iebidit akumulatora divos virzienos.

4. Nespiediet akumulatoru ar spéku ierices bloka. Ja akumulators neslid
viegli, tas nav pareizi ielikts.

Akumulatora ladésana
1. lespraudiet atras uzlades ierici baroSanas avota.
2. Bidiet akumulatoru uzlades iericé, ievérojot uz uzlades ierices redzamas bultinas virzienu.
3. Bidiet akumulatoru vieta un parbaudiet, vai uz uzlades ierices iedegas lampina sarkana
krasa. Tagad akumulators sak uzlades ciklu.
4. Kad uzlades cikls ir pabeigts, lampina iedegas zala krasa. Akumulators tagad ir gatavs
lietoSanai.
5. Jauns akumulators nav uzladéts. Pirms lietoSanas tas ir jauzladé.

6. Akumulatora uzladei vienmeér izmantojiet noradtto uzlades ierici. Kad
akumulators uzlades iericé ir ievietots pareizi, iedegsies sarkana
lampina, un uzlade saksies.

7. Kad uzladéjat jaunu akumulatoru vai ilgaku laiku nelietotu
akumulatoru, iesp&jams, to nevarésiet uzladét pilniba. Tas ir normals
stavoklis un neliecina par kadu problému. JUs varésiet atkartoti
uzladét akumulatoru pilniba péc tam, kad tas paris reizu bas pilntba
izladgjies.

8. Kad uzlade ir pabeigta, atvienojiet uzlades ierici no stravas avota.

9. Lai uzglabatu akumulatoru, l0dzu, iznemiet to no uzlades ierices, kura
nav atvienota no stravas avota.
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Gaismas diode uz uzlades ierices

'g' Elektrobaro3ana ieslégta (zala lampina IEnam mirgo)

IIZE' @ Zems akumulatora uzlades lTmenis (deg sarkana lampina)
-)(- Akumulatora uzlade 80 % (zala lampina atri mirgo)

- @ Akumulatora uzlade 100 % (deg zala lampina)

Eﬂ::"g' Akumulatora temperatdra ir parak augsta vai parak zema (sarkana

lampina Iénam mirgo)

E):"@ Eﬁ@ Akumulatora k|Gdaina nostrade (deg sarkana un zala lampina)

Akumulatora gaismas diozu darbiba (papildaprikojums)

Akumulatoram ir poga “SW” un 4 limenu zalas gaismas diodes, kuras norada atlikuso uzlades
[Tmeni. Zala uzlades méritaja gaismas diode ir redzama, kad uz bridi tiek nospiesta poga “SW”.

Atlikusas uzlades gaismas diozu norades K:tr;tt:]oslzs

Gaismas diode 1 (zala) g 0-25 % @ © O OO0
Gaismas diode 1, 2 (zala) ﬁ 26-50 % 9 ﬁ i .
Gaismas diode 1, 2, 3 (zala) i 51-75 % %

Gaismas diode 1, 2, 3, 4 (zala) . 76-100 % .

N =

[A BRIDINAJUMS!

. Uzlades ierice ir pievienota tikai 100-240 V mainstravas kontaktrozetei.
. Ja akumulators ir parak karsts vai parak auksts, uzlades ierice neveic akumulatora atro

uzladi, un sarkana lampina “mirgo”. Kad akumulatora temperatira atgriezas robezas
no 0 °C (32 °F) Iidz 50 °C (122 °F), uzlades ierice automatiski sak uzladi.

. Ja vienlaikus deg gan sarkana, gan zala lampina, akumulators vai nu nav atbilstoSs, vai art

tas ir bojats. LUdzu, sazinieties ar pardevéju.

. Neladgjiet akumulatoru lietl, sniega vai vidé, kura ir augsta temperatara.
. Neladgjiet akumulatoru, ja vides temperatdra ir zem 0 °C (32 °F) vai virs 40 °C (104 °F).
. Ja auksts akumulators (zem 0 °C) ir jauzladeé silta telpa, pirms akumulatora uzlades turiet to

silta telpa vienu stundu, lai akumulators sasilst.

. Péc uzlades iznemiet kontaktdaksu.
. Uzlades ierice péc trim secigam uzladém vismaz vienu stundu ir jaatdzesé.
. Neizmantojiet akumulatora uzladei generatoru.
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8. IERICES LIETOSANA

Bultskrives vai uzgriezna pievilkS§ana

1. Kustibas uz priekSu/atpakal slédzi ieslédziet
pozicija “uz prieksu”.

2. Uzbidiet uzmavu uz kvadratveida gala.

3. leslédziet galveno slédzi, lai iedarbinatu Kustiba uz priekSu —  Kustiba atpaka| —
ierici. lericé ir ieblvéts parslodzes pievilkSanai atskrivesanai
aizsargmehanisms, lai atslégtu stravas
padevi, kad ierice sasniedz maksimalo
griezes momentu. Tadgjadi ierice tiek
aizsargats motors, ja rodas parslodze,
un operatora plauksta tiek pasargata
no bistamas ierices kustibas.

4. Péc skruves pievilk§anas $So ierici
var lietot art kd manualu riku.

]
®

; Ha
Tk » _
Bultskruves vai uzgriezna atskriiveSana 4 N
1. Kustibas uz priekSu/atpakal slédzi ﬁ
ieslédziet pozicija “atpakal”. Galvenais slédzis

2. Uzbidiet uzmavu uz kvadratveida gala.

3. leslédziet galveno slédzi, lai iedarbinatu ierici.
Ja ierice sakotnéji nevar atlaist bultskrivi, pagrieziet bultskravi manuali 1-2 apgriezienus.

9. SPECIFIKACIJAS

VOIS ..o .BCL31R1
SIBAZIS ..o Mainamo atrumu parslégs
SPHEGUMS ... 12 V lidzstrava
AtrumS DEZ SIOAZES ..o 0-220 apgr./min (/min)
Maksimalais griezes moments ... 581 kg/cm / 57 N.m / 42 marc. uz pédu
Kvadratveida gala HeIUMS...................ooiii e 1/14”
JEITCES SVAIS ...ttt 0,77 kg
AKUMUIGLOTA SVAFS.........ooooooieoeeeeeecisesss s 0,185 kg

Uzlades laiks

BCL31CT: 12 V=2,0 AN oo 35-40 mintes
Automatiskas izslégSanas-uzlades laiks minatés (aptuveni)

Uzlades laiks var atSkirties atkariba no akumulatora darbibas laika un telpas temperatiras.

10. LIKVIDESANA

SVARIGA INFORMACIJA PAR PAREIZU PRODUKTA LIKVIDESANU
SASKANA AR EK DIREKTIVU 2002/96/EK.
Produkta darbmiza beigas to nedrikst izmest parastos majsaimniecibas
atkritumos.
E Tas ir janogada uz specialu vietéjas pasvaldibas Skiroto atkritumu savak$anas
vietu vai janodod izplatitajam, kur$ nodroSina $§adu pakalpojumu.
Iznicinot produktu noskirti no majsaimniecibas atkritumiem, tiek novérsta nelabvéliga ietekme
uz vidi un veselibu, ko izraisa nepiemérota atkritumu izmeSana, ka art nodroSinata iespéja
izglt sastavdalu materialus, tadéjadi veicinot batiskus energijas un resursu ietaupijumus.
Lai atgadinatu par nepiecieSamibu likvidét produktu, to nepievienojot majsaimniecibas
atkritumiem, uz ta ir atzime — parsvitrota atkritumu tvertne.
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EESTI Originaalkasutusjuhend

Mudel: BCL31R1
Juhtmeta minikaristivoti
KASUTUSJUHEND

A HOIATUSTEADE!

ENNE ELEKTRITOORIISTA
|||| KASUTAMIST LUGEGE ALATI KASUTAGE KUULMISKAITSEID

LABI KASUTUSJUHISED

VALTIGE PIKAAJALIST
@ KANDKE ALATI KAITSEPRILLE KOKKUPUUDET
"y ) VIBRATSIOONIGA

1. ULDISED ELEKTRITOORIISTADE OHUTUSHOIATUSED

Lugege l4bi kdik ohutushoiatused ja juhised. Hoiatuste ja juhiste
eiramise korral voivad olla tagajarjeks elektrilodk, tulekahju ja/vdi tdsised
vigastused. Jatke koik hoiatused ja juhised alles edasiseks kasutamiseks.
Hoiatustes kasutatud s6na ,elektritooriist” kehtib teie vooluvdrku ihendatava
(juhtmega) voi akutoitel to6tava (juhtmeta) elektritdoriista kohta.

1. Tooala ohutus

a. Tooala peab olema puhas ja hasti valgustatud. Segamini ja pimedad
alad suurendavad Gnnetuseriski.

b. Arge kasutage elektritooriistu plahvatusohtlikus keskkonnas, nagu
tuleohtlike vedelike, gaaside voi tolmu laheduses. Elektritooriistad
tekitavad sademeid, mis voivad stilidata tolmu voi auru.

c. Arge lubage lastel ja korvalistel isikutel elektritooriista kasutades
lahedal viibida. Kui kaotate tdhelepanu, vdite kaotada kontrolli toériista Ule.

2. Elektriohutus

a. Elektritooriista pistik peab vastama pistikupesale. Pistiku mistahes
viisil muutmine on keelatud. Arge kasutage adapterpistikuid
maandatud elektritooriistadega. Muutmata pistikud ja vastavad
pistikupesad vahendavad elektrilddgi ohtu.

b. Valtige kehakontakti maandatud pindadega, nagu torud, radiaatorid,
ahjud ja kiilmkapid. Kui teie keha on maandatud, on elektrilddgi oht suurem.

c. Kaitske elektritooriistu vihma voi niiskete olude eest. Elektritddriista
sisse sattunud vesi suurendab elekiriloogi ohtu.
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. Arge kiige juhtmega iimber valesti. Arge kunagi kasutage juhet

elektritooriista kandmiseks, tombamiseks voi pistikupesast
valjatombamiseks. Kaitske juhet kuumuse, oli, teravate servade
voi liikuvate osade eest. Katkised voi keerdus juhtmed suurendavad
elektriloogi ohtu.

Elektritooriistaga valjas tootades kasutage valistingimustes
kasutamiseks ette nahtud pikendusjuhet. Valistingimustes
kasutamiseks ette nahtud pikendusjuhtme kasutamine vahendab
elektriloogi ohtu.

Kui elektritooriista kasutamine niiskes keskkonnas on valtimatu,
kasutage rikkevoolukaitsega toiteallikat. Rikkevoolukaitse kasutamine
vahendab elektriloogi ohtu.

Hoidke elektritooriista isoleeritud haardepindadest, kui padrun
voib t60 kaigus puutuda kokku peidetud juhtmete voi seadme enda
juhtmega. Pingestatud juhtmega kokku puutuv padrun vdib pingestada
ka tooriista katmata metallosad ning anda kasutajale elektriloogi.

. Isiklik ohutus

a.

Olge elektritooriista kasutades téahelepanelik, vaadake, mida teete
ja kasutage tervet maistust. Arge kasutage elektritooriista, kui olete
vasinud voi uimastite, alkoholi voi ravimite maju all. Elektritdoriista
kasutades tahelepanu kaotamine isegi hetkeks vdib tuua kaasa tdsise
kehavigastuse.

Kasutage isikukaitsevahendeid. Kandke alati kaitseprille. Kasutage
vastavalt tingimustele kehavigastuste ennetamiseks kaitsevahendeid,
nagu tolmumask, libisemiskindlad turvajalatsid, kiiver vdi kuulmiskaitsed.

. Viltige seadme tahtmatut kaivitamist. Enne seadme toitejuhtme ja/voi

aku Uhendamist voi tooriista katte votmist voi kandmist veenduge, et
liliti oleks valjaliilitatud asendis. Elektritooriista kandmine sérme IUlitil
hoides vdi sisselulitatud elektritdoriista toite Uhendamine voib pdhjustada
onnetuse.

Enne elektritooriista sisselllitamist eemaldage sellelt
reguleerimisvotmed voi mutrivotmed. Poorleva osa kiilge jaetud
mutrivoti voi reguleerimisvoti voib pohjustada kehavigastusi.

Arge sirutage liiga kaugele. Seiske alati kindlal pinnal ja hoidke
tasakaalu. See annab ootamatutes olukordades parema kontrolli
elektritooriista le. )

Kandke sobivaid riideid. Arge kandke avaraid riideid voi rippuvaid
ehteid. Hoidke juuksed, riided ja kindad eemal liikuvatest osadest.
Avarad riided, rippuvad ehted vdi pikad juuksed voivad jaada kinni
likuvate osade kulge.

119 ¢



g. Kui saadaval on seadmed tolmu eemaldamiseks ja kogumiseks,
tuleb need iihendada ja neid tuleb nouetekohaselt kasutada.
Tolmukogumisseadmete kasutamine vahendab tolmuga seotud ohtusid.

4. Elektritooriistade kasutamine ja hooldamine

a. Arge kasutage elektritooriista kasutamisel liigset joudu. Kasutage t66
jaoks sobivat elektritooriista. Oige elektritdoriist teeb t60d paremini ja
ohutumalt ettenahtud kKiirusel.

b. Arge kasutage elektritooriista, kui seda ei saa liilitist sisse ja vlja
lilitada. Elektritdoriist, mida ei saa lulitist sisse ja valja lilitada, on ohtlik
ja see tuleb ara remontida.

c. Enne reguleerimist, lisatarvikute vahetamist voi elektritooriista
hoiulepanemist iihendage pistik toiteallikast lahti ja/voi eemaldage
aku elektritooriistast. Sellised ennetavad ohutusmeetmed vahendavad
elektritooriista juhusliku kaivitamise ohtu.

d. Hoidke elektritooriistu lastele kattesaamatus kohas ja arge
lubage elektritooriistu kasutada isikutel, kes pole tuttavad nende
elektritooriistadega voi kaesoleva kasutusjuhendiga. Elektritdoriistad
on valjadppeta kasutajate kaes ohtlikud.

e. Hooldage elektritooriistu. Kontrollige liikuivaid osasid halva
joonduse voi kinnijaamise, katkiste osade ja muude olekute suhtes,
mis voivad mojutada elektritooriista tood. Kui elektritooriist on
katki, laske see enne kasutamist dra parandada. Paljude dnnetuste
pdhjuseks on halvasti parandatud elektritooriistad.

f. Hoidke loiketooriistad teravad ja puhtad. Hasti hooldatud Idiketddriistad
teravate I0ikeservadega jaavad vaiksema tdendosusega kinni ja neid on
lihtsam kasitseda.

g. Kasutage elektritooriista, lisatarvikuid, otsakuid jne vastavalt juhistele
ja vottes arvesse tootingimusi ning tehtavat tood. Elektritooriista
mittesihtotstarbeline kasutamine vaib pdhjustada ohtliku olukorra.

5. Akutoitel tooriistade kasutamine ja hooldamine

a. Kasutage laadimiseks ainult tootja ette nahtud laadijat.
Uhte tuupi aku laadimiseks sobiv laadija vdib tekitada tulekahjuohu, kui
seda kasutatakse muud tldpi aku laadimiseks.

b. Kasutage elektritooriistu ainult nende jaoks ette nahtud akudega.
Muud thlpi akude kasutamine voib tekitada vigastus- voi tulekahjuohu.

c. Kui aku pole kasutuses, hoidke seda eemal muudest
metallesemetest, nagu kirjaklambritest, miintidest, votmetest,
naeltest, kruvidest voi muudest vaikestest metallesemetest, mis
voivad klemmid liihistada. Akuklemmide luhistamine vdib tekitada
pdletusi voi tulekahju.
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d. Kui akuga valesti iUmber kaia, voib sellest voolata valja vedelikku,
véltige sellega kokkupuutumist. Juhusliku kokkupuutumise korral
loputage veega. Kui vedelik satub silma, péorduge arsti poole. Akust
valja voolav vedelik voib pdhjustada arritust ja pdletusi.

6. Hooldamine
a. Laske elektritooriista hooldada volitatud remontijal, kasutades ainult
identseid vahetusosasid. See tagab elektritdoriista ohutuse.

2. TOOTE OHUTUSJUHISED

1. Elektritodriistade konstruktsioonilise tookindluse tagamiseks ei tohi eemaldada
paigaldatud katet vdi kruvisid.

2. Kasutage todriista andmesildil naidatust vaiksemal véimsusel, vastasel juhul
voite rikkuda todriista pinnaviimistluse ja mootori Glekoormuse téttu vdib
vaheneda to6tdhusus.

3. Arge puhastage plastosasid lahustiga. Lahustid, nagu bensiin, vedeldi,
benseen, sUsiniktetrakloriid, alkohol, ammoniaak ja 6li sisaldavad _
klooritihendid, vbivad plastosasid kahjustada ja praguliseks teha. Arge
puhastage neid sellise lahustiga. Puhastage plastosasid seebiveega kergelt
niisutatud lapiga.

4. Kinnitage toddeldav detail tddpinnale klambrite vi muude praktiliste
vahendite abil. To6deldava detaili kinnihoidmine kdega voi vastu oma keha on
ebastabiilne ja voib pdhjustada kontrolli kaotamise.

5. Kasutage ainult seadme mudeli tootja soovitatud lisatarvikuid. Uhe tooriista jaoks
sobivad lisatarvikud vdivad teise tooriistaga kasutades tekitada vigastusohu.

3. OLULISED OHUTUSJUHISED LAADIJA JA AKU KASUTAMISE KOHTA

1. Ettevaatust! Vigastusohu vahendamiseks laadige ainult ettenahtud tuupi
laetavaid akusid. Muud tllpi akud vdivad plahvatada ning p6hjustada
kehavigastusi ja varakahju.

2. Enne laadija kasutamist lugege labi koik akudel ja laadijatel olevad juhised ja
hoiatussildid.

3. Arge jatke laadijat vihma vi lume kitte.

4. Elektripistiku ja juhtme kahjustuste ohu vahendamiseks hoidke laadija juhet
pistikupesast valja tdmmates pistikust, mitte juhtmest.

5. Kui kasutate lisatarvikut, mida laadija tootja ei soovita ja ei muu, vdib tekkida

tulekahju, elektriloogi voi kehavigastuste oht.
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6. Paigaldage juhe nii, et selle peale ei saaks astuda, selle taha voi selle peal ei

saaks komistada voi et seda ei saaks muul viisil kahjustada voi koormata.

. Arge kasutage laadijat, kui juhe Vi pistik on katki. Vahetage need kohe vélja.

8. Arge kasutage laadijat, kui see on saanud tugeva 166gi, maha kukkunud véi
muul viisil kahju saanud; viige see volitatud hoolduskeskusesse.

9. Elektrilddgi ohu vahendamiseks tdmmake enne laadija hooldamist voi
puhastamist toitejuhe pistikupesast valja. Lihtsalt laadija valjallitamine ei
vahenda ohtu.

10. Arge demonteerige laadijat v&i akut vaid viige see remontimiseks volitatud

hoolduskeskusesse. Vale kokkupanemise korral on elekiriloogi voi tulekahju oht.

\I

. TAIENDAVAD OHUTUSEESKIRJAD LAADIJA JA AKU KASUTAMISE KOHTA

Arge laadige akut, kui temperatuur on alla 0 °C (32 °F) v&i iile 40 °C (104 °F).

Arge kasutage pingekdrgendustrafot, mootorgeneraatorit véi alalisvoolu

toitepesa.

Arge katke kinni ega ummistage laadija ventilatsioonivasid.

Katke aku klemmid alati kinni aku kattega, kui aku pole kasutuses.

Arge liihistage akut.

Arge laske klemmidel puutuda kokku elekrit juhtiva materjaliga.

Valtige aku hoidmist mahutis koos muude metallesemetega, nagu naelad,

mundid jmt.

Arge laske akul puutuda kokku vee vdi vihmaga, aku liihis vdib tekitada

tugeva elektrivoolu, tlekuumenemise, vdimalikke pdletusi ja isegi purunemise.

9. Arge hoidke seadet ega akut kohtades, kus temperatuur vdib olla véi iiletada

50 °C (122 °F).

10. Arge pdletage akut, isegi mitte siis, kui see on tdsiselt kahju saanud voi
taielikult kulunud. Aku vdib tules plahvatada.

11. Kaitske akut kukkumise, raputamise voi tugevate l00kide eest.

12. Arge laadige akut kastis v&i muud liiki mahutis. Aku peab olema laadimise
ajal hea ventilatsiooniga kohas.

13. Arge jatke akusid pikemaks ajaks kasutamata olekusse. Laadige akut iga
3-6 kuu jarel ja laadige litiumioonaku enne hoiule panemist 40-80% tais.

14. Liitiumioonakud on tundlikud kdrge temperatuuri suhtes ja neid tuleb hoida
jahedas, kuivas kohas ning kaitstult otsese valguse eest. Ideaalne kasutus-
ja hoiustamistemperatuur on 25 °C (77 °F).

15. Aku eluea pikendamiseks on liitiumioonakul kaitsefunktsioon, mis katkestab
vooluvarustuse.

Noakw b=

®
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Allpool kirjeldatud juhul vdib seadme kasutamise ajal mootor seiskuda

ka siis, kui vajutate paastikut.

See pole torge, vaid kaitsefunktsioon.

e Kui aku saab tlhjaks, siis mootor seiskub.

¢ Kui seade on Ule koormatud, vdib mootor seiskuda.

Sel juhul vabastage todriista paastik ja kdrvaldage ulekoormuse pohjus.
Seejarel saate todriista uuesti kasutada.

e Kui aku kuumeneb tlekoormuse tbttu ile, vdib aku toide katkeda. Sel
juhul Ipetage aku kasutamine ja laske akul maha jahtuda. Seejarel saate
tooriista uuesti kasutada.

16. Tooriistal on kaitse madala pinge eest, mis takistab aku taielikku
tihjakslaadimist ja pikendab aku eluiga.

5. SPETSIIFILISED OHUTUSEESKIRJAD JA/VOI SUMBOLID

@ . Ringlussevott E Arge visake &ra koos tavapriigiga
@ .................... Il klassi tooriist G Kasutamiseks ainult siseruumides
@ R » Arge laadige akut, kui see on katki voi
e ATQE pOletage ega visake akut tulle % - saanud kahju
@ .. Arge laske marjaks saada A e ElEKLrilOOGi ONE
a.c .. Vahelduvvool d.c. ... Alalisvool
Vatid Vo Voldid

Hertsid
Kilogrammid
Kilogramm-sentimeeter ft-lb ... Jalg-nael

Pdoret voi edasi-tagasi likumist minutis
Millimeetrid

Edasi-/tagasisuunas
poorlemise luliti

Kandiline ajamiots
Pealiliti
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7. KASUTUSJUHEND

Aku eemaldamine voi paigaldamine

1. Enne aku paigaldamist voi eemaldamist lllitage seade alati valja.

2. Aku eemaldamiseks vajutage akul olev nupp sisse ja tbmmake see
tooriistast eemale.

3. Aku paigaldamiseks pange tooriista soon kohakuti aku soonega ja
lUkake aku oma kohale.
Aku saab paigaldada tooriista kahes suunas.

4. Arge suruge akut tdoriista sisse jduga. Kui aku ei libise hélpsalt sisse,
ei paigalda te seda digesti.

";_L — _.g]

Aku laadimine

1. Uhendage kiirlaadija toitevérku.

2. Lukake aku laadijasse laadija peal noolega naidatud suunas.

3. Liikake aku paigale ja veenduge, et punane margutuli laadijal HAKKAB POLEMA. Aku
laadimistsukkel on nidd alanud.

4. Kui laadimistsukkel on I6ppenud, suittib roheline margutuli. Aku on nitd kasutamiseks
valmis.

5. Teie uus aku pole laetud. Enne kasutamist peate seda laadima.

6. Kasutage aku laadimiseks alati ettenahtud laadijat. Kui aku on digesti
laadijasse asetatud, suttib punane tuli ja algab laadimine.

7. Kui laete uut akut voi akut, mida pole pikemat aega laetud, ei pruugi
seda saada taielikult tais laadida. See on tavaline nahtus ega viita
probleemile. Kui olete aku paar korda taielikult tihjaks laadinud, saate
selle uuesti taielikult tais laadida.

8. Kui laadimine on I6ppenud, Uhendage laadija toiteallikast lahti.

9. Enne hoiulepanekut votke aku toiteallikast lahti Uhendatud laadijast

valja.
Laadija LED-margutuli
'8' Toide on sees (roheline margutuli vilgub aeglaselt)
IlEJ ® Aku on tihi (punane margutuli pdleb pusivalt)
-x- Aku on 80% laetud (roheline margutuli vilgub kiiresti)
[ @ Aku on 100% laetud (roheline margutuli pdleb piisivalt)
Eﬂf}-g- Aku on liiga kuum vai liiga kiilm (punane margutuli vilgub aeglaselt)

E’:-"© Eﬁ@ Aku rike (punane ja roheline margutuli pdlevad pusivalt)
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Aku LED-naidiku funktsioon (valikuline)

Akul on nupp ,SW” ja 4-astmeline roheline LED-naidik aku laetuse taseme naitamiseks.
Akutaseme roheline LED-naidik suttib, kui vajutada korraks nuppu ,SW”.

Aku laetuse taseme LED-naidik RC olek
0%—-25% @ g % % i

LED 1 (roheline)

LED 1, 2 (roheline) 26%-50%

[ | O | T | O

O O O O
LED 1, 2, 3 (roheline) 51%-75% |
LED 1, 2, 3, 4 (roheline) 76%-100% ®

A HOIATUS!

1. Uhendage laadija ainult 100240 V vahelduvvoolu pistikupessa.

2. Kui aku on liiga kuum vdi liilga kiilm, ei toimi aku kiirlaadimine ja punane margutuli vilgub.
Kui aku temperatuur on jalle vahemikus 0 °C (32 °F) kuni 50 °C (122 °F), hakkab laadija
automaatselt akut laadima.

3. Kui punane ja roheline margutuli mélemad POLEVAD, ei vasta aku nuetele véi on

defektne. P66rduge edasimija poole.

. Arge vahetage akut vihmaga, lumega véi kérge temperatuuriga keskkonnas.

. Arge laadige akut, kui keskkonna temperatuur on alla 0 °C (32 °F) véi (ile 40 °C (104 °F).

. Kui kilma akut (alla 0 °C) on vaja laadida soojas ruumis, laske akul enne laadimise
alustamist tund aega ruumis soojeneda.

7. Kui laadimine on I16ppenud, tdmmake pistik pistikupesast valja.
. Pérast kolme jarjestikust laadimist tuleb lasta laadijal vdhemalt tund aega jahtuda.
. Arge kasutage aku laadimiseks generaatorit.

o O b

© 00

8. TOORIISTA KASUTAMINE

Poldi voi mutri kinnikeeramine

1. Seadke edasi-/tagasisuunas podriemise
[Uliti edasipoorlemise asendisse.

2. Vajutage padrunvéti kandilisele ajamiotsale.

3. Todriista kaivitamiseks vajutage Kinnikeeramiseks  Lahtikeeramiseks
pealulitit. ToOriistal on sisseehitatud keerake edasi keerake tagasi
Ulekoormuskaitse, mis katkestab
toite, kui seade Uletab maksimaalse
pingutusmomendi. See kaitseb
tooriista mootorit tilekoormuse eest ja
|dppkasutaja rannet tooriista liikumisest
pdhjustatud vigastuste eest.

4. Tooriista saab kasutada ka kasitsi
keeramiseks, kui polt on juba kinni b L
keeratud. g i f

4 N
Poldi v6i mutri lahtikeeramine ﬁ
1. Seadke edasi-/tagasisuunas Pealiiliti
poorlemise liliti tagasipdorlemise asendisse.

2. Vajutage padrunvéti kandilisele ajamiotsale.

3. Toodriista kaivitamiseks vajutage pealiilitit. Keerake polti kasitsi 1-2 pdoret, kui tooriist ei
lase polti alguses lahti.
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9. TEHNILISED ANDMED

VUG .BCL31R1
L 00000000000000000000000 0SSOSO Kiiruse reguleerimise lUliti
PINGE ... 12 V alalispinge
Kiirus ilma KOOIMUSETA ..o 0-220 p/min
Max JOUMOMENT .............ooooiiiieieeeeeeeeeeee e .581 kg-cm / 57 N.m / 42 ft-Ib
Kandilise @jamiotSa SUUIUS ... ssssssssssssssssiissssssssssssssseee 1/14”
TOOMSEA KA ...t see s 0,77 kg
AKU KA ... 0,185 kg
Laadimisaeg

BCL31CT: 12V - 2,0 ANl 35—-40 minutit

Automaatse laadimise I6petamise aeg minutites (ligikaudne)
Laadimisaeg voib erineda olenevalt aku elueast ja ruumitemperatuurist.

10. KASUTUSELT KORVALDAMINE

OLULINE TEAVE TOOTE NOUETEKOHASE KAITLEMISE KOHTA
VASTAVALT EU DIREKTIIVILE 2002/96/EU.
Toote eluea I6pus ei tohi seda visata ara koos olmepriigiga.

See tuleb viia spetsiaalsesse kohalikku asutusse, erijadtmete kogumispunkti
B \Gi edasimiljale, kes vastavat teenust pakub.

Elektriseadme eraldi kaitlemine aitab ennetada néuetele mittevastavast
jaatmete kaitlemisest tulenevaid voimalikke negatiivseid tagajargi keskkonnale ja
tervisele ning véimaldab koostismaterjalide ringlussevotmist, mis aitab saasta energiat ja
loodusvarasid. Meeldetuletuseks, et elektriseadmeid ei tohi visata ara koos olmeprigiga,
on sellel ristiga mahatdmmatud prigikasti simbol.
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LIETUVIY Originaliy instrukcijy vertimas

Modelis: BCL31R1
Akumuliatoriné terksle
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

A JSPEJAMIEJI PRANESIMAI:

PRIES NAUDODAMIESI
|||| ELEKTRINIAIS JRANKIAIS, VISADA @ NAUDOKITE KLAUSOS

PERSKAITYKITE INSTRUKCIJAS APSAUGA

VISADA UZSIDEKITE VENKITE ILGALAIKIO
APSAUGINIUS AKINIUS % VIBRACIJOS POVEIKIO

1. BENDRIEJI ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMO SAUGOS |SPEJIMAI

Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir visas instrukcijas.
Nepaisant jspéjimy, ir instrukciju, gali jvykti elektros smugis, kilti gaisras ir (arba)
bti patirti sunkds suzalojimai. ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
véliau galétuméte pasinaudoti! |spéjimuose vartojama savoka ,elektros jrankis®
nurodo i$ elektros tinklo maitinama (laidinj) jrankj arba akumuliatoriaus maitinamg,
(akumuliatorinj) jrankj.

1. Sauga darbo vietoje

a. Darbo vieta turi buti Svari ir gerai apSviesta. Netvarkingoje ar tamsioje
darbo vietoje gali jvykti nelaime.

b. Nesinaudokite elektriniais jrankiais sprogioje aplinkoje, pavyzdziui,
ten, kur yra degiy skys¢€iy, dujy ar dulkiy. Elektriniai jrankiai iSskiria
kibirkstis, kurios gali uzdegti dulkes ar garus.

c. Dirbant elektriniu jrankiu, Salia negali buti vaiky ir pasaliniy asmeny.
Jei blsite blaskomi, galite prarasti kontrole.

2. Elektros sauga

a. Elektriniy jrankiy kistukai turi atitikti elektros lizda. Niekada jokiu
budu nemodifikuokite kiStuko. Su jzemintais elektriniais jrankiais
nenaudokite jokiy kistuky adapteriy. Nemodifikuoti ir elektros lizdg
atitinkantys kiStukai sumazina elektros smagio pavojy.

b. Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirsiais, pavyzdziui,
vamzdziais, radiatoriais, viryklémis ir Saldytuvais. Jei jlsy kiinas
tampa jZemintas, kyla elektros smigio pavojus.
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Nesinaudokite elektriniais jrankiais lietuje ar Slapiomis salygomis.

| elektrinj jrank| patenkantis vanduo padidina elektros smagio pavoju.
Tinkamai elkités su kabeliu. Niekada neneskite, netraukite ar
neatjunkite elektrinio jrankio iS lizdo laikydami uz kabelio. Saugokite
kabelj nuo kars¢io, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliy. Pazeisti
ar supainioti kabeliai padidina elektros smigio pavojy.

Kai elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite lauko salygoms
pritaikyta ilginamajj kabelj. Naudojant lauko salygoms pritaikytg kabelj,
sumazéja elektros smugio pavojus.

f. Jei nejmanoma iSvengti elektrinio jrankio naudojimo drégnoje vietoje,

naudokite liekamosios srovés jrenginiu (RCD) apsaugota maitinimo
Saltinj. Naudojant RCD, sumazéja elektros smigio pavojus.

Dirbdami elektriniu jrankiu, kai fiksatorius gali susiliesti su pasléptais
laidais ar savo paties kabeliu, laikykite jrankj uz izoliuoty laikymo
pavirsiy. Per fiksatorius, susilietusius su laidu, kuriuo teka elektros srove,
gali pradéti tekeéti elektra atviromis metalinémis elektrinio jrenginio dalimis
ir operatorius gali patirti elektros smugj.

. Asmeniné sauga

a.

Dirbdami elektriniu jrankiu bukite budrus, zitrékite, ka darote, ir
vadovaukités sveiku protu. Nesinaudokite elektriniu jrankiu, jei
esate pavarge arba paveikti narkotiky, alkoholio ar vaisty. Jei
dirbdami elektriniais jrankiais bent akimirkai tapsite neatidds, galite sunkiai
susizaloti.

Naudokite asmeninés apsaugos priemones. Visada naudokite

akiy apsauga. Naudodami atliekamam darbui tinkamas apsaugines
priemones, pavyzdZiui, kauke nuo dulkiy, neslystancig apsauging avalyne,
Salmg arba klausos apsaugg, sumazinsite asmeniniy suzalojimy pavojy.
Pasirtipinkite, kad jrankis negaléty buti nety¢ia jjungtas. Pries
prijungdami maitinimo Saltinj ir (arba) sudétine baterija, pries
paimdami arba prie$ neSdami jranki jsitikinkite, kad jungiklis yra
iSjungtoje padetyje. Jei elektriniai jrankiai neSami laikant pirStg ant
jungiklio arba paleidziami, kai jy jungiklis yra jjungtoje padétyje, gali {vykti
nelaimé.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, nuimkite bet kokj reguliavimo raktelj
ar verzliaraktj. Palikus verZliarakij ar raktel| uzdétg ant besisukancios
elektrinio jrankio dalies, galima susizaloti.

Nepersistenkite bandydami pasiekti jrankiu reikiama vieta. Visada
tvirtai stoveékite ir iSlaikykite pusiausvyra. Tokiu blidu galésite geriau
suvaldyti elektrinj jrankj netikétose situacijose.
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f.

Déveékite tinkamus drabuzius. Nedévékite laisvy drabuziy ar
papuosaly. Pasirtipinkite, kad plaukai, drabuziai ir pirstinés
nesiliesty su judanéiomis dalimis. Laisvus drabuZius, papuo3alus ar
ilgus plaukus judancios dalys gali jtraukti.

g. Jei pridedami dulkiy iStraukimo ir surinkimo jrangos prijungimo

itaisai, pasirupinkite, kad jie buty prijungti ir tinkamai naudojami.
Surinkdami dulkes, galite sumazinti su dulkémis susijusiy pavojy tikimybe.

4. Elektrinio jrankio naudojimas ir prieziura

a.

Nenaudokite elektrinio jrankio per jéga. Naudokite atliekamam darbui
tinkama elektrinj jrankj. Tinkamu elektriniu jrankiu atliksite darbag geriau
ir greiCiau tokiu tempu, kokiu dirbti jis buvo sukurtas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jis nejsijungia ir neissijungia
jungtuku. Bet koks elektrinis jrankis, kurio negalima valdyti jungikliu, yra
pavojingas ir jj reikia taisyti.

Pries atlikdami bet kokj reguliavima, pries keisdami priedus ar pries
padédami elektrinj jrankj saugoti, atjunkite kiStuka nuo maitinimo
Saltinio ir (arba) sudétine baterija nuo elektrinio jrankio. Tokios
prevencinés apsaugos priemones sumazina netyCinio elektrinio jrankio
paleidimo rizika.

ISjungtus elektrinius jrankius laikykite vaikams nepasiekiamoje
vietoje ir neleiskite su elektriniu jrankiu ar Siomis instrukcijomis
nesusipazinusiems asmenims juo naudotis. NeiSmokyty asmeny
rankose elektriniai jrankiai tampa pavojingi.

Priziurékite elektrinius jrankius. Tikrinkite, ar tinkamai sulygiuotos
arba sujungtos judancios dalys, ar néra suluzusiy daliy ir kitokios
buklés, kuri gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei elektrinis
irankis yra pazeistas arba sugedo, prie$ naudojant jj reikia sutaisyti.
[rankiu.

Pasirupinkite, kad pjovimo jrankiai visada buty astris ir Svarus.
Tinkamai priziGréti pjovimo jrankiai astriais pjovimo aSmenimis maziau
stringa ir yra lengviau valdomi.

. Elektriniu jrankiu, priedais, antgaliais ir pan. naudokités laikydamiesi

Siy instrukciju, atsizvelgdami j darbo salygas ir atliekama darba. Jei
elektrinis jrankis naudojamas ne pagal paskirt], gali susiklostyti pavojinga
situacija.

5. Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir priezitira
a. |kraukite naudodami tik gamintojo nurodyta jkrovikl;.

|kroviklis, tinkamas vieno tipo sudétinei baterijai, gali kelti gaisro pavojy, jei
bus naudojamas su kita sudétine baterija.
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b. Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai jiems skirtomis
sudétinémis baterijomis. Naudojant bet kokias kitas sudétines baterijas,
gali kilti suZalojimy ir gaisro pavojus.

c. Kai sudétiné baterija nenaudojama, laikykite ja toliau nuo metaliniy
objekty, pavyzdziui, savarzéliy, monetuy, rakty, viniy, varzty ar kity
nedideliy metaliniy daikty, kurie gali tarpusavyje sujungti vieng
sudeétinés baterijos iSvada su kitu. |vykus trumpajam akumuliatoriaus
iSvady sujungimui, galima nudegti arba gali kilti gaisras.

d. Netinkamai elgiantis su akumuliatoriumi, i$ jo gali iStekéti skystis;
venkite saly€io. Jei nety€ia jvyko salytis, plaukite salyCio vieta
vandeniu. Skysciui patekus | akis, plaukite vandeniu ir kreipkités
pagalbos | medikus. IS akumuliatoriaus iStekéjes skystis gali dirginti arba
nudeginti.

6. Aptarnavimas

a. Jusy elektrinj jrankj turi aptarnauti kvalifikuotas remonto
specialistas, naudojantis tik identiSkas pakaitines dalis. Tokiu bidu
bus galima uztikrinti, kad bus palaikomas elektrinio jrankio saugumas.

2. GAMINIO SAUGOS INSTRUKCIJOS

. Siekdami uZtikrinti konstrukcinj elektriniy jrankiy veikimo vientisuma,
nenuimkite sumontuoto gaubto ir neiSsukite varzty.

. Naudokite jrankj mazesne galia nei nurodyta vardiniy parametry lenteléje, nes
kitu atveju galutinis rezultatas gali blti sugadintas ir dél variklio perkrovos gali
sumazéti darbo efektyvumas.

. Nevalykite plastikiniy daliy tirpikliu. Tirpikliai, pavyzdziui, benzinas, skiediklis,
benzolas, anglies tetrachloridas, alkoholis, amoniakas ir alyva su chloro
priedais, gali pazeisti plastikines dalis ir jos gali jskilti. Nevalykite jy tokiais
tirpikliais. Plastikines dalis valykite minksta Sluoste, sudrékinta muilinu
vandeniu.

. Naudokite spaustuvus ar kitokias praktines priemones, kad uzfiksuotuméte
ir iSlaikytuméte apdirbama detale ant stabilios platformos. Laikydami
apdirbamg detale rankoje ar prispaude prie kiino, neuztikrinsite stabilumo
ir galite prarasti kontrole.

. Naudokite tik jusy modelio gamintojo rekomenduojamus priedus. Priedai,
kurie tinka vienam jrankiui, gali kelti suzalojimy pavojy, jei bus naudojami
su kitu jrankiu.

-_—
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1. Perspéjimas: siekdami sumazinti suzalojimy pavojy, {kraukite tik konkretaus
tipo pakartotinai jkraunamas sudeétines baterijas. Kity tipy sudétinés baterijos
gali sprogti ir suzaloti arba sugadinti turta.

2. Prie$ naudodamiesi jkrovikliu, perskaitykite visas sudétiniy baterijy ir jkrovikliy

instrukcijas ir jspéjamuosius Zenklus.

Nenaudokite {kroviklio lietuje arba sniege.

4. Siekdami sumazinti elektros kiStuko ir kabelio pazeidimo rizikg, atjungdami
ikroviklj traukite ne uz kabelio, o uz kistuko.

5. Naudojant ne ikroviklio gamintojo rekomenduojama ar parduodama prieda,
gali kilti gaisro, elektros smagio ar asmeny suzalojimy pavojus.

6. |sitikinkite, kad kabelis padétas taip, jog ant jo nebaty galima uZlipti, uZ jo uzklidti
ir nukristi ar kitaip ji pazeisti ar istempti.

7. Nenaudokite {kroviklio, kurio kabelis arba kiStukas pazeistas. Nedelsdami
pakeiskite pazeistas dalis.

8. Nenaudokite jkroviklio, jei jis patyré stipry smagj, buvo numestas ar kitaip
pazeistas; kreipkités | specializuotq aptarnavimo centra.

9. Siekdami sumazinti elektros smigio pavojy, pries bandydami atlikti bet kokius
priezilros ar valymo darbus atjunkite jkroviklj nuo elektros lizdo. 15jungus tik
valdiklius, Sis pavojus nesumazeés.

10. NeiSmontuokite jkroviklio ar sudétinés baterijos; jei reikalingas remontas,

kreipkités | kvalifikuotg aptarnavimo centrg. Dél netinkamo pakartotinio
surinkimo gali kilti elektros smugio ar gaisro pavojus.

1. Neikraukite sudétinés baterijos, kai temperatira yra Zemesné nei 0 °C (32 °F)
arba auksStesné nei 40 °C (104 °F).

2. Nebandykite naudoti transformatoriaus, variklio generatoriaus ar nuolatinés
srovés maitinimo bloko.

3. |sitikinkite, kad niekas nedengia [kroviklio ventiliacijos angy, ir kad jos
neuzsikimSusios.

4. Visada uzdenkite sudétinés baterijos iSvadus dangteliu, kai sudétiné baterija

nenaudojama.

Neatlikite sudétinés baterijos trumpojo jungimo.

Nelieskite iSvady jokia elektrai laidZia medziaga.

Nelaikykite sudétinés baterijos talpykloje kartu su kitais metaliniais objektais,

pavyzdZiui, vinimis, monetomis ir pan.
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Saugokite sudétine baterijg nuo vandens ar lietaus. Dél sudétinés baterijos
trumpojo jungimo gali pradéti tekéti didelé srové, sudétiné baterija gali
perkaisti, nudeginti ir net visiskai sugesti.
Nelaikykite {renginio ir sudétinés baterijos ten, kur temperatra gali pasiekti
arba virdyti 50 °C (122 °F).
Nedeginkite sudétinés baterijos net jei ji yra smarkiai pazeista arba visiskai
iSeikvota. Si sudétiné baterija ugnyje gali sprogti.
Nenumeskite, nepurtykite ir nesmagiuokite sudétinés baterijos.
Nejkraukite laikydami déZéje ar talpykloje. Sudétiné baterija jkrovimo metu
turi bati padéta gerai védinamoje vietoje.
Nepalikite akumuliatoriy nenaudojamy, ilgq laika. |kraukite akumuliatoriy kas
3-6 ménesius, o prieS padédami saugoti jkraukite liio jony akumuliatoriy, iki
40-80 % ikrovos lygio.
Li¢io jony akumuliatoriai yra jautris aukStai temperatrai, todél turi bati laikomi
Vesioje, sausoje ir nuo tiesioginiy saulés spinduliy apsaugotoje vietoje. Ideali
veikimo ir saugojimo temperatira yra zemesné nei 25 °C (77 °F).
Tarnavimo laikui pailginti li¢io jony akumuliatorius turi apsaugine funkcija,
kuri sustabdo energijos tiekima.
Kai naudojatés Siuo gaminiu, toliau aprasytu atveju variklis gali sustoti, net
jei spaudziate jungikl;.
Tai néra gedimas; tokiu budu suveikia apsauginé funkcija.
e Kai iSsenka likusi akumuliatoriaus energija, variklis sustoja.
e Jei jrankis perkraunamas, variklis gali sustoti.
Tokiu atveju atleiskite jrankio jungiklj ir paSalinkite perkaitimo priezastis.
Tuomet vél galésite naudotis jrankiu.
¢ Jei akumuliatorius perkaista dél darbo perkrovos, akumuliatoriaus energijos
tiekimas gali bati sustabdytas. Tokiu atveju nebenaudokite akumuliatoriaus
ir leiskite jam atvésti. Tuomet vél galésite naudotis jrankiu.
Sis gaminys turi Zemos jtampos apsaugos funkcija, kuri neleidzia jrankiui
pernelyg daug iSsikrauti ir pailgina akumuliatoriaus tarnavimo laika.
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@ e OKirta perdirbti E .. NeiSmeskite kartu su SiukSlémis

@ .................... Il klasés jrankis ﬂ . Tik naudojimui patalpoje

@ Nedeginkite ir nemeskite akumuliatoriaus 8. Nejkraukite akumuliatoriaus, jei jis
e UGN B ... sulauzytas ar pazeistas

@ . Nesuslapinkite A . Elektros smagio pavojus

a.c. ... Kintamoji srové d.c . Nuolatiné srové

W.. ... Vati \") .. Voltai

Hz ... Hercai /min ... Skiai arba judesio pakartojimai minute

Kg ... Kilogramai mm ... Miimetrai

kg-cm .. Kilogramai centimetrui ft-lb ........ Svarai pédai

6. FUNKCIJOS

Sukimo pirmyn / atgal
perjungimo jungiklis
Keturbriaunis galas
Pagrindinis jungiklis

2 —»

Sudétinés baterijos iSémimas arba jdéjimas
1. Prie$ jdédami ar iSimdami sudétine baterijg, visada iSjunkite jrengin.
2. Norédami iSimti sudétine baterijg, nuspauskite ant jos esantj mygtukg
ir traukite jrenginj nuo sudétinés baterijos nurodyta kryptimi.
: ﬁ 3. Norédami jstatyti sudétine baterijg, sulygiuokite jrenginio griovelius su
2 sudétinés baterijos grioveliais ir jstumkite jrankj j vieta.
Jrenginj galima jstumti j sudétine baterijg dviem kryptimis.
4. Nestumkite sudétinés baterijos j jrenginj per jéga. Jei sudétinés
baterijos nepavyksta lengvai jstatyti, vadinasi, tai daroma neteisingai.

..__L D -'-dl
Sudétinés baterijos jkrovimas
1. Prijunkite spartyjj jkroviklj prie maitinimo Saltinio.
2. |statykite sudétine baterijg | jkroviklj ant jkroviklio pavaizduotos rodyklés kryptimi.
3. Jstumkite sudétine baterijg j vietg ir jsitikinkite, kad jsiziebé raudona jkroviklio lemputé ON
(Jjungta). Dabar bus pradétas sudétinés baterijos jkrovimo ciklas.

4. Pasibaigus jkrovimo ciklui, lemputé pradés Sviesti Zaliai. Dabar sudétiné baterija paruosta
naudoti.
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. JOsy nauja sudétiné baterija néra jkrauta. PrieS naudodami turite jg

jkrauti.

6. Akumuliatoriui jkrauti visada naudokite nurodytg jkroviklj. Tinkamai
istaCius sudétine baterijg j jkroviklj, pradés Sviesti raudona lemputé ir
prasidés jkrovimas.

7. Kai jkraunate naujg sudetine baterijg arba sudéting baterijg, kuri ilgg
laikg buvo nenaudojama, gali nepavykti jos pilnai jkrauti. Tai normali
blsena ir problemos néra. Sudétine baterijg galite pilnai jkrauti po to,
kai keletg karty ja visiSkai iSkrausite.

8. Baige jkrauti, atjunkite jkroviklj nuo maitinimo Saltinio.

9. ISimkite akumuliatoriy i$ atjungto jkroviklio, tada padékite saugoti.

|kroviklio LED lemputé

== Jjungtas maitinimas (Iétai mirksi zalia lemputé)

I.ZEJ ® Zema akumuliatoriaus jkrova (nepertraukiamai viegia raudona lemputé)
'3(' Akumuliatorius jkrautas 80 % (greitai mirksi Zalia lemputé)

- ® Akumuliatorius jkrautas 100 % (nepertraukiamai SvieCia zalia lemputé)
Eﬂ::"g' Per auksta arba per Zema sudétinés baterijos temperattra (létai mirksi

raudona lemputé)

E?jo@ I:’Zh‘? Sudétinés baterijos veikimo sutrikimas (nepertraukiamai Sviecia raudona
ir zalia lemputés)

Sudétinés baterijos LED indikatoriy funkcija (pasirenkama)

Sudétiné baterija turi mygtukg SW ir 4 lygiy zalios spalvos LED indikatorius, nurodancius likusios
jkrovos buseng. Zalias akumuliatoriaus jkrovos matuoklio LED indikatorius nurodys jkrovos lygj
trumpai paspaudus mygtukg SW.

Likusios jkrovos LED indikatorius RC bisena

1 LED (zalia) 0-25 % @ O O0O0O0

26-50 %

1, 2 LED (zalia)

1,2, 3LED (zalia) 51-75 % P

76-100 % .

Ml | W W | I
O
O
O
O

1,2, 3,4 LED (Zalia)

AJSPEJIMAS

1. Jkroviklis tik prijungtas prie 100-240 V kintamosios srovés $altinio.

2. Jei sudétinés baterijos temperatira per auksta arba per Zema, jkrovimas neatliks sparciojo
sudétinés baterijos jkrovimo ir mirksés raudona indikatoriaus lemputé. Kai sudétinés
baterijos temperatira vél taps nuo 0 °C (32 °F) iki 50 °C (122 °F), jkroviklis automatiskai
pradés jkrovima.

3. Jei Sviecia ir raudona, ir zalia indikatoriy lemputés, sudétiné baterija yra netinkama arba
sugedusi. Kreipkités j pardavéja.

4. Nejkraukite sudétinés baterijos lietuje, sniege arba aukstoje temperatdroje.

5. Nejkraukite sudétinés baterijos, kai aplinkos temperatira yra zemesné nei 0 °C (32 °F) arba
aukstesné nei 40 °C (104 °F).
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. Prie$ jkraudami susalusig sudétine baterijg (Zemesnés nei 0 °C temperatdros) Siltoje
patalpoje, palaikykite jg patalpoje vieng valanda.

. Baige jkrauti, istraukite kiStuka.

. Jkrovikliui turi bati leidziama atvésti bent vieng valandg po trijy i$ eilés atlikty nepertraukiamy
jkrovimy.

. Sudeétinei baterijai jkrauti nenaudokite generatoriaus.

Varzto arba verzlés priverzimas
1.

2.
3.

4. Priverzus varzta, Siuo jrankiu taip

8. |RANKIO NAUDOJIMAS

Perjunkite sukimo pirmyn / atgal jungiklj
j padétj ,pirmyn*.

UzZspauskite galvute ant keturbriaunio galo. 1 =
Spauskite pagrindinj jungiklj, kad Sukimo pirmyn padétis Sukimo atgal padétis
skirta priverzti skirta atlaisvinti

paleistuméte jrankj. Jrenginyje
sumontuotas apsaugos nuo
perkrovos jtaisas, atjungiantis
maitinima, kai jrankis pasiekia
maksimalig priverzimo jéga. Si
funkcija apsaugo variklj perkrovos
atveju ir naudotojo rie§g nuo
suzalojimo dél jrankio judesiy.

; S ",«", ,
pat galima naudotis rankiniu bidu. \:@ 75
Varzto arba verzlés atlaisvinimas N

1

Pagrindinis jungikli
. Perjunkite sukimo pirmyn / atgal jungiklj j padétj ,atgal“. agrindinis jungrics

2. Uzspauskite galvute ant keturbriaunio galo.
3. Spauskite pagrindinj jungiklj, kad paleistuméte jrankj.

Jei pats jrankis negali atlaisvinti varzto, sukite varztg rankiniu bidu 1-2 apsukimus.

9. SPECIFIKACIJOS

IMIOEIS ..o .BCL31R1
JUNGIKIS .. Greicio jungiklis
JEBIMIP@ e 12 V nuolatiné srové
Sukimosi greitis D& @PKIOVOS..........cccoooooiiiiccccececceeeeeeeeeeeeeceese s 0-220 sdk./min
Maks. priverZimo j&ga ... ..581 kg-cm /57 N.m / 42 ft-Ib
Keturbriaunio galo dYdiS ..o 1/4 col.
JFANKIO SVOIIS ...t 0,77 kg
AKUMUNALOTIAUS SVOTIS.......ooooiierieeeececissesess oo 0,185 kg

Jkrovimo laikas
BCL31CT: 12V — 2,0 AN oo 35-40 min
Automatinio jkrovimo atjungimo laikas (apytikslis)
Jkrovimo laikas gali skirtis, atsiZzvelgiant j akumuliatoriaus bikle ir patalpos temperatirg.
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10. ISMETIMAS

SVARBI INFORMACIJA APIE TINKAMA GAMINIO ISMETIMA PAGAL EK
DIREKTYVA 2002/96/EK.

Pasibaigus gaminio naudojimo laikotarpiui, jo negalima iSmesti kartu su
buitinémis atliekomis.

E | reikia atiduoti specialios vietos institucijos atlieky surinkimo centrui arba
tokig paslauga teikianciam pardavéjui.

ISmetant namy Ukio prietaisg atskirai, iSvengiama neigiamo poveikio aplinkai ir sveikatai

dél netinkamo atlieky iSmetimo, o sudedamosios dalys gali bati perdirbamos, siekiant

pastebimai taupyti energijg ir iSteklius. Gaminys yra pazymeétas perbraukto Siuksliy

konteinerio simboliu, primenanciu apie batinybe iSmesti namy Ukio prietaisus atskirai

nuo kity atlieky.
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EAAHNIKA MpwTtoTUTTEG 0BNYiEg

MovTéAho: BCL31R1
KaoTtdvia JIKpoU pey£€0oug e prratapia
OAHTIEZ AEITOYPTIAZ

A MPOEIAOMOIHTIKH ANAKOINQZH:

AIABAZETE MNMANTA TIZ
I | ®OPATE MEZA MNPOZTAZIAZ
| II | OAHTIEZ MPIN TH XPHZH @ THE AKOHS

HAEKTPIKQN EPTAAEIQN

®OPATE MNMANTA I'YAAIA AMO®EYTETE THN
AZOAAEIAZ Do\ APATETAMENH EKOEZH
'Y ) ZE AONH:H

1. TENIKEZ NPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ HAEKTPIKOY EPIFAAEIOY

AlaBaoTe OAES TIC TTPOEISOTIOINTEIC AOPAAEIAS Kl OAES TIC
odnyieg. H un mpnaon twv TpoeIdoTroINCEWV Kal Twv 0dnYIWV UTTOPET va £XEI

w¢ amoTéAeopa nAekTpotTAngia, TTupkayid f/kar goBapod tpaupatiopd. GuAdagre
OAeg TIG TpoEIdoTTOINOEIS KAl 0dnyieg yia peAAovTIKA avagopd! O 6pog
«NAEKTPIKG EpyaAeion OTIC TTPOEIBOTIOINCEI AVAPEPETAI OTO NAEKTPIKO EPYaAEio
00a¢ e TPoPodoaia atod To diKTUO PEUNATOC (KE KAAWDIO) ) aTTd pTrarapia (xwpic
KaAwdI10).

1. Ac@dAeia Tou XWPOU Epyaoiog

a. Aiatnpeite Tov Xwpo epyaciog kabapd Kai KaAd QuTIGHEVO.
O1 akaT@oTaTo! 1) GKOTEIVOI XWPOI EUVOOUV TA OTUXUATA.

B. Mn Acitoupyeite nAEKTPIKG EpyaAEia O€ EKPNKTIKEG ATOCPAIPEG,
OTWG Trapouadia EUPAEKTWV UYpWV, agPiwV i oKOVNG. Ta NAEKTPIKA
epyaAeia dnuioupyouv aTTIVEPES 01 OTTOI0I PTTOPET VA TTPOKAAETOUV
avAeAegn NG oKkOvNS f Twv avaBupIAoEWY.

Y. ATTOMOKPUVETE TO TrOISIA KOl TOUG TTOPEUPIOKOHEVOUGS OTOV
xpnoipotrolgite NAekTPIKS epyalgio. O1 aTOOTIACEIG TNG TTPOCOXNAS
MTTOPET VO 0ag KAVOUV VA XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAektpiki ao@daAcia
a. Ta fuopara TwV NAEKTPIKWVY EpYOAEiwv TrpETrel va Taipidouv pe TV
mpida. MoTé unv TpotroTrolciTe TO BUCHA HE OTTOIOVONTTOTE TPOTTO.
Mn xpnoipotrolgite BUCHOTA TTPOCAPHOYEQ HE YEIWHEVA NAEKTPIKA
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epyaAeia. Ta un TpotroTroinpéva BUouATA KAl O1 avTioTOIXEG TIPICES Ba
MEIWOOUV TOV KivOUVO NAeKTPOTTANEIaC.

B. ATOQEUYETE TN CWHATIKA ETTOPR HE YEIWHEVEG ETIPAVEIES, OTTWG
OWANVEG, BepPAvVTIKG TWHATA, NAEKTPIKEG KOUTIVES Kal YuyEia.
YTapyel augnuévog Kivouvog NAEKTPOTTANSIaG Qv TO CWUA 0OG YEIWBEI.

Y. Mnv ekBéteTe Ta nAekTpIKA epyalcia oTn Bpoxn f o€ uypEG OUVONAKEG.
To vepo TTou pTopei va eI0€NBeI o€ éva nAekTpIkd epyaleio Ba auéroel Tov
Kivouvo nAektpotrAnéiag.

0. Mnv kakopeTayelpifeoTe T0 KaAwDIO. MOTE un XPNOILOTTOIEITE TO
KaAWSI0 yia peTapopd, TPARNYHA | aTTOCUVEEDT TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. Alatnpeite To KaOAWSIO pakpid amd BeppoTnTa, Addia,
QIXHUNPES OKPES N KIVOUPEVA PEPN. KateoTpappéva 1 BTTAEYUéva
KOAwdIa aughvouv Tov Kivouvo NAEKTPOTTANEiag.

€. Karé tn Aeitoupyia evag nAEKTPIKOU epyaAeiou o€ ESWTEPIKO XWPO,
xpnoipotrolgite praAavréfa KatdAAnAn yia xpAon o€ e§wTepIKOUS
Xwpoug. H xprion kaAwdiou kardAAnAou yia eEwTePIKOUS XWPOUS PEIWVEI
TOV KivOuvo NAEKTPOTTANGIaG.

oT. Edv n Aeitoupyia evog nAekTpIKOU epyaAgiou o€ uypo Xwpo gival
AVOTTOQEUKTN, XPNOIUOTTOINOTE TTAPOXI TTPOCTATEVMEVN HE CUOKEUN
utroAermropevou pedparog (RCD). H xprjon RCD peiwvel Tov Kivduvo
NAEKTPOTTANSiaC.

C. Kpardre To NAeKTPIKO EPYOAEIO OTTO TIG HOVWTIKEG ETTIPAVEIES
KPOTAHOTOG OTAV EKTEAEITE PIA EPYOTia OE TEPITITWOEIS OTTOU O
KoxAiag ptropei va £pBel o€ eagn pe Kpuen KaAwdiwon A W To Sik6
Tou KaAwdI10. KoyAieg TToU £pyovTal g€ emTaQr| Je «NAEKTpo@Opo» GUpUa
UTTOPEI VO KOTOOTAOOUV Ta EKTEBEIUEVA UETAAAIKG PEPN TOU NAEKTPIKOU
ePYaAEiou «NAEKTPOPOPO» KAl VO TIPOKAAETOUV NAEKTPOTTANEial TOU
XEIPIOTA.

3. MpoowmikA ao@aAsia

a. Na cioTe o€ eypiyopon, va TTPOCEXETE TI KAVETE Kal Va
XPNOIJOTTOIEITE TNV KOIVA] AOYIKA OTAV AEITOUPYEITE Eva NAEKTPIKO
epyaAeio. Mn xpnolpotroigite éva nAeKTpIKO EpyaAcio €dv gioTe
KOUPOOHEVOI ) UTTO TNV ETTNPEIN VOPKWTIKWY, GAKOOA 1} QOpPHAKWY.
Mia oTIyPA OTTPOCESiag eviw AEITOUPYEITE NAEKTPIKA EpyaAsia pTTopei va
0dnynoel o€ ooBapd TTPOTWTTIKG TPAUUATICHO.

B. Xpnoiyotrolgite péoa atopikng pooTacioag. Popdre wavTa
mPOOTATEUTIKA YUaAId. O KaTAAANAOG YyIa TIC EKAOTOTE OUVOIKES
TTPOCTATEUTIKAG EEOTTAIONAG, OTTWG HACKA OKOVNG, AVTIOAIOBNTIKA
TTaTToUTola ao@aAeiag, okAnpo KatéAO i) uEoa TTPOCTAdIAG TNG OKONG,
Ba peIaEl TOUC TTPOOWTTIKOUS TPAUUATIOHOUG.
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ATtroTpéyTe TNV 0KoUGIa evepyoTroinon. Alao@oaAioTe 611 0 S10KOTITNG
Bpiokeran oTn 80N aTrEVEPYOTTOINONG TIPIV CUVOEDETE TO EPYaAEio
o€ Nyn 10X00G N} TTOKETO UTTATAPIOG KOl TIPIV HOJEWETE 1 HETOQEPETE
T0 £pyaAgio. H peTa@opd nAekTpIKWY EpyaAEiwy eviw EXETE TO DAKTUAO
0ag OTOV DIAKOTITN ) N EVEPYOTTOINGN NAEKTPIKWY EPYAAEiwV TTOU £XOUV
TOV OIOKOTITN OTN B£0T EVEPYOTTOINONG EUVOET T ATUXAKATA.

AgaipéoTe otrolodnrote KAEISi Trpocappoyns f o0oPIENS TTPIV THV
gvepyotroinon Tou nAekTpikoU epyalgiou. Eva kAeidi mpooapuoyns i
0U0QIENG TTOU TTAPAPEVEI TTIPOCAPTNHEVO O€ £V TIEPIOTPOPIKS PEPOS TOU
NAEKTPIKOU EpyaAsiou PTTopei va 0dnynael O€ TTPOTWTTIKO TPAUHATIONO.
Mnv Teviwvere utrepBoAikd To owpa oag. Alatnpeite oTa0ep6 TATHHA
Kol I60ppOTTNUEVN OTACT KABE OTIYHN. AUTO ETTITPETTEI TOV KAAUTEPO
EAeyX0 TOU NAEKTPIKOU EpYaAEioU O€ un avOpEVOPEVES KATOOTATEIG.
®opdre Ta kKardAAnAa poUya. Mn @opdre apdid polxa A
Kooufuara. Alatnpeite To paAAid, To pouxa Kol Ta YAvTIa oag HOKpId
amroé Kivoupeva pépn. Ta eapdid pouxa, Ta koouApaTa A Ta Jakpid
HOAAIG UTTOPET VA TTIOGTOUV 0T KIVOUUEVA PEPN.

Eav o1 ouokeuég gival epodlaopéveg e oUVDEDN YIa ESAPTANAT
ggaywyng kal culAoyng okovng, dlao@alioTe OTI Ta ESapTAUATA
auTd gival ouvdedepéva Kal XpNoIdoTToIoUvTal owoTd. H xpAon
e€apTnUATWY OUANOYIG OKOVNG UTTOPET VA PEIWOEI TOUG KIVOUVOUG TTOU
oxeTiCovTal e T aKovn.

4. XpRon Kol @PovTida Twv NAEKTPIKWYV pYOAEiwv

a.

Mnv aokeite duvaun o1o NAEKTPIKO epyaAeio. XpnoipoTrolEiTe

TO OWOTO NAEKTPIKO €pyaAcio yia TNV E@appoyn oag. To owaTd
NAEKTPIKO epyaAeio Ba ekteAéael TNV epyacdia KAAUTEPQ Kal A0PANETTEPA
oTnV TAXUTATA Y10 TNV OTTOI0 OXEBIAOTNKE.

Mn xpnoipoTrolgite TO NAEKTPIKO EpyaAEio Edv dev pTropei va
evepyoTtroindei kai va amevepyotroinBei aod Tov S10KOTITN.
Omol001\moTe NAEKTPIKO pyaAeio dev ptropei va eAeyxBei e Tov dIaKOTITN
gival emIKivOUVO Kal TIPETTEI VO ETTIOKEUAOTEI.

. AmoouvdéaTe T0 BUopa atrd TNV TTNYA 10XU0G A/KOI TO TTAKETO

pTTaTapiag amd To NAEKTPIKO epyaAcio TpIv TpoeiTe o€
otroleadnroTe pubpioeig, aAAayn aieooudp f amoBAKEVON TWV
NAEKTPIKWV gpyaAciwv. AuTd Ta TTPOANTITIKA PETPO OCQAAEITG UEIWVOUV
TOV KivOuvo Tuxaiag evepyoTroinang Tou NAEKTPIKOU EpyaAgiou.
Ouhdooere adpavi NAEKTPIKG epyaAgia pakpid amrd moaudid kai pnv
a@AVETE ATOMA TTOU dev gival e§OIKEIWMEVA LIE TO NAEKTPIKO EpyaAEio
N TIG TTaPOUOEG 0dNyieg va AciToupyoUv To NAEKTPIKO epyaAtio.

Ta nAekTpIKA epyaleia eival ETTIKIVOUVA OTA XEPIA PN EKTTAIOEUPEVWV
XPNOTWV.
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€. ZuvTnpeite To NAeKTPIKG epyalcio. EAEyxeTe yia KoK EUBUYpAUMION

OT.

| MTTAOKAPIONO TWV KIVOUPEVWYV HEPWV, CTTAOHEVO HEPN Kal
otroladAToTe AAAN KATAOTAON N OTTOia UTTOPE VO ETTNPEATEI

T AciToupyia Tou NAeKTPIKOU Epyalciou. Ze mepimTwon {nuidg,
MEPIMVAOTE YIO TNV ETTIOKEUN TOU NAEKTPIKOU EpYaAgiou TTpIV T
xpAon. MoAAG aruyruaTa mpokaAoUvTal atmd aveTTapKws ouvTnpenuéva
NAEKTPIKG pyaAgia.

Alatnpeite Ta KOTITIKG £pyaeia KoQTEPA Kal KaBapd. Ta owaoTd
OUVTNPNUEVO KOTITIKA PYOAEI E KOPTEPEC OKUES KOTTAG Eival AlyOTEPO
mBavé va KoANAoouV kail EUKOAGTEPO va eAeyXBoUV.

(. Xpnoipotrolgite TO NAEKTPIKO pyaAeio, Ta aegoudp, TI HUTES TOU

epyaAgiou K.ATT. cUPQWVA LE TIG TTApOUTES odnyieg, Aaupdavovrag
uTrdWn TIG OUVONRKES EPYOOIOG KAl TNV EPYOOIC TTOU TTPOKEITAI VO
mpaypaToTroindei. H xprian Tou NAEKTPIKOU EpYyaAEiou yia epyaaieg
O10QOPETIKES atrd TIC TTPORAETTOMEVES Bal TTOPOUCE VO 00NYAOEI O€E
ETMIKivduvn KaTdoTOON.

5. Xpnon ka1 gpovTida Twv EpyaAEiwv PE pTraTapia

a.

Y.

Emavagoprtilete povo pe Tov QopTIoTH TOU KaBopileTal amod

TOV KaTaokeuaoTh. Evag goptioTAg Tou eival KatdAnAog yia évav
OUYKEKPIUEVO TUTTO PTTOTOPIAC MTTOPET VO TTPOKAAEDEI KivOUVO TTUPKAYIAG
Qv xpnoiotroinBei e Eva AANO TTOKETO PTTATAPIAG.

. XpnoipoTrolgiTe Ta NAEKTPIKA epyaAeia HOVO PE Ta €181KG KaBopIfOpEVa

makéra prrarapioag. H xprion omoiwvoRToTe AMwV TTOKETWY PTratapiag
UTTOpPET VO TIpOKAAEDEI KivOuVO TpaupaTIoPoU Kal Trupkayidg.

Otav 10 TOKETO PTTOATAPIOG SEV XPNOILUOTTOIEITAI, VO TO QUANCOETE

MaKp16 ard GAAC HETAAAIKG QVTIKEIPEVO, OTTWG OUVOETAPES

X0pTIoU, vopiopara, KAEISIA, kap@id, Bideg ) GANa pikpd peTaAAIKa
QVTIKEIPEVO TTOU PTTOPEI VA dNHIOUPYRTOUV GUVOEDT METASU TWV
AKPOBEKTWYV. H BpayUKUKAWGT TwWV OKPOJEKTWY TNG PTTATAPIAG HETAEU
TOUG UTTOPEI Va TIPOKOAEDEI eyKaUpaTa A TTUpKayid.

Y16 ouvBAKeS KAKOPETAXEIPIONG, HTTOPEI Va EKTIVOYBET uypd aTrd TV
MTTATOPIa — OTTOQUYETE TNV ETTAQN. L€ TEPITITWON TUXAIAG ETTAPNS,
SemAlvere pe a@Bovo vepd. Eav 1o uypo épBel o€ eTagn pe Ta pdria,
{nTnoTe emITPooBETWG 1aTPIKA BoRBEIa. Yypo TTOU EKTIVAXONKE OTTO
TNV YTrarapia Pmropei va mpokaAéoel peBIoud A eykauuara.

6. ZépPig

a.

AvaBéoTe To 0€pPIg TOU NAEKTPIKOU EpYaAEiou 0OG OF EIBIKEUPEVO
ETMIOKEVAOTN ME XPAON HOVO TTAOVOHOIOTUTIWV AVTAAAAKTIKWV. AuTO
Ba diao@ahioer 611 diatnpeital n ac@Aleia Tou NAEKTPIKOU pyaAEiou.
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2. OAHTIEZ I'A THN AZ®AAEIA TOY MPOIONTOX

. T va diac@ahioeTe T oxedlaapévn ASITOUPYIKT| AKEQAIOTNTA TWV NAEKTPIKWY
EPYOAEIWY, UNV AQaIPEITE TO EYKATETNPEVO KAAUMA A TIG BidEC.

. XpnoiJoTrolgite T0 epyaAeio ae xaunAdTepn €iocodo amd Tnv kaBopIfduevn
oTnV TvaKida T0TToU, BIOPOPETIKA, TO QIVIPITUA UTTOPET va UTTOOTET {NUIA KAl
N AEITOUPYIKA OTTOTEAEOUATIKOTNTA VA PEIWOET aTTd UTTEPPOPTWON TOU HOTEP.

. Mn okourtriCete a0 TAAOTIKG pépa e DIOAUTN. AlaAUTES, OTTWGS Bevivn,
apaiwTIKG, BevoAio, TeTpaxAwpdavBpakag, OIVOTIVEUNA, auUwvia Kal Aadi
TTOU TTEPIEXEI XAWPIKT) EVWOT, UTTOPEI VA TIPOKAAETOUV {NMIA KAl PWYHES
oTa TAAOTIKG Pépn. Mnv Ta okouTriCeTe We TETolov dIOAUTN. ZKOUTTICETE Ta
TAQCTIKA PEPN E Eva POAOKO TTAVI EAAQPWS UYPAUEVO IE TOTTOUVOVEQO.

. XpNOIUOTIOIEITE OPIYKTAPEG I} AAAOV TTPOKTIKO TPOTIO yia TNV AT PAAN
0T0BepOTTOINGN KAI UTTOGTAPIEN TOU TEUAYIOU Epyaaiag a€ pia oTadepr
TAaT@OpUa. H oUyKpATNO™N TOU TEUAYiOU EpyaTiag We TO XEPI A JE TO WA
0ag ival aoTabng kal UTopei va odnynoel ot amwAeIa eAEyXou.

. XpnaoiyoTrolgite ubvo ateaoudp TToU GUVICTWVTAI OTTO TOV KATAOKEUAOTH
yia 10 povTého aag. MapeAkdpeva Tou Pmropei va gival KataAAnAa
Y10 €va EpYaAgio PTTopei va TTPOKAAETOUV KivOUVO TpAUUATIOUOU £Gv
xpnoipotoinBolyv o€ £va AANo epyaAcio.

3. THMANTIKEZ OAHIIEX AX®AAEIAZ I'A TON ®OPTIZTH KAI TO MAKETO
MMATAPIAZ

AI’IPOEIAOHOIHZH

1. Tpoaoxn: MNa 1 peiwan Tou KIVOUVOU TPAUUATIOHOU, QOPTICETE POVO E10IKOU
TUTTOU ETTOVAQOPTICOPEVA TTAKETA PTTATAPIAG. ANNOI TUTTOI TTOKETWV PTTOTAPIOG
MTTOPET VO EKPAYOUV TTIPOKAAWVTAG TIPOCWTTIKO TPAUUATIONO Kall {nuIES.

. Mpiv xpnaiyotroIRaeTe Tov QopTIOTH, BIABACTE OAEG TIC 0ONYIES KAl TIG
onpAvOEIg TIPOOOXNAG OTA TIAKETA PTTATAPIAG KAl GTOUG QPOPTIOTEG.

. Mnv ekBétete Tov QopTIOTH OTN BpPOXA ) OTO XI6VI.

. Ta va PeiwBei o Kivouvog {nuiag oto nAeKTPIKS QIC Kal aTo KaAwdIo, Tpapare
até 10 QI avTi yIa T0 KOAWDI0 KATA TNV amooUVOEDN TOU GOPTIOTH.

. H xprion kamoiou mpocaptApaTog Tou dev OUVIOTATAI ) TTWAEITAI ATTO TOV
KOTOOKEUAOTI) TOU QOPTIOTA UTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAETA TOV KiVOUVO
TTUPKAYIAG, NAEKTPOTTANEIAG A TPAUNATIOUOU TTPOCWTTWY.

. BePaiwBeite 611 70 KOAWBIO TOKTOTTOIEITAI [E TETOIOV TPOTTO WATE VA NV PTTOPE]
va TTaTnBei, va TIPoKAAETE! KivOUVo PTTAECIUATOG ) TIAPATTATAKATOG, A va
utroaTei GMN ¢nuid A katamovnon.

. Mn Aeitoupyeite TOV QOPTIOTA PE KATEOTPAWHEVO KAAWDIO 1) PIG. AVTIKATAOTAOTE
T0 APECWG.
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8. Mn Aertoupyeite Tov QopTIOTH €AV EXEl DEXBET 1I0XUPO XTUTINUA, EXEI TIETEI
N UTTOOTE OTTOIA0NTIOTE AAAN CNWIA - TTNYQIVETE TOV QOPTIOTH € Eva
EI0IKEUPEVO KEVTPO.

9. Ma va peiwaoeTe Tov Kivouvo nAekTpoTTANEiag, amoouvoéaTe ToV YOPTIOTH
aTmo TNV TPICa TIPIV TIPAYUATOTTIOINCETE OTTOIEGONTIOTE EPYATiEs TUVTAPNONG
n KaBapiopou. H atevepyoTroinon Twv aToIxeiwv EAEyxou dev Ba pEITEl
QuTAV TOV KivOuVvo.

10. Mnv ammoouvapuoAoyEiTe ToV QOPTIOTH ) TO TTAKETO PTTATAPIOG - TINYAIVETE T
o€ évav €I0IKEUPEVO KEVTPO O€pPIC ATav atraiTeital EMIOKEUN. H e0pauévn
£TTAVACUVAPUOAOYNON UTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAEC A TOV KiVOUVO
nAekTpoTANgiag i Trupkayidg.

4. NMPOXOETOI KANONEZ AZ®AAEIAZX I'lA TON ®OPTIZTH KAI TO MAKETO
MIATAPIAZ

. Mn @opriete 10 TTOKETO pTTATApiag dtav n Beppokpaacia eivar kGrw amd 0°C
(32°F) A mavw amo 40°C (104°F).

. Mnv eTmixeIpAOETE va XPNOIPOTIOINTETE PETAOXNUATIOTH avUWwang Taong,
nAekTpoyevvrTPIa A UTTOdOXK 10XU0G auveX0UG peupaTog (DC).

. Mnv agrvete TiTota va KAAUTITEI i va PACOEI TO QVOiypATA AEPITHOU TOU
QOpTIOTH.

4. KaAUTITETE TTAVTA TOUG OKPODEKTEG TOU TTOKETOU UTTATAPIAG HE TO KAAUUUQ
TTOKETOU PTTaTapiag Otav 10 TTAKETO PTTaTapiag: Oev XPNOIUOTIOIEITAL.

. Mn BpaxUKUKAWVETE TO TTOKETO UTTATAPIAC.

. Mnv ayyicete TOUG AKPODEKTEG PE OTTOIODATIOTE AYWYIUO UAIKO.

. ATTo@eUyETE TNV OTTOBMAKEUCT TOU TTOKETOU UTTaTapiag o€ doxeio Ye dAAa
METOANIKG QVTIKEIPEVA OTTWG KOPPIQ, VOiITUATA K.ATT.

. Mnv ekBéteTe 1O TrAKETO WTTaTApiag o€ vepd i Ppoxn. Tuxov BpaxukUKAwa
MTTOPEI va TTPOKAAEDEI PEYAAN por) peUlaTog, utiepBEépuavan, moava
gykauuaTa Kal akopa Kair BAGRn.

. Mnv amoBnkeUeTe TO PnYAvnua f T0 TTAKETO PTTATAPIAS OE XWPOUG OTIOU
n Beppokpaaia umopei va @raoel fi va emepdoel Toug 50°C (122°F).

10. Mnv OTTOTEQPWVETE TO TIAKETO UTTATAPIAG AKOUA KAl €AV EXEI UTTOOTE
oofapr ¢nuid i €xel e€avtAnBei TARpw¢. To TTakéTo utraTapiag uTopei va
EKPayEi oTn QWTIA.

11. TlpoaéxeTe va un pigeTe, TAPAKOUVATETE 1) XTUTTACETE TO TTAKETO UTTATAPIAC.

12. Mn @oprieTe TO TTOKETO PTTATAPIAG VW PPICKETAI PECT O€ KOUTI fj DOXEIO
otroloudnoTe €idoug. To TTakéTo uTratapiag TPETTEN va ToTToBETEITaI O€
KOAG agpIfOpevo xwpo katd T SIAPKEID TNG POPTIONG.
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13. Mnv a@AveTe TIG PTraTapieg EKTOC XProNG YIa TIAPATETAPEVO XPOVIKO
d1aoTnua. Eravagopriete v umrarapia KGBe 3~6 UAVES Kal GEPVETE TV
pmrarapia 16viwv AiBiou oe emitedo @opTiong 40~80% Trpiv Tnv amobrkeuon.

14. O pmarapieg 16viwv AiBiou eivar euaioBnteg oe uwnAr Bepuokpaaia kai Ba
mPETEI va QUAGoooVTal 0€ BpoaePd, &NPd XWPO KAl TIPOGTATEUPEVES ATTO
€kBean o€ aueao nAiakd ewe. H 1daviki Beppokpaaia yia AsiToupyia kal
amoBrikeuan eival katw amo 25°C (77°F).

15. Ta mapdraon g didpkeiag (wig TG PIrarapiag, n yrrarapia 16viwv Aiiou
gival oxedlaopévn We Aeitoupyia mpoaTtaaiag ou dIakOTITEl TV £§0d0.
ZTnV TIEPITITWAT TTOU TTEPIYPAPETAI TIAPAKATW, KATA TN XpraT auTou Tou
TTPOIOVTOG, AKOUA Kal €AV TPABATE TOV DIAKOTITN (OKAVOAAN), TO LOTEP
UTTOPEI va OTAPOTATEL.

Aut6 dev amotehei duoAeitoupyia, aAAG ival amoTéAeapa TG AsiToupyiag

TTPOCTACIiG.

e ‘Orav n umroAeImopevn 10XU¢ TG UTTaTapiag eEavTAnGei, To Jotép aTapaTdel.

e Edv 10 epyaheio urepPoPTWOEI, TO UOTEP UTTOPET VO GTAUATATE.
2TV TEPITITWAOT AUTH, ATTEAEUBEPWOTE TOV DIAKOTITN TOU EPYAAEiou Kal
eCOAEIWTE TIC QITIEG TNG UTTEPPOPTWONG. TN GUVEXEID, UTTOPEITE VA TO
XpNnoIdoTroInoETE Eavd.

e Edv n umatapia utrepBepuavOei katd Tnv epyacia Ut utrEPPOPTWAN,
N 10%0¢ TG pTTarapiag HTTopei va dIAKOTTEN. TNV TTEPITITWAT auT,
OTAPATACTE VA XPNOIUOTIOIEITE TNV YTTATAPIA KO AQROTE TV PTTATOPIA
VO KPUWOEL. 2T OUVEXEID, UTTOPEITE VO TO XPNOIUOTIOINOETE Eavd.

16. Autd 10 TTPOIOV €ival OXEDIAOUEVO WE TTpOCTATIa XAUNAAG TAoNG, N oTroia
euTrodicel 1o epyaAeio va amo@opTioTel UTIEPPBOAIKG Kal TTOpaATEvEl TN
d1apkela {wrg TG UTTaTapiag.

5. EIAIKOI KANONEZ 'H/KAI ZYMBOAA AZ®AAEIAZ

E MnVv aTToPEITITETE GT OIKIOKA

@ . AVOKUKAWON — .. amoppipuaTa

@ . EPYOAEIO KOTYOPIQG I G Xprion pévo o€ ecwTePIKS XWPo

@ Mnv aTrote@puverte f TeTdre TV éi Mnv emravagopridete eav n pratapic éxel
e ITIOTOAQIA OTN QWTIA .. oTaoel 1y uTroaTei {nuid

@ .. Na un Bpaxei A e KIVOUVOG NAEKTPOTTANGiOG

a.c........ Evalaogouevo pelpa d.c. ... Tuvexéc peoua

W ... Watt V ... Volt

Hz. Hertz /min Mep1oTpo@EG i TAAIVOPOUATEIS aval AETTTO

kg Kika mm ... XiNloaTd

kg-cm .. Kiha-ekarooto ft-lb ... Mnédia-hippa

143 -



6. XAPAKTHPIZTIKO

2—»

AlakoTTnG EpTTpog/
AvTtioTpoga
TeTpdywvog 0dnyog
3. Kevrpikog dIoKOTITNG

7. OAHrIEZ AEITOYPrIAZ

A@aipgon | eyKATACTAGCT TOU TTOKETOU PTTATOPIOG

1. ATrevepyoTrolgiTe TTAVTA TO PNXAvNUQ TIPIV TNV TOTTOBETNGN 1 TNV

aQaipean TOU TTOKETOU PTTATOPIAG.

. Ta va agaipéoeTe To TTAKETO PTTATAPIAG, TTATACTE TO KOUUTTi OTO

TTAKETO PTTaTAPIag Kal TPaBRETE TN povada epyaAgiou atrd 1o TTAKETO
pTTaTapiag TPOG TNV KatelBuvaon TTou @aiveTal 0To OXAMA.

. Ta va TOTToBETATETE TO TTAKETO PTTATAPIOG, EUBUYPAUMIOTE TOUG

oANIoBNTAPES TNG povAdag epyalegiou Ye TNV avAaka oAicBnong Tou
TIOKETOU pTTOTAPiag Kol wlAoTe TN povada epyaAeiou oTn B€on Tng.

H povada epyaleiou putropei va oAIcBAaEl p€oa OTO TTAKETO PTTATAPIOG
pe dUO KaTEUBUVOEIG.

. Mnv aokeite dUvaun oTo TTAKETO PTTATOPIAG KATA TNV OAicBnon Tou

péoa oTn povada epyaAeiou. EAGv 1o TTakETO pTTaTapiag dev oAioBaivel
OMOAG KOTG TNV €l00YWYNA Tou, TOTE OV £XEl El0aXOei CWOTA.

POPTION TOU TTAKETOU PTTATOPIOG

1. ZuvdEoTe TOV TAXUQOPTIOTH) OTNV TINyr) 10KU0G.

2. ONoBroTE TO TTAKETO PTTATAPIOG JEGQ OTOV QOPTIOTH TTPOG TNV KATEUBUVAN Tou BEAOUG TTOU
QaivETQI GTOV POPTIOTA.

3. QBAoTe TO TTOKETO PTTaTAPiag atn B€on Tou Kal dIacPAAIoTE OTI N KOKKIVN Auxvia aTov
@optiot) ANABEI. To Tmakéto pmratapiag apxidel Twpa Tov KUKAO @OpTIoNG.

4. Metd Tnv oAoKAfpwaon Tou KUKAOU @OpTIoNG, N Auxvia aAAdlel o€ TTpacivo xpwpa. To
TTAKETO PTTOTAPIOG €ival TWEO ETOIPO Yia Xpron.

5. 'Eva kaivoupio TTaKETO ptratapiag Oev ival @opTiopévo. MpéETel va 1o

(POPTICETE TIPIV TN XPNON.

6. XpnoiuoTrolgite TTAvTa TOV KABOPITUEVO QOPTIOTH VIO VO POPTIOETE

TNV pmratapia. OTav 10 TTAKETO PTTOTOPIAG TOTTOBETNOEI OTOV POPTIOTA
OwaoTd, N KOKKIVN Auxvia avapel kal n @opTion apxicel.

7. Otav QopTifeTe £va KAIVOUPIO TTAKETO UTTATAPIOG f éva TTOKETO

MTTaTaPIOg TTOU OEV £XEI XPNOIUOTIOINGE yia HEYGAO XPOVIKO
SIGoTNA, EVOEXETAI VO UNV PTTOPET VO QOPTIOTEI TTARPWG. AUTO €ivai
MIO QUOIOAOYIKA KOTAOTOON KAl eV UTTODEIKVUEI KATTOIO TTPORANUA.
MTropeiTe va ETTAVOQOPTIOETE TO TTAKETO PTTOTAPIAG TTARPWG apoU TO
ATTOPOPTIOETE TEAEIWG PEPIKEG POPEG.
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8. ATroouvd£aTe TOV QOPTIOTH atrd TNV TTNYR 10XU0G agoU oAokANpwoOEi n @opTIoN.
9. A@aipéoTe TNV YTTaTapia atd Tov armoouvOedEUEVO QOPTIOTH yia UAAgN.

H Auxvia LED oTtov @opTioTH

-8- Evepyotroinan (n mpdoivn Auxvia avaBoofrvel apyd)
VRO XaunAf ptratapia (n KOKKIVA Auxvia TTapapével oTaBepd avappévn)
[ 80% -x- Mrratapia gopTiouévn katd 80% (n Tpdoivn Auvia avaBocBrivel ypriyopa)
® Mmratapia @opTiopévn katd 100% (n Tpaoivn Auxvia TTapapével oTabepd
Ui
) avappévn)
Eﬂ::' 8 H Beppokpaaia Tou TTOKETOU PTTATOPIAG €ival TTOAU UWNARA 1 TTOAU XaunAn
(n KOkKIVN Auyvia avaBooBrivel apyd)

I Ye ® AuoAeioupyia TTOKETOU PTTATApIagG (N KOKKIVN Kal N TIpaaivn Auxvia
I:J e E”:] Y Tapapévouv avopuéveg)

Aeitoupyia évdei§ng LED makéTou prrarapiag (TrpoaipeTIKA)

To TrakéTo pmratapiag diaBETel éva KouuTri «SW» kal TTpAoIveg eVOEIKTIKEG Auxvieg LED
4 BaBuidwyv yia va uttodelkvUEl TNV KATAOTAOT UTTOAEITTOMEVNG XWPNTIKOTATAG. To TTpdaivo LED
METPNTA evEPyEIAg TTOPEXE! EVOEIEN OTAV TTATIETAI OTIYMIOIA TO KOUUTTT «SW.

‘Evdeign LED utroAeimopevng

XWPNTIKOTNTAG Kardotaon RC

LED 1 (rp&ovo) 0%-25%

OCHNONON®)
Oggee

LED 1, 2 (mpdaivo) 26%-50%

[ | O | T | O

O O O O
LED 1, 2, 3 (rpdaivo) 51%-75% —m |
LED 1, 2, 3, 4 (Trpdoivo) 76%-100% .

AI'IPOEIAOI'IOIHZH

1. O @opTIOoTAG oUVdEeTal OE TTAPOXK EvOAAaoTOuEvoU pelpaTog 100-240 V poévo.

2. Ed&v 10 TTaKETO PTTOTOPIaG Eival TTOAU Beppd R TTOAU Wuxpod, o @opTIaThG Oev Ba
TIPAYHATOTTIOINOEI TAXEIO POPTION TOU TTAKETOU PTTATAPIAG KAl N KOKKIVN EVOEIKTIKI) AUXVia
«avaBooBrvery. Otav n Beppokpacia TOU TTOKETOU UTTATAPIOG ETTIOTPEWEI O€ TINEG METALU
0°C (32°F) ka1 50°C (122°F), o @opTIOTAG Ba apxioel autduaTta Tn @OpTIoN.

3. Edv «avdaBouv» 1600 n KOKKIVN 600 Kal N TTPAcIvn eVOEIKTIKA Auxvia, TO TTOKETO PTTaTapiag
€iTe OEV OUPPOPPWVETAI PE TIG TTPOBIAYPAPEG EITE Eival EAATTWHOTIKO. ETTIKOIVWVIOTE PE TOV
TOTTIKO 0AG AVTITTPOCWTTO.

4. Mn @opTiCeTE TO TTAKETO PTTATAPIAg OTN BPOXH, OTO XIOVI ] O€ TTEPIBAANOV pE uwnAn
Beppokpaaia.

5. Mn @oprTiCeTe TO TTOKETO PTTATOPIOG 6TAV N BEpUOKpaaia Tou TTePIBAAAOVTOG gival KATW aTTd
0°C (32°F) r) ravw a16 40°C (104°F).

6. EAv TTpOKEITaI VO POPTIOETE £va Yuxpd TTAKETO PTTaTapiag (katw atré 0°C) o€ Bepud
E0WTEPIKO XWPO, APrOTE TO TTAKETO PTTATAPIOG ECT OTOV XWPO YIA Hid pa yia va
avaBepuavOei TTpIv EEKIVAOETE TN @OPTION TOU TTOKETOU UTTOTOPIOG.

7. ApaipéoTe TO BUopa agoU 0AoKANPwOEi N @opTION.

8. O @opTIOTAG Ba TTPETTEl VA aPeBEi va KPUWOEI yia TOUAGXIOTOV Jia Wpa apou
TTPAYHATOTTIOINCEI TPEIG CUVEXEIG POPTIOEIG.

9. Mn XpNOIYOTIOIEITE YEVVATPIA VIO VO POPTIOETE TO TTOKETO PTTATAPIAG.
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8. AEITOYPIIA EPFAAEIOY

Z@i§ipo Tou prrouloviou 1 Tou

mmagipadiov

1. ©¢oTe Tov BIOKOTITN Kivnong epTTpog/
avTioTPOPA OTN BECTN «EPTTPOGY.

2. nIéOTE TO KGpué(’;Kl eTTAVW OTOV Oon «epTIPOCY  OFON «aVTIOTPOPA»
TETPAYWVO 0dnYyo. yla o@igipo yla xoaAdpwpa

3. MatAoTe ToV KEVTPIKG BIAKOTITN
VIO VO EKKIVATETE TO £PYAAEIO.
To epyaAeio dlabéTel pia
EVOWMATWHEVN dIATAEN
UTTEPPOPTWONG VIO VO DIOKOTITEI
TNV Tpo@odoaia éTav To EpyaAEio
@TACEl TN PEYIOTN POTTH TOu. AuTd
£X€El OKOTTO TNV TTPOCTACIA TOU

MOTEP TOU EPYOAEIOU O€E TTEPITITWON \ /@ -
UTTEPPOPTWONG KAl TNV ATTOPUYN /

TPAUUATIOWOU TOU KapTroU Tou ﬁ

XPAOTN aTT6 TNV Kivnan Tou KevTpIKoC

epyaAeiou. BIOKOTITNG
4. Autd T0 gpyaleio pTropei eTTiong va

XPNOIUOTIOINGEI XEIPOKivNTa JETE TO

OQigIJo Tou PTTOUAOVIOU.

XaAdpwpa Tou prroudovioU f Tou Tragipadiou
1. ©¢oTe TOV JIOKOTITN Kivnong euTTPOG/avTioTpopa oTn BE0N «avTioTPOPA».
2. MéoTe TO KOPUDAKI ETTAVW OTOV TETPAYWVO 00NYO.

3. MartAaTe Tov KEVTPIKG BIAKOTITN VIO VO EKKIVACETE TO EPYAAEIO.
MepIoTPEWTE TO PTTOUAOVI XEIPOKIVNTA KOTA 1~2 TTEPIOCTPOPEG GV TO £PYAAEIO DEV PTTOPEI VO
ATTEAEUBEPWOEI TO PTTOUAGVI apXIKA.

9. NPOAIArPA®EZ

IMIOVTEAO ..o .BCL31R1
DUOKOTTITIG oo AloKOTITNG PETABANTAG TaxUTNTAG
TOUONY e ..12Vd.c.
TaAXUTNTA XWPIG QOPTIO ..o eeesssssssesssos ...0~220 r.p.m. (/min)
MEYIOTN POTTA e 581 kg-cm /57 N.m / 42 ft-Ib
MEYEDOG TETPAYWVOU OBNYOU .........oooooooeeerees e 1/14”
BAPOG EPYOAEIOU..........oooooooee e 0,77 kg
BAPOG PTTOTOPIOG oo 0,185 kg
Xpovog @opTiong

BCL31CT: 12V = 2,0 ANl 35-40 Aemrta

AETTTA aUTOPATNG BIAKOTTAG XPOVOU POPTIoNG (KaTd TTpoaéyyion)

O xpovog eopriong utropei va diapéper avaAoya e n didpkeia {wns TS urarapiag Kai
Bepuokpaagia Tou XwWpPou.

* 146 «



10. ANMOPPIYH

ZHMANTIKEZ MAHPO®OPIEZ A TH Q¥ TH AMOPPIWH TOY MPOIONTOX
ZYMOPQNA ME THN OAHIIA EK 2002/96/EK.
270 TENOG TNG WPEAIUNG BIGPKEING (WNG TOU, TO TIPOIOV deV TTPETTEI Va
QATTOPPITITETAI OTA OIKIOKA OTTOPPIUUATA.
E  [pémrel va TTOPadideTal o€ £va €IBIKO KEVTPO TWV TOTTIKWY ApXWV yida Tn
Slagopotroinuévn auloyr atoBAATWY A O€ évav EUTTOPO TTOU TTAPEXEI QUTHV
TNV UTTNPECTIa.
H gexwpioTn améppiyn PIAg OIKIOKAG CUCKEUAG OTTOTPETTEN TIG TNIOAVEG APVNTIKEG
EMTITWOEIG YIa TO TTEPIBAAAOV Kal TNV UyEia TTOU TTPOKUTITOUV OTTO TNV aKATAAANAN
améppIYPn Kal ETTITPETTEI TNV AVAKTNON TWV OUCTOTIKWY UAIKWY ETTITUYXAVOVTAG ONUAVTIK)
e€oikovounon evépyeiag Kal TTopwv. Q¢ utrevlUpIon TNG avAYKNG Yia EEXwPIOTH atréppiyn
TWV OIKIOKWYV CUCKEUWYV, TO TTPOIOV ETTICNHAIVETAI JE Evav dlayEyPAUUEVO TPOXNAATO KGO
ATTOPPIMPATWV.
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